

مویاں کے منتخب افسانے



فہرست مضامین

صفحہ	مضمون	نمبر شمار
۶۰ یوٹھاجا جو ڈاز	۱
۸ بد نصیب روٹی	۲
۱۶ اُس نے تاسوری کیسے حاصل کی	۳
۲۵ جو ڈیا کا نمائندہ	۴
۳۳ بیسیس	۵
۵۴ قربانی کی قیمت	۶
۶۷ پار	۷
۸۱ بزدل	۸
۹۳ وہ فوجی	۹
۱۰۵ رسی کا ٹکڑا	۱۰
۱۱۶ دو ماہی گھر	۱۱

موپاساں کے منتخب افسانے

چند رجھوشن سنگھ

پبلشر

انڈین پریس لمیٹڈ، الآباد

۱۹۴۳ء

Aurangzeb Qasmi
GHSS Qasmi Mardan

موپاساں کے منتخب افسانے

بوڑھا جو ڈاز

دلوں تو اس سرزمین کا چہرہ چہرہ حیرت انگیز واقعات سے پر تھا۔ ملک کی فضا سے مذہبیت کی بڑا کچھ بھی نہ تھا۔ اہم اُس میں عدد و سبب کی دیرانی عموماً ہوتی تھی۔ ایک جگہ نقلی پہاڑیوں کے مابین میں ایک بڑی جمیل پڑ سکون حالت میں تھی۔ سیوار کے لاقعدا و جزیرے ہمارے چھوٹوں سے اُس کے سیاہی مائل اور ساکت پانی کے اوپر تیرتے رہتے تھے۔ اُس جمیل کے کنارے کوئی آبادی نہ تھی۔ صرف ایک چھوٹی سی جھونپڑی اُس ہیئت تک فضا کے درمیان ٹھہری تھی جس میں بوڑھا جوڑن رہتا تھا۔ پھیلیاں فروخت کرنے سے جو آمدنی ہوتی تھی اسی سے اُس بوڑھے کی گذراوقات ہوتی تھی۔ جس قدر پھیلیاں وہ بکراتا اُنھیں بے گرفتہ میں ایک دن وہ قریب و جوار کے گاؤں میں فروخت کرتا تھا اور وہیں سے اپنی ضروریات کے مطابق چھوٹی موٹی چیزیں خرید لیا کرتا تھا۔

ایک مرتبہ میں اُس بوڑھے گوشہ نشین سے ملنے کے لئے وہاں گیا اُس نے مجھے اپنے ہمراہ پھیلی بکرنے کے لئے چلنے کی دعوت دی اور میں نے اسے بخوشی قبول کر لیا۔

اُس کی کشتی بھٹی اور پڑانی تھی جس کو کہیں کہیں سے گیزروں

کھا لیا تھا۔ بڑھا اپنے کی وجہ سے چھابوڑن کے چہرے پر بھی غمخیزیاں پڑا تھیں۔ کشتی کے ایک سرے پر بیٹھا ہوا بڑھا آہستہ آہستہ مگر ایک ہی رفتار سے چہرہ چلا کر کشتی کو دیکھ رہا تھا۔ اُس کے چہرے چلانے کا انداز ایسا تھا جو ساحل کی دیرانی سے پیدا ہونے والی ہے کیفٹ فضا میں امن و سکون کا پیغام لاکر ہمارے دل کے بوجھ کو ہلکا کر رہا تھا۔

مجھے ایسا محسوس ہوا گویا پڑے اسے زمانہ کا کوئی آدمی اُس پڑنی کشتی میں مجھے بخاکر صدیوں پیچھے کی دنیا کی سیر کر رہا ہے۔

وہ بوڑھا اپنے جہاں کو پھیل کر پھینکتا اور پھیلیوں کو بکرا کر کشتی میں ڈالتا جاتا تھا۔

پھیلیاں بکرنے کا کام غمخیز لینے کے بعد وہ مجھے جمیل کے دوسرے کنارے کی طرف لے چلا۔ اُس طرف مجھے دفعتاً ایک شکستہ جھونپڑ نظر آیا۔ اُس کی دیوار پر سرخ رنگ کا ایک بڑا سا کراس بن رہا تھا جو سورج کی الوداعی کرنوں میں اس طرح چمک رہا تھا گویا کسی کے لبوں سے رنگا گیا ہو۔

”وہ کیا ہے؟“ اُس کی طرف اشارہ کر کے میں نے دریافت کیا۔

”وہی مقام ہے جہاں جو ڈاز مرنا تھا“ سہم کر اور اپنے اوپر کر دس بنائے ہوئے اُس نے کہا کہ دس بنانے سے بوڑھے کا مقصد غالباً یہ تھا کہ حضرت عیسیٰ کا کراس اُس کی محافظت کرے۔

میں اُس کا جواب سن کر ذرا بھی پریشان نہیں ہوا۔ میں نے پھر پوچھا۔ ”جو ڈاز؟ کون جو ڈاز؟“

”ایک آوارہ بیہوشی“ اُس نے جواب دیا۔

میں نے اس سے پورا قصہ سننے کی خواہش ظاہر کی۔

وہ قصہ بہت ہی تازہ تھا اور اس کے ساتھ ہی سچا بھی تھا

پتا پتہ کسی کمانی کی بہ نسبت اُس کے کھنے میں بڑا مزہ آیا۔ سب سے زیادہ
خوبی کی بات یہ تھی کہ بوڑھا جوڑے جوڑا سے بخوبی واقف تھا اس لئے
اس قصہ میں گویا جان آگئی۔

بوڑھے نے کتنا شروع کیا۔ اس جھونپڑے میں پہلے ایک ایسی
عورت رہتی تھی جس کے غاغرے اُسے چھوڑ دیا تھا۔ وہ بیک ٹانگہ
اپنا کام چلاتی تھی۔

اُس عورت سے پہلے اس جھونپڑے میں کون آباد تھا اس کے
بارے میں بوڑھے جاکو کچھ معلوم نہ تھا۔ شام کے وقت کی بات ہے۔
ایک دن ایک محترم شخص نے جو تھوڑا سا دوسو روپے کے بن کار ہوا گاؤ اور
بمفصل تمام میل پھر سکنا تھا اس جھونپڑی کے پاس سے گزرتے ہوئے
اُس تنہائی میں نہر کرتے والی عورت سے بیک مانگی۔

”بیشو دادا“ اُس نے اُس سے کہا۔ یہاں کی گل چیزوں پر دنیا
کی ساری مخلوق کو برابری کے حقوق حاصل ہیں کیونکہ یہ سب ساری
تقداری کی دین ہیں۔

دروازے کے ٹھیک سامنے ایک پتھر پڑا ہوا تھا۔ وہ بوڑھا
اُس پر بیٹھ گیا۔ تب سے وہ اُس کے ساتھ اُسی جھونپڑے میں
رہنے لگا۔ وہ اُس کی منگ روٹیوں سے جتہ بناتا اور نگاس پھوس
کے بستر پر دن گزارتا تھا۔ اس کے بعد اس کو چھوڑ کر وہ کہیں نہیں
گیا۔ غالباً اس کے سفر کا بھی اختتام آ گیا تھا۔

موجودہ شیرہ گیری کی طرح رسم کر کے اُس نے بوڑھے کے سفر
زندگی کا اس طرح خاتمہ کر دیا۔ پھر جوتہ کتنے گئے۔ یہ اُسی عورت
کی مہربانی تھی کہ ایک آوارہ بیوہ کی کے لئے اُس نے اپنا دروازہ
کھول دیا اور اُس کو پناہ دی۔ وہ آوارہ اور چاروں طرف گھومتے

والا تھا۔ قریب دو چارے لوگوں کو پہلے تو اُس کی ان عادتوں کے بارے
میں کوئی واقفیت نہ تھی۔ لیکن جب اُن لوگوں نے اسے جوشہ ایک
جگہ سے دوسری جگہ گھومتے اور چکر کاٹتے ہوئے دیکھا تو انہیں تعجبین
کال ہو گیا کہ اسی طرح گھومنا اور پھرتا ہن اُس کی عادت کا ایک جزو
ہے۔

ان دونوں کو یہودی سمجھنے کے لئے معقول وجہ بھی موجود تھی۔
چونکہ اُس بڑھیا کو کبھی کسی نے گر جائیں جاتے ہوئے نہیں دیکھا تھا
اس لئے اُس پاس کے لوگ اُسے یہودین سمجھتے تھے۔ چنانچہ قدرتی
طور پر اُس کے یہاں ٹھہرنے والے بوڑھے کو لوگ یہودی سمجھنے
لگے۔

دیہات کے پھولے پھولے بچے جب یہودین بڑھیا کو بیک
مانگنے کے لئے آتے دیکھتے تو ٹھنڈے ٹھنڈے اُس کی پیچھے آگے ہو جاتے
اور ”یہودین آئی یہودین آئی“ کہہ کر خوب شور مچاتے۔

جب بوڑھا بھی وہیں رہنے لگا تو دونوں ایک ساتھ ہی قریب
جوار کے گاؤں میں بیک مانگنے کے لئے جاتے لگے۔ وہ بڑھیا اپنے
پر کھڑے رہنے اور چند رے راتے بے گڑگڑا کر گڑا کر سنا سنا شروع
کر دیتے تھے۔ دن کے وقت انہیں ہر شخص گاؤں کے راستوں پر
چلتا ہوا اور دو پہر کے وقت تیز دھوپ میں کسی سایہ دار درخت کے
نیچے بیک سٹے ہوئے لگاؤں کو دکھاتا ہوا دیکھ سکتا تھا۔

اُس خطے کے لوگ کچھ ہی دنوں میں اس یہودی کو بوڑھا چھوڑنا
کے نام سے یاد کرنے لگے۔

ایک دن اپنی جھونپڑی کو واپس ہونے کے وقت وہ اپنے پیچھے
میں سور کے دو زندہ بچوں کو لایا جو کسی کسان نے اُس کو اس لئے دئے

تھے کہ اُس نے اُس کی کوئی بیماری بھی کر دی تھی۔

اس کے بعد اُس نے بھیک مانگنا بند کر دیا اور وہ اپنا سارا وقت اُن سوروں کی دیکھ بھال میں گزارنے لگا۔ وہ اُن کو بھیل کے کنارے یا اُس پاس کی سڑک وادیوں میں پرانے کے نئے لے جاتا تھا اور اس طرح اپنا وقت گزارتا تھا۔ بڑھیا بیوی دن ابھی بھیک مانگنے کے لئے منہل جاتی اور شام ہوتے ہوتے اپنے جھونپڑے پر واپس آجاتی تھی۔

پوڑھا جو ڈان بھی ابھی گرجا نہیں جاتا تھا۔ کسی نے کبھی اُسے خوب کا ذکر بھی کرتے ہوتے نہ سنا تھا۔ اُس کی ان باتوں کو لیکر ہر روز عوام میں طبع طرح باتیں ہوتیں۔ ایک دن اُس کی دستگیر بڑھیا کو سخت بخارا آیا اور وہاں میں اڑنے والے پتے کی طرح وہ تھر تھر کا پتے لگی جو ڈان دوڑا دوڑا پاس کے گاؤں میں گیا اور اُس کے لئے کچھ دوائیں لایا۔ اُس نے جھونپڑی کا دروازہ اندر سے بند کر لیا اور صبح تک کسی کو کھلائی نہ دیا۔ یہ وہ دن کا آخری وقت قریب ہے جس کے گاؤں کا پادری آخری بار دھرم کا آپریشن دینے کے لئے دوڑا ہوا آیا۔ وہ بیویوں ہی تھی یا کوئی اور یہ بھی وہ ٹھیک سے نہ جانتا تھا۔ وہ کوئی بھی رہی ہو پھر بھی اُس کو نجات دلانا اپنا فرض سمجھ کر وہ بھاگا ہوا اُس کے پاس آیا تھا۔

جول ہی اُس نے دروازہ کھٹکتا یا پوڑھے جو ڈان نے گواہکھوں دئے۔ اس کے بعد وہ راستہ روک کر دینیز پر گھر آہو گیا۔ پوڑھے کا دم بھول رہا تھا اور آٹھیں شرمج ہو رہی تھیں۔ سس کی لمبیں اور سفید رازھی زور کا سے ہل رہی تھی۔ اور کسی غیر زبان میں وہ گالیاں بک رہا تھا۔

پادری نے کچھ کہنا چاہا۔ روپیہ چاہیے اور ہزبات سے مدد دینے کا وعدہ بھی کیا لیکن پوڑھا جو ڈان سب کچھ سنی اُن سنی کر کے دونوں ہاتھوں کو زور سے پیسٹک پیسٹک کر اُسے اُسی طرح کوستا ہی رہا۔

پوڑھے کی ناقابل برداشت پشیمار سن کر چچارہ پادری آئے ہاتھوں ٹوٹ آیا۔

جو ڈان کی رخصتہ دو سرت دن اس جہان سے رخصت ہو گئی جھونپڑی کے سامنے ہی اُس نے اُسے دفن کر دیا۔ وہ لوگ اتنے پست تھے کہ اُس پاس کے لوگ اُن سے کسی طرح کا سروکار نہیں رکھتے تھے۔

لوگوں نے پھر دیکھا کہ جو ڈان نے سوروں کے پرانے کا اپنا کام پھر باقاعدہ طور پر شروع کر دیا۔ وہ پچلے کی طرح بھیک مانگنے بھی منہل جاتا لیکن اب اُسے کوئی چیز بڑی مشکلوں کے بعد ملتی تھی۔ کیونکہ پادری کے ساتھ اُس کے ناروا سلوک کا چرچا ہر گھر کے لوگوں کی زبان پر تھا۔

آخر کار اُس نے ان سب کاموں سے کنارہ کشی اختیار کر لی اور کہیں غائب ہو گیا۔ یہ واقعہ ایسٹ کے ہفتے میں پیش آیا۔ کسی نے بھی اُس کے اس طرح سے غائب ہو جانے کی طرف توجہ نہ کی۔ ایسٹ کے اوتار کی بات ہے۔ کچھ لڑکے لڑکیاں بھیل کے کنارے کھیلنے کودتی ہیں اُس جھونپڑی کی اُور منہل پڑی تھیں۔ اُن لوگوں کو جھونپڑی میں زور کا شور وغل شنائی پڑا تھقل لگا ہوا تھا لیکن لڑکے اُسے تو ڈر کر اندر داخل ہو گئے۔ دونوں سوروں خانہ سے چھوٹے ہوئے تیدی کی طرح نکل بھاگے اور پھر کبھی نہ دکھائی پڑے۔

بچوں کا گردہ اندر داخل ہو گیا۔ فرض یہ اُنہوں نے کچھ جھٹھلے پرانے دیکھے۔ پوڑھے جو ڈان کا ٹوپ ایک طرف ٹک رہا تھا۔ کچھ ہڈیاں ادھر ادھر بکھر رہی تھیں۔ خون کے دبچے سوکھ رہے تھے اور کھوپڑی کے گڑھوں میں گوشت لگا ہوا تھا۔

اُس کے سوروں نے اُسے اپنی خوراک بنا لیا تھا۔ یہ واقعہ گواہ فرمائی ڈے کے دن دوپہر میں تین بجے کے قریب پیش آیا۔

اپنے قصہ کو ختم کرتے ہوئے بوڑھے جوڑے نے کہا۔

”تصیب یہ کیسے معلوم ہو“ میں نے دریافت کیا۔

”اس میں شک کی کوئی گمانش ہی نہیں“ اُس نے جواب دیا۔

میں نے اُس کو یہ سمجھانے کی کوشش نہیں کی کہ یہ بھی ممکن تھا کہ جوڑے

میں مالک کی وفات کی کچھ ہی عرصہ بعد جوڑے کے سوروں نے اسے کھالیا ہو۔

دیوار پر جو کہ دس نظر آ رہا تھا، اس کے بارے میں کچھ نہیں کہہ سکتے

ایسا تک ہے وہ ایک دن صبح اُس جگہ اس اونگے رنگ سے بنایا ہوا نظر

آیا، کوئی نہیں جانتا کہ اُس کا بنانے والا کون ہے۔

تب سے ہر ایک کو یقین ہو گیا تھا کہ پتہ لگانے والے یہودی نے اُسی

مقام پر موت کو ہم آغوش کیا ہے۔

میں خود بھی اس قصہ کی سچائی پر تقریباً ایک گھنٹے تک سوچتا رہا۔

Aurangzeb345@gmail.com

بد نصیب رومی

ٹوٹی ٹپٹی کے عین لڑکیاں تھیں۔ سب سے بڑی کا نام تھا، آنا میں کا
گھر میں کوئی شمار نہ تھا۔ دوسری کا نام روز تھا جو اٹھارہ برس کی تھی اور
پندرہ برس کی لڑکیاں سب سے چھوٹی کا نام گلبرگہ تھا۔

بوڑھے نبلی کی رفیقہ حیات کا انتقال ہو چکا تھا۔ وہ موٹھے لہرہ منٹ

کی مہن بنانے والی ٹیکٹری میں فوٹو میں کا کام کرتا تھا۔ وہ بہت ہی ایماندار

کام کو سوچ کچھ کرنے والا اور قاعدہ کی پابندی کرنے والا آدمی تھا۔

خلاصہ یہ کہ وہ ایک نمونہ کامزدور تھا۔ بچوں اور بھانجیوں کو دیتا تھا۔

انہاں کا گھر بھاگنا سن کر بوڑھے کی جان سے باہر ہو گیا۔ کپڑوں

کی ایک بڑی دوکان پر جنیم کا کام کرنے والے ایک آدمی پر اس کو شک

ہوا اور بوڑھے نے اسے جان سے مار ڈالنے کی دھمکی دی۔ لیکن کچھ عرصہ بعد

جب بوڑھے کو پاس بڑے کے لوگوں کی زبان سے معلوم ہوا کہ آنا سرکاری

ٹوٹی میں ہے اور باقاعدہ طور سے پیسہ پیدا کر کے زندگی گزار رہی ہے

اور اب اسے کوئی آوارہ نہیں کہہ سکتا، اتنا ہی نہیں بلکہ اب تو وہ ناجرید

کی عدالت کے بیچ سٹیٹ ٹریبونل کی دوست بن گئی ہے تب تو بوڑھے

کا سارا غصہ کا نور ہو گیا۔

اسے ہی سے بوڑھے کو اطمینان نہ ہوا بلکہ اس کی آنا کے بارے میں

اور زیادہ جاننے کی خواہش زبردست ہو اٹھی۔ اُس نے اُس کے

چند پرانے ساتھیوں سے جو اُس کے یہاں ہو آئے تھے۔ اُس کا حال حال معلوم کرنے کی ٹھانی۔ دوستوں نے جب اُن کے بچے سہائے مکان، عیش و عشرت کے سامان، امیرانہ زندگی کا بڑے ٹھاٹھ سے ذکر کیا تب تو بڑے ٹھیلی کا چہرہ غور اور خوشی کے جذبات سے متاثر ہو کر ٹھیل اٹھا۔ آج جبکہ وہ تیس سال سے کمانے کمانے فرکھپ کر بھی پانچ پانچ ہزار فرما لگتے ہی صبح کر سکا تو تقریباً اتنی ہی لاگت کا سامان آسائش نسبتاً اُس سے بہت کم عرصہ میں جمع کرنے والی آٹا کی سوچی اور سمجھ میں اُسے شک کی ذرا بھی گھنٹا کشت نہیں رہی۔

ایک دن علی العقیل گادوں کے دوسرے کنارے پر رہنے والے اور پیسے بنانے کا روزگار کرنے والے ٹوپچار ڈاکا ڈاکا ٹھیلی کے پاس آیا اور دوسری لڑکی روز سے شادی کرنے کی پیشکش کی۔ پورا ٹھیلی کا دل خوشی سے اُٹھنے لگا۔ چونکہ ٹوپچار ڈاکا خاندان بہت ہی معزز اور دولت مند تھا اس لئے بڑے کو حقین ہو گیا کہ اپنی لڑکیوں کو یا کر وہ بلاشبہ خوش قسمت ہے۔

شادی طے ہو گئی اور دونوں طرف سے طے ہو اگر خوب دھوم دھام کے ساتھ بیاہ گیا جائے سمیٹ ایڈرس کے ایک مشہور پوئل میں انھوں نے دعوت دینا طے کیا خواہ اس کام میں ان کا سارا اندونہ ختم ہی کر لیا نہ ہو جائے۔

ایک دن صبح کے وقت بوڑھا ٹھیلی جیوں ہی اپنی دونوں لڑکیوں کو لے کر ناشتہ کرتے بیٹھ رہا تھا، اُن وقت اُس کے گھر کا دروازہ کھٹا اور انا دھول پوئی۔ وہ اچھی طرح سنگار کئے ہوئے تھی اور بہت ہی خوبصورت نظر آتی تھی۔

یہ فرانس کا ایک نکتہ۔

بوڑھا ٹھیلی کچھ دن کے اُس کے پھلے ہی اُس سے اپنے دونوں بازو بڑھے لے لے میں حائل کر دئے۔ اس کے بعد آدینہ ہو کر اپنی بس کو دونوں ہاتھوں سے کس کر جھاتی سے لگایا۔ اس کے بعد اُس نے اپنے لئے بھی ناشتہ کی ایک طشتری منگوائی تاکہ وہ بھی اپنے کینہ والوں کے ساتھ کھانے پینے کا لطف اٹھا سکے۔

بوڑھے ٹھیلی کی آنکھوں میں خوشی کے بارے اُس وقت پہنچ چکے ہیں اس نے کئی بار ڈھرایا تاکہ چہ پیادہ ہی یہ سچ ہے۔ تب اُس نے اپنا سارا قصہ بیان کیا اور سینٹ رائیڈ میں جا کر روز کی شادی کرنے کے بارے میں اُس نے سخت مخالفت کی۔ اُس نے بوڑھے کو سمجھایا کہ شادی میرے گھر سے کی جائے اور اس کا سارا خرچ میں خود برداشت کروں گی اُس نے یہ بھی کہا کہ ساری تیاریاں میرے لے کر لی ہیں اور اب کچھ بھی کرنا یا کتنا نہیں ہے۔

بوڑھا ٹھیلی تو اس بات پر راضی ہو گیا لیکن بعد میں اُس کو شک ہو اُ خاندان ٹوپچار ڈاکا بھی اس بات سے متعلق ہو گا یا نہیں۔ روز اس بات کو سن کر چکرائی اور پوچھنے لگی "اُن لوگوں کو اس میں کیا اعتراض ہو سکتا ہے؟ آپ لوگ یہ کام میرے ذمہ چھوڑ دیں۔ میں اس بارے میں غلطی سے بات بہت کر دوں گی۔"

اس نے اُسی دن اس بارے میں اپنے چاہنے والے سے مشورہ کیا اور بڑی آسانی کے ساتھ منظوری حاصل کر لی۔ قدرتی طور پر سسر اور سسر ٹوپچار ڈاکا بھی بہت ہی خوش ہوئے۔ اس طے اُن لوگوں پر سے ایک بہت بڑی ذمہ داری ٹل گئی اور عمدہ دعوت ملنے کی امید بھی بندھ گئی۔ انھوں نے غلطی سے کہا۔ "تم یو را یقین کر لو کہ ہر چیز اعلیٰ درجہ کی ہو گی۔ انھیں کے بڑوس میں ایک جگہ کھانا پکانے والی ان کی ایک دست

سز خورش کو بھی انھوں سے نہ ہو کر سنے کے لئے کہا۔ اتنے اُن کی ساری شرطیں منظور کر لیں۔
عینہ کے آخری دو شنبہ کے دن شادی طے ہوئی۔

(۲)

غزبی اور قانونی مراسم کی ادائیگی کے بعد رات اتانے کمرہ بنی۔ خاندان ٹیلی کے دو مہمانوں میں بوڑھے ایل کے ایک بھتیجے موٹھے سا وخن بھی تھے۔ موٹھے سا وخن، بیٹھنے فلسفیانہ خیالات میں غرق رہنے والے سنجیدہ مزاج کے بزرگ تھے۔ سز لیما نے اس نام کی ایک سن رسیدہ چاہلی بھی مدعو کی تھی۔ سز ساری جماعت میں موٹھے سا وخن اور اتانے کو خاص اہمیت حاصل تھی۔ اس لئے دونوں ہاتھ میں ہاتھ ڈالے ساتھ ساتھ پہل رہتے تھے۔

بچوں ہی وہ لوگ اتانے کے دروازے پر پہنچے وہ اپنے ساتھی کا ہاتھ پوڑ کر بھاگی اور کستی گئی۔ یہ بھی نہیں راست بتاؤں گی اور اتانے کتے جیہ تک وہاں لوگ دھیرے دھیرے اس کی تعظیم کرتے ہیں وہ دوڑ کر سیل حیاں چلا گئی۔ اور پھر کچھ کر وہ ایک گوشے میں کھڑی ہو کر آنے والوں کا استقبال کرتی جاتی تھی اور انھیں کرسے کا راستہ بتاتی جاتی تھی۔

رات کا ہر شخص بچوں ہی کرسے میں داخل ہوتا، چاروں طرف تھیر ہو کر دیکھنے لگتا تھا اور کرسے کی زینت نیز اتانے کا امیرانہ ٹھاٹ باٹ دیکھ کر چوہ تک اٹھتا تھا۔

بچے جھانے ڈرائنگ روم ہی میں کھانے کی میز پر بھی لگائی تھی نہیں کیونکہ اتنے لوگوں کے بیٹھنے کے لئے کھانے کا کمرہ چھوٹا تھا۔ زائر کاٹنے، اچھے اور پھر باؤں پاس ہی کے ایک ہونٹ سے بانگ کی کئی قسمیں کچھ اکیوں میں سے کسے والی شاموں میں شراب کی بھری بھرائی بوتلیں چھپا رہی تھیں۔

عورتوں نے سب سے پہلے آرام کرنے والے کرسے میں جا کر اپنے اپنے شان اور ٹوپ اپنا کر کھتے اور پھر ڈرائنگ روم میں واپس آ گئیں۔ دولے کے والد مسٹر ڈیوڈ نے (جو کہ دروازے پر کھڑے تھے) - سلام کتنی طرح سے چٹک مٹک کر کھچکا کر، ہاتھ ہلا کر اور انھیں شکا کر آنے والے لوگوں کا دل بھلا یا۔ بوڑھا ٹیلی جس کا سینہ آس وقت مارے غور کے پھول کر کچھ کا ہور ہا تھا۔ والد ہونے کے غور سے تھا ہوا تھا، ایک ہاتھ میں اپنا ٹوپ لئے کرسے میں جا کر اپنی لڑکی کی شان شوکت کو دیکھ کر پھو لاجار ہا تھا اور ہر چیز کو بڑے غور سے دیکھ کر جانچ رہا تھا۔

اتانے اور ادھر دھڑک دھوت کی ضروری چیزوں کے نوکروں کو حکم دے رہی تھی اور جلدی بھا رہی تھی۔ توڑی ہی در بعد وہ کھانے کے کمرے کے دروازے پر نظر آئی اور زور سے چلاتی، "لو بھر کے لئے آپ لوگ ادھر آئیے۔"

بارہوں مدعو شخص اس کرسے میں داخل ہوئے۔ ایک چھوٹی سی میز پر عمدہ شراب کے بارہ گلاس بھرے رکھے ہوئے تھے۔

روز اور اس کا شوہر دونوں ایک دوسرے کی کمر میں ہاتھ ڈالے ہوئے تھے اور وہ کہ ایک دوسرے کا دل سبھی لیتے تھے۔ موٹھے سا وخن ایک ٹک اتانے کو دیکھ رہے تھے وہ سب لوگ بیٹھ گئے اور شادی کی دعوت شروع ہوئی۔ میز کی طرف سب دشتے دار بیٹھ رہے تھے اور دوسری طرف نوجوانوں کی ٹولی۔ دولے کی ماں ہمز ڈیوڈ اور اتانے کی طرف وسط میں بیٹھ کر رہنا ہی کر رہی تھیں۔ ان کی بائیں طرف دو ٹھاپ بیٹھا ہوا تھا۔ اتانے کی ضرورتوں کا نظر قائم مطالعہ کرتی جاتی تھی۔ سامان لینے اعزاز میں جھانے گئے کرسے اور پارٹی میں ملنے والے طرح طرح کے کھانوں کو دیکھ کر پھولے نہ سائے تھے۔ ان لوگوں نے خوب آسودہ ہو کر کھانا تو

کہا یا لیکن ہنسی مذاق کا کوئی انتظام نہ ہونے کی وجہ سے سب کچھ خنداؤ ہو سکتے رہیں انھیں ایک کمی نظر آتی تھی۔

ہنس نگہ مسز تو پیار ڈالے اس کمی کو پورا کرنے کے لئے کھانا شروع ہونے سے پیشتر ہی کہا تھا "غلب اس موقع پر تم کوئی گیت ضرور گاؤ" ان کے حملے کے لوگوں کا خیال تھا کہ غلب کی آواز بہت شریلی ہے۔ دو گھنٹہ کا ہوا اٹھا اور اپنی سالی کی طرف دیکھ کر سب موقع و محل کوئی ایسا گیت سوچنے لگا جو دعوت کے کھانے کو اور بھی مزہ اور تیار۔ اتار کے پھر سے راہمنان کی بھلک تھی لوگ کھانے کے لئے ہنسنے لگے بن کر تیار تھے اگر ہنسنے کا موقع آجائے تو اس کے لئے بھی لوگ تیار تھے۔

گائے والے نے گائے کا نام بتایا "بذغیب روئی" اور اپنا دہنا ہاتھ اٹھا کر طرح طرح کے اشارے کر کے وہ گائے لگا۔ درحقیقت وہ بڑا لمبا گانا تھا جس میں آٹھ لائنوں کے تین بند تھے۔ آخری دو لائنیں دوبار تکرار کرکے تھیں۔ جب تک اس نے پہلے دو بند گائے اسامینے اس کا خاص اثر ہو چکا تھا۔ ان دونوں بندوں میں بالترتیب جے ایمانی اور ایمانداری سے روئی گانے کے طور طریقوں پر روشنی ڈالی گئی تھی بوڑھی چاچی اور دوہن لگا کر آواز سنبھاری تھیں۔ پہلے بند کے پورا ہوتے پر کھانا بنانے والی ایک ٹنگ اپنے ہاتھ کے کاغذوں کو یا گلوں کی طرح دیکھتی رہ گئی جسے دیکھ کر دوسرے لوگ تالیاں بجانے لگے۔ دوسرے بند کے ختم ہونے پر دوبار کے سہارے کھڑے ہوئے والے دو لوگوں نے بھی جذبات کی فراوانی سے مجبور ہو کر گائے والے کا ساتھ دینا شروع کر دیا۔ دوہن اور چاچی دونوں ایسی تک پھوٹ پھوٹ کر رہی تھیں۔ ٹیڈی ٹیلی سے ہنسی ناک سے ایک عجیب و غریب آواز نکلتی شروع کر دی اور بوڑھے مسز تو پیار ڈ بھی کچھ ہنسنے لگے۔ کھانا بنانے والی میں آہستہ آہستہ ہنسنے لگی۔

۱۲

موسے ساوینن سے جذبات سے متاثر ہو کر کہا "درحقیقت اس کو گانا کہتے ہیں۔ عام طور پر ایسے موقعوں پر جو گندی اور بھدھی باتیں سننی شنائی جاتی ہیں ان کی یہ نسبت یہ گانا کتنا بلند پایہ اور موثر ہے دیکھنے سے صاف ظاہر ہو رہا تھا کہ اتنا ہی جے صدتا تر ہو چکی تھی۔ اس نے اپنا اور اپنی ہن کا ہاتھ جوم لیا اور پھر اس کے گائے والے شوہر کی طرف اشارہ کیا گویا وہ ایسا شوہر پائے پر اسے مبارکباد دے رہی ہے۔

اپنی کامیابی کے نشہ میں چور ہو کر غلب کا تاج پلا جا رہا تھا۔ آخری بند میں "نوجوان لڑکیوں کے ذریعہ جے ایمانی سے روئی گائے" کا ذکر تھا۔ اس دل خراش بند کو گائے وقت بوڑھے لڑ چارڈ اور دونوں لڑکروں کے علاوہ کسی نے اس کا ساتھ نہیں دیا۔ اتنا کہ چہرہ زرد پڑ رہا تھا اور اس نے ٹنگا ہیں جھکا لیں دوہن کھو چکی تھی سب لوگوں کا منہ دیکھ رہی تھی۔ بیکار ماحول کے اس طرح بدل جانے کی وجہ سے اس کی سمجھ میں نہیں آرہی تھی۔

موسے ساوینن نے حالات پر قابو پانے کے خیال سے سنجیدگی کے ساتھ کہا۔ "آخری بند بالکل طبع ضروری ہے لڑکیوں کی سلی استقبال کی وجہ سے جن کے کان تک شروع ہو رہے تھے چاروں طرف پار ہو جانے والی ٹنگا ہیں بھینک رہے تھے۔ تب انہوں نے آواز دے ہوئے آنسوؤں پر قابو پانے کی کوشش کرتے ہوئے لوگوں سے ہمیں لائے کو کہا۔

پھر ایک بار سماؤں کے پھرے خوشی کے مارے کھل آئے۔ لیکن

بوٹے سے ڈیچا رڈ پر کچھ اور ہی تنگ سوار تھی۔ اسے کچھ خبر نہ تھی کہ کمرے میں کیا ہو رہا ہے۔ اپنی طرف لوگوں کو متوجہ کرنے کے لئے اس نے گلاسے کی آخری لائنوں کو مستحق کے ساتھ لگا پایا۔ "بھئی، اس روٹی کو نہ کھانے کے لئے میں تم سب کو آگاہ کر رہا ہوں۔"

شہرے کا خندوں میں پھین ہی سچھیں کی بوتلوں کو لاتے ہوئے دیکھ کر سب لوگ بچا بچا وہی سطر ہی توہرا لے لے گئے۔ گویا انھیں بھی چھو گئی ہو۔

"بھئی، اس روٹی کو نہ کھانے کے لئے نہیں تم سب کو آگاہ کرنے دیتا ہوں۔"

آس نے ناموری کیسے مال کی

کچھ لوگ ناموری کی ایسی زبردست اور پھیل رہی تھی خواہش لیکر پیدا ہوتے ہیں کہ جیوں ہی وہ کچھ سوچے، بگھنے اور کرنے کے قابل ہوتے دوسروں کی نظروں میں اونچا اٹھنے اور ان سے عزت پانے کے متمنی نظر آتے گئے ہیں۔

موشے کیلارڈ کی بچپن ہی سے یہ خواہش تھی کہ وہ اپنے آپ کو عہدہ سے عہدہ اور عہدے سے عہدے پر شاگ پہننے دیکھے۔ جب وہ بہت ہی چھوٹا تھا تبھی طرح طرح کے نقلی تمغوں سے اپنی چھاتی ڈھک کر وہی فخر محسوس کرتا تھا۔ جو کچھ لڑکے بچپن ہی میں سپا ہیٹ نہ توڑی لگا کر کرتے ہیں۔ اپنی ماں کے ساتھ جب وہ بازار جاتا تب اس کی آنکھوں سے خود داری کا اظہار ہوتا تھا۔ اپنی چھوٹی سی چھاتی پھلا کر وہ اس طرح چلتا تھا کہ اس کے تھے اور لال پیٹے، ٹائٹس کی چیزیں بن جائیں اور لوگ کس طرح متاثر ہوں۔

ہر حیثیت ایک طالب علم وہ ہمیشہ ناکا مکیاب رہا۔ بی۔ اے کے امتحان میں جب وہ کسی طرح کا مکیاب نہ ہو سکا تو اس نے اپنی فطرت میں ہر نعمت کر دی۔ جب اسے کچھ بھی نہ سوچا کہ آئندہ کے لئے کیا کرنا چاہئے تب ایک خوبصورت لڑکی کو دیکھ کر اس سے بیباک کر لیا۔ اسے کچھ کرنے کرنے کی فکر نہ تھی کیونکہ ترکہ پوری میں بہت کچھ اس کے ہاتھ آیا تھا۔

اوسا درجہ کے دوسرے لوگوں کی طرح یہ لوگ بھی پیرس میں اس طرح

گن رہ کر اپنی زندگی بسر کر رہے تھے کہ انھیں ذوقِ ورنی و خیال کا کچھ پتہ تھا اور نہ انھیں اس کی پروا ہی تھی چند سرکاری افسروں کی دوستی پر انھیں بڑا ناز تھا کیونکہ ان کا خیال تھا کہ ان کے دوست افسروں میں سے بعض کس دیکسی دن علی وزارت کے رکن بھی بن سکتے ہیں۔ صاحبِ ذاتی حاکموں میں سے بھی کچھ سے ان کی دوستی تھی لیکن اس کے باوجود موٹھے کیلارڈ کو ایک خیال پریشان نے رہتا تھا۔ اُسکو ہمیشہ اس بات کا کھٹکا رہتا تھا کہ اپنے گوشہ پر ریشمی نیت لگانے کا جو شاہی نشانہ تھا اس کو جن نہیں تھا۔ شام کو ہوا خوری کے لئے جاتے ہوئے ٹھنڈے سرنگ پر جب بھی ایسے لوگوں سے اُس کا سامنا ہو جاتا انھیں حکومت کی طرف سے اس طرح کے اعزاز حاصل تھے تو وہ ان کی طرف کھور کر دیکھتا اور چل نہیں کر رہ جاتا تھا۔ دوسرے کے وقت کبھی کبھی جب اُسے کوئی کام نہ رہتا تھا تو وہ ایسے لوگوں کو شہاد کرنے لگتا تھا۔ کبھی اُسے ضبط سوار ہو جاتا اور وہ اپنے آپ ہی کہنے لگتا "دیکھنا چاہئے کہ زمین اور رازدراٹ کے درمیان کچھ ایسے اعزاز دئے گئے لوگ ملتے ہیں۔ اور اپنی اُسی زمین میں وہ دھیرے دھیرے ان سرنگوں پر چلنا شروع کر دیتا تھا اور ہر ایک کے گوٹ کو فور سے دیکھتا جاتا تھا۔ جب وہ ان سرنگوں کے دوسرے کنارے پہنچ جاتا تو اپنی گمشدگی کی تعداد کو زور سے کہتا۔ آٹھ افسر اور ستہ نامت اودھ کہتے زیادہ! اتنا دل کھول کر خطابوں کی بارش کرنے کو یہ تو فنی ہی کہیں گے۔ مجھے تعجب ہے وہ اپنی کے وقت اسی طرح کے نہ جابجا کہتے لوگ اور طیس گئے!"

اور وہ بچارہ اسی طرح دھیرے دھیرے اور گرفتِ دل ہو کر واپس لوٹتا۔

اُسے وہ عجیبی اچھی طرح معلوم تھیں جہاں زیادہ تر ایسے سوز لوگ رہتے تھے۔ اسے معلوم تھا کہ پولیس رائل میں ایسے لوگ کافی تعداد میں آباد ہیں۔ راولا بیکس میں وہ اربوٹینو وال ایجر سے زیادہ تعداد میں ہیں۔ اور ٹھنڈی سرنگ کے داہنے بازو پر وہ بائیں بازو سے زیادہ ملتے ہیں۔

ان لوگوں کو جو جو ٹیلیٹ اور کافی گھر پسند تھے۔ کیلارڈ کے پاس اُن کا بھی حساب کتاب تھا۔ جب وہ کچھ سن لوگوں کو بیچ سرنگ کے چہرے پر کہیں گھر سے ہو کر آئے جاسے والے لوگوں کا جائزہ لیتے اور اُن کی نگرانی کرنے دیکھتا تو اپنے آپ کہنے لگتا "بے شک یہ لوگ حکومت کی طرف سے اعزاز پائے والے افسر ہیں" اس کے بعد اپنی ٹوٹی آٹار کر وہ اُنکی عزت افزائی کرتا تھا۔

اُس کی بزدورس ٹھاکوں نے اس بات کا بھی پتہ لگایا تھا کہ جو لوگ محض نامت ہیں اُن میں اور اس طرح کا اعزاز پائے والوں میں کیا فرق ہے۔ اُس نے معلوم کر لیا تھا کہ حوام کے دلوں پر افسروں کی دھاگ بھی جوتی ہے اور لوگ انھیں زیادہ عزت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔

بعض اوقات تو وہ غریب ہر ایک اعزاز پائے والے آدمی دیکھ کر ہراساں جاتا تھا۔ جس طرح مالداروں کو دیکھ کر شوٹلٹ بگڑا کرتے ہیں۔ ٹھیک دینے ہی خیالات موٹھے کیلارڈ کے بھی ہو جاسے تھے۔ جب وہ بہت سے اعزاز پائے ہوئے لوگوں کو دیکھ کر بتایا ہو انھر کی طرف لوٹتا۔ تب اُس کی ٹھیک دوسری سمت رہتی تھی جو ایک بجزو راولا بے کس بھو کے غریب کی طرح طرح

کی مشایخوں سے بھی ہوئی کسی ڈکان کے پاس سے ہاتھ ملتے ہوئے
 گزرنے پر رہتی ہے۔ وہ گھر آنے پر تنگ کر اپنی بیوی سے بوجھتا "آہ
 اس اندھی سر کاو سے کب نجات ملے گی؟"
 اور اس کی بیوی جرت سے آنکھیں پھاڑ کر اس کے پہرے کی طرف بھتی
 بھولتی پوچھتی "اور آج تمہیں جو کیا گیا ہے؟"
 "ہمارے اس پاس روزانہ چلنے والے انصاف کے کھلو توں نے
 بکھر پریشان کر رکھا ہے" وہ جواب دیتا۔

وہ پھر لاکھا لاکھا سنے کے بعد وہ پھر پھر کا پکڑ لائے حکام اور شاہی جرنیل
 اور تھے فروخت کرنے والی ڈکانوں کو دیکھنے میں وقت زیادہ کرتا طرح طرح
 کے قیتوں اور اعزازی گاؤں کو دیکھ کر اسے ایسا معلوم ہوتا کہ اگر وہ جگہ
 ان سب کو پسینہ سکنا تو کسی شاہی جلسے کے موقع پر وہ کیسی شان
 شوکت کے ساتھ سب کے آگے آگے چلتا۔ اس وقت اس کا ٹوپ اس کی
 نعل میں دبا ہوتا۔ طرح طرح کے اعزازی تقصوں سے اس کا چوڑا سینہ ٹھکا
 ہوا ہوتا۔ وہ بھی آسمان میں چلنے والے بڑے روشن ستارہ کی طرح اس مجمع
 میں ایسا شانی نہ رکھتا۔ اس کے لباس اور شاہی تقصوں کو دیکھ کر لوگ
 گاؤں ہی گاؤں اس کے بارے میں معلومات حاصل کر لیتے اور اس کی
 تعریف کرتے ہوئے اپنے ذل میں اسے جگہ دیتے۔ لیکن انھوں نے اسے
 کسی طرح کا گاؤں پہننے یا قیمت لگانے کا حق نہ تھا۔

وہ اپنے آپ ہی کہہ اٹھتا۔ کیا بنگلہ کی خدمت کئے بغیر بیچ بیچ
 کوئی اعزاز حاصل نہیں کر سکتا؟ فرض کر لو کہ میں دارالامرا کا رکن بنت
 چاہتا ہوں! تب؟
 لیکن اس فریب کو اپنے مقصد کی تکمیل کے لئے کوئی ذریعہ نظر نہیں
 آتا تھا۔ بالآخر مجبور ہو کر وہ اپنی بیوی کو سارا قصہ کہہ سنا تا تھا۔

دارالامرا کی رکنیت اہم کس و تہہ اس کی امید کرتے ہوئے وہ جگہ جگہ
 پوچھتی وہ جھجھلا اٹھتا "میں جانتا ہوں کہ میں کیا کر رہا ہوں؟ تمہاری
 صلاح میں اس لئے رہا ہوں کہ اس مقصد کی تکمیل کے لئے کون
 سا ذریعہ اختیار کیا جائے۔ لیکن کبھی کبھی تو تم ایک دم سے بیوقوف
 عورتوں کی طرح بات کرنے لگتی ہو!"
 "تم باطل ٹھیک کہہ رہے ہو۔ مجھے اس بارے میں ذرا بھی واقفیت
 نہیں۔ مسکرا کر وہ جواب دیتی۔

اسے ایک ترکیب سوچنی۔ وہ کہنے لگا "اچھا تم دارالامرا کے
 نائب وزیر ہونے پر روٹیلین سے اس بارے میں تذکرہ کر دو تو کیا سزا
 ممکن ہے وہ کوئی راستہ بتا سکیں۔ تم اتنا تو جانتی ہی ہو کہ میں
 بذات خود اس بارے میں ان سے کچھ نہیں کہہ سکتا۔ کچھ کہنا ناممکن
 بھی ہے اور اس کے ساتھ ہی خلاف مصلحت بھی۔ لیکن اگر تم تذکرہ
 کر دو گی تو وہ ایک طرح سے حق بجانب بھی سمجھا جائیگا۔

اس کے بعد مسز کیلارڈ نے تذکرہ کیا اور ہونے روٹیلین نے
 اس بات کو وزارت کے سامنے پیش کرنے کا وعدہ کیا۔
 اس کے بعد ہونے کیلارڈ انھیں اس وقت تک پریشان کرنا
 رہا جب تک کہ نائب وزیر روٹیلین نے انھیں باقاعدہ طور پر ایک
 عرضی پیش کرنے کو اور اس کے ذریعہ مطلوبہ شاہی اعزاز کے
 لئے اپنے دعوئی کے ثبوت میں دلیل پیش کرنے کو نہ کیا۔

"میں کس طرح اعزاز حاصل کرنے کا دعویٰ کر سکتا ہوں؟ میں
 ایک گریجویٹ بھی تو نہیں ہوں؟ اس لئے کیا تاہم اس نے اس
 بارے میں کاشش کرنا طے کیا۔ بڑی دیر تک مفردا اسنے کے بعد
 اس نے ایک پمفلٹ چھپوانا طے کیا جس کا نام رکھا گیا "نظام حکومت

میں حوام کی رہنمائی۔ لیکن علمی قابلیت کی کمی ہونے کی وجہ سے وہ آسے پانچ لکھوں کو نہ چھو سکا۔

تب آس نے معمولی اور روزمرہ پیش آنے والے واقعات کے بارے میں لکھنا شروع کیا۔ آس نے جلد ہی اپنا کام شروع بھی کر دیا سب سے پہلے آس نے ایک رسالہ لکھا "مناظر کے ذریعہ بچوں کی تعلیم۔ آس کی اس اسکیم میں شہر پیرس کی فریب آبادی میں بچوں کے لئے ایسے سینا گھر بنانے پر زور دیا گیا تھا جہاں ان کو جادو کی لاشین (بجھک بیٹن) کے ذریعہ بلا تھیس تعلیم دی جاتی۔ تعلیم کے لئے ایک مضاب مقرر کیا گیا۔ بنیادی خیال یہ تھا کہ بچے ان مناظر کو دیکھے گا اور اس سے آس کے ذہن کی نشوونما ہوگی۔ اس طرح بچوں کو تاریخ، جغرافیہ، علم نباتات، حیوانات، علم الہدین وغیرہ مضامین کی تعلیم آسانی سے دی جاسکے گی۔

آس نے اپنے ان خیالات کو چھوٹا سا رسالہ بنا لیا اور اس کی کاپیاں حوام میں تقسیم کر دیں۔ ہر ایک وزیر کی کاپی دس دس کاپیاں۔ وزیر اعظم کو پچاس کاپیاں اور ہر ایک انجیل کے ایڈیٹر کے پاس پانچ پانچ کاپیاں بھیجی گئیں۔

اس کے بعد آس نے "پہلے پھرے" کتب خانوں کے بارے میں لکھنا شروع کیا۔ آس نے اسکیم پیش کی کہ کتابوں کو گاڑیوں پر لا کر سرکاری نوکر کی گلی چکر لگائیں۔ ہر ایک شہری کو ایک مینٹ میں دس کتابیں لینے کا حق حاصل ہوگا۔ اس کے بدلے میں آسے صرف آدھ سا ماہوار چندہ دینا پڑے گا۔

آس کے ان خیالات کو پڑھ کر وہ لوگ بھی اس اسکیم سے دلچسپی لینے لگیں گے جو آرام کی نیند چھوڑ کر لاہریری تک جانے کی

تخلیف گوارا نہیں کرتے جب لوگوں کو گھر بیٹھے عہدہ سے عہدہ کتہا ہیں بڑھے کو نہیں گی تو ضرور ہی ایسے کتب خانے بہت ہی مفید ثابت ہوں گے۔ کچھ اسی طرح کے خیالات سے متاثر ہو کر آس کی یہ اسکیم تیار کی گئی تھی۔

کنا نہ ہو گا کہ آس کی یہ کوشش اراکین سلطنت کو اپنی طرف بالکل متوجہ نہ کر سکیں وہ بار بار اسی طرح کی اسکیمیں پیش کرتا اور اُسے صاف جواب مل جاتا۔ لیکن پھر بھی آسے اپنی کامیابی میں کوئی شبہ نہ تھا۔

تب آس نے خود جا کر اپنا معاملہ پیش کرنے کا فیصلہ کیا۔ وزیر اعظم سے آس نے ملنے کے لئے وقت مانگا اور آسے وقت دیا بھی گیا۔ لیکن وزیر تعلیم کے بدلے آسے ان کے نائب ایک نوجوان اہلکار سے ہی ملنا پڑا۔ وہ اہلکار ایک بہت ہی سنجیدہ قسم کا انسان تھا اور ان کا عہدہ بھی بڑی ذمہ داری کا تھا۔ موٹھے کیلارڈ سے آس نے کہا "آپ جو کچھ بھی کر رہے ہیں وہ قابل اطمینان ہے۔ اور آپ اپنا کام جاری رکھئے۔ چنانچہ موٹھے کیلارڈ اپنے کام میں پھر مشغول نظر آئے۔

نائب وزیر پر موٹھے رو سیلین بھی اب آس کے کاموں سے بڑی دلچسپی لینے لگے۔ کبھی کبھی وہ آس کو مفید مشورے بھی دیتے تھے۔ رو سیلین ایک معزز سرکاری عہدہ دار تھے۔ اگرچہ یہ بات کسی کو معلوم نہ تھی کہ انھوں نے کون سی ایسی اہم خدمات انجام دی تھیں جن کی بدولت انھیں ایسا ذمہ داری کا عہدہ دیا گیا تھا۔

انھوں نے کیلارڈ کو حصول مقصد کے لئے نئے طریقے بھی بتائے ماہرین کی کئی ایسی سوسائٹیوں سے آس کا تعارف کرایا جنہوں نے

سائنس کی حیرت انگیز ایجادات کو روشنی میں لاکر شہرت اور عورت حاصل کرنا ہی اپنی زندگی کا نصب العین بنا لیا تھا۔ اتنا ہی نہیں اپنی آڑ میں وہ اُسے اور ان تک لے گئے۔

ایک دن جب ناشتہ کرنے کے لئے موٹے روٹیلین اپنے دوست کیلارڈ کے جہاں آنے لگے کئی مہینوں سے وہ مسلسل وہیں کھانا کھا رہے تھے، تو اُس سے ہاتھ ملاتے ہی آہستہ سے کان میں کہا۔ میں نے تمہاری بڑی سفارش کی ہے تاہم تحقیقات کرنے والی کمیٹی نے ایک بڑی زبرداری کا کام تمہارے سپرد کرنے کے بارے میں سوچا ہے۔ ملک فرانس کے مختلف کتب خانوں میں کچھ ریسرچ کرنا ہے۔

اس بات کو سن کر کیلارڈ اتنا زیادہ خوش ہوا کہ کھانا پینا بھی بھول گیا۔ ایک ہفتہ بعد وہ اپنے کام پر روانہ ہو گیا گاؤں گاؤں میں جا کر وہ لائبریریوں کی فہرست کتب کو دیکھتا۔ بڑی بڑی اور ضخیم کتابوں سے بھری ہوئی الماریوں کو وہ ڈس فورسے دیکھتا اور مختلف علوم و فنون کی کس لائبریری میں کتنی کتابیں ہیں۔ اس کے متعلق اعداد و شمار فراہم کرتا۔ لائبریریوں اُس کی مداخلت سے پریشاں سے ہو گئے تھے۔

جب وہ راتیں کے کتب خانہ میں کام کر رہا تھا تو ایک دن کی بات ہے کہ اُس کے جی میں آیا کہ وہ اپنی بیوی سے نور اٹھے۔ ایک ہفتہ سے وہ باہر تھا۔ اُس نے رات نو بجے کی گاڑی بکرائی جو بارہ بجے پیرس پہنچتی تھی۔ برآمدے کے تالوں کی کنجیاں اُس کے پاس ہی تھیں اس لئے کسی طرح کی آواز کے بغیر وہ اندر کے کمروں تک پہنچ گیا۔ وہ چہچہا پ اپنی بیوی کے پاس پہنچ کر دھنسا اُسے چونکانا چاہتا تھا

اس لئے مارے خوشی کے اُس کا دل اچھل رہا تھا۔ لیکن وہ کمرے کو اندر سے حقفیل کے ہوئے تھی۔ اس لئے وہاں اُن کو اس کے سامنے منسوبوں پر پانی پھر گیا۔ اُسے پکارنا ہی پڑا۔ "جینا! میں ہوں

یقیناً وہ بہت ڈر گئی ہو گی۔ کیونکہ کیلارڈ کو ایسا معلوم ہوا کہ وہ وہ گھبرا کر بستر سے کودی اور اب ہی آپ کچھ اس طرح بڑبڑاتی گویا تھا دیکھ رہی ہو۔ تب وہ صدر کمرے کی طرف بھاگتی ہوئی معلوم ہوئی۔ وہ دروازہ کھلا اور بند ہو گیا اور پھر کسی کے ننگے پاؤں اُسی کمرے میں دو تین چکر لگانے کی آہٹ لگی۔ اس کے بعد کہیں اُس پر چھا۔

"انگڑینڈا کیا تم ہو؟"

"ہاں ہاں۔ میں ہی ہوں۔ جلدی کرو۔ دروازہ کھولو اس سے کہا۔

بیویں ہی اُس سے دروازہ کھولا ہو گا وہ سمجھی ہوئی سی اُس سے پہلے گئی اور چلائی۔ "اوہ کتنا خوف انگیزی حیرت اور کتنی خوشی!!!

وہ ایک ایک کر کے اپنے کمرے آنا رہنے لگا۔ جب وہ اپنے سب کمرے ٹھکانے سے ٹانگ چمکا تو ایک کمری پر اُس نے اور کوٹ بڑا دیکھا جسے وہ ہمیشہ ڈرائنگ روم کے بھلے والے کمرے میں ٹانگ کرتا تھا۔ اس نے اُسے اُٹھا لیا۔

لیکن دوسرے ہی لمحے وہ گر شدہ سا کھرا رہ گیا۔ اُس کوٹ میں سرکاری اعزاز کا لال قیٹہ لگا دیکھ کر اُس کی حیرت کا کوئی ٹھکانا نہ رہا۔

"کیوں اس کوٹ میں ریشم لاکا کا خاصا ہوا بھلائی پھول کیسے بنا ایک ہی لٹو کے اندر اُس کی بیوی اچھل کر اُس کے پاس پہنچی گئی اور کوٹ کو اُس کے ہاتھ سے لینے کی کوشش کرتی ہوئی گئے گئی نہیں تم غلطی کر رہے ہو۔ اُسے جھکودے دو۔"

لیکن پھر بھی اُس نے کوٹ کی ایک آستین کو پکڑ لیا اور پچھتا ہی رہا
 "ذرا بتاؤ تو آخر یہ کوٹ ہے کس کا؟ اس پر سرکاری اہلکار کا لیتے لگا
 ہوا ہے۔ اسی لئے شاید یہ میرا نہیں ہے؟"
 "سنو سنو! اسے بگے دیدو۔ میں بتاؤں گی کہ یہ کس کا ہے۔ یہ ایک
 بھید کی بات ہے۔ وہ بے خبری کے ساتھ بولی۔

لیکن وہ غصے سے لال پیللا ہو کر بولا "میں یہ جانتا چاہتا ہوں کہ یہ
 اور کوٹ جہاں آیا کیسے؟ یقیناً یہ میرا نہیں ہے؟"
 "یہ تمہارا ہی ہے۔ سنو میری قسم ذرا سنو تو تمہیں ۱۰۰ روپے مل گیا ہے
 یہ کی کتنی بوجھے اعزاز مل گیا ہے؟"
 وہ کھو گیا۔ اس قدر کہ وہ کوٹ بھی اُس کے ہاتھ سے چھوٹ کر گر پڑا
 اور وہ وہیں ایک آرام کرسی پر پڑ گیا۔

"ہاں یہ سچ ہے لیکن یہ ایک راز ہے۔ اُس کی بیوی نے کہا۔
 اُس نے کوٹ کو لے جا کر ایک الماری میں بند کر دیا اور کانپتے ہوئے
 دل اور پڑھو وہ پھرے کے ساتھ واپس لوٹی۔

"ہاں" اُس نے کہا شرم سے کیا۔ یہ نیا اور کوٹ میں نے تمہارے
 لئے بنا دیا ہے۔ لیکن میں نے پتکا ارادہ کر لیا تھا کہ اس بارے میں تمہیں
 کچھ بھی نہ بتاؤں گی۔ کیونکہ سرکاری طور پر اس کا اعلان چھ ہفتے یا ایک
 مہینے سے پیشتر نہ ہو سکے گا۔ جب تک کہ تم اپنا کام ختم کر کے بیرون واپس
 نہ آ جاؤ۔ یہ سب موٹھے رو سیلین نے تمہارے لئے کیا ہے؟"

رو سیلین بخوشی سے متوالا ہو کر وہ بولا۔ "رو سیلین نے مجھے اعزاز
 دلایا۔ اور اس نے اُس کے آگے"

اور اس نے پانی کا ایک گلاس پڑھا لیا۔

اور کوٹ کی جیب سے سفید کاغذ کا ایک ٹکڑا فرش پر گر پڑا تھا۔

کیلا روٹے اُسے اٹھایا۔ وہ موٹھے رو سیلین کا وزنگ کارڈ تھا۔ اُس پر
 لکھا تھا رو سیلین۔ نائب وزیر۔

اب تو تم سمجھ گئے ہو گے کہ رو سیلین نے ہی تمہارے لئے یہ سب کیا
 ہے۔ اُس کی بیوی نے کہا۔

وہ خوشی کے مارے اپنی جگہ سے اُپھل پڑا۔

ایک ہفتے کے بعد سرکاری گزٹ میں یہ اعلان شائع ہوا کہ موٹھے
 کیلا روٹے کو اُن کی غیر معمولی خدمات اور تحقیقات کے لئے دارالامرا کا
 ممبر چنا جاتا ہے۔

جوڈیا کا نامزدہ

ایلیس یسپا کی پیدائش اٹلی کے ایک مالدار خاندان میں ہوئی تھی۔
 ابھی وہ بہن بلوغ کو پہنچا ہی ہوگا کہ وہ ایجنٹس کے اسکول میں گیبیا کی اٹلی
 تعلیم حاصل کرنے کے لئے بھرتی ہو گیا۔ اس کے بعد وہ روم میں آکر آباد
 ہو گیا اور وہاں دوسرے نوجوانوں کی طرح کھیل تماشے اور عیش و آرام
 میں اپنا وقت گزارنے لگا۔ لیکن چلیں غیبس کو رہیں نامی ایک افسر کی
 بیوی لیڈیا کے ساتھ گہرا تعلق ہوئے اور اس کے ثابت ہوسر سیرتو
 سے اس کو جلا وطنی کی سخت سزا دے دی تھی۔ اس وقت وہ صرف
 چوبیس سال کا تھا اس کی جلا وطنی اشارہ سال تک قائم رہی۔ اس
 زمانہ میں وہ سیریا، فلسطین، آرمینیا وغیرہ مشرقی ممالکوں میں بھٹاتا رہا۔
 اور وہاں کے مشہور مشہور مشہوروں میں عیبیوں تک آ جا مانے۔ سیرتو
 کی وفات کے بعد جب کیا س نے خنان حکومت سنبالی تو یسپا کو بھی وہا
 واپس آنے کی اجازت مل گئی اور اس کی جائداد کا بھی ایک بڑا حصہ
 اس کو واپس ملا۔ بدظن اور مصائب نے اسے کافی بھیدار اور سوچ
 بھرا کام کرنے والا بنا دیا تھا۔

ایٹلی میں کے اپنے ذاتی مکان میں وہ چپ چاپ تنہائی کی زندگی
 بسر کرنے لگا۔ حکومت یا عوام کی طرف سے ناموری یا اعزاز حاصل
 کرنے کی اس نے کبھی کوشش بھی نہیں کی۔ آزاد رہ کر زندگی بسر
 کرنے والی عورتوں سے تو وہ خصوصاً دور بھاگنے لگا۔ جن ممالک کا
 سفر اس نے اپنی جلا وطنی کے زمانہ میں کیا تھا وہاں کی خاص خاص
 باتوں اور واقعات کو سپرد قلم کرنا شروع کیا۔ اگر اس کے لفظوں میں

کہا جائے تو یوں سمجھئے کہ اپنی گزشتہ زندگی کے تلخ واقعات کو اس نے نوجوان
 زندگی کی دلچسپی کا ذریعہ بنا لیا۔ اسی طرح کے کام میں مشغول اور اپنے
 ادب کا مطالعہ کرتے ہوئے کچھ حیرت اور افسوس کے ساتھ اس نے
 ایک دن محسوس کیا کہ وہ بڑا حیا ہے کی چوکھٹ پر قدم رکھ رہا ہے۔
 وہ اس کا باسٹھواں سال تھا۔ کڑا اسکے کی سردی سے وہ
 گھبرا اٹھا تھا۔ کچھ دن سندر کے ساحل کی کسی قدر گرم ہوا میں رہنے
 کے خیال سے وہ بائیس کی طرف چل پڑا۔ ایک زمانہ رہا ہوگا جب
 بائیس کے سندر کی ساحل کو جنگلی جانوروں اور پرندوں نے آباد
 کر رکھا ہوگا لیکن اس دمت وہی علاقہ رومن امیروں کے عیش
 و آرام اور دل ہلاؤ کا مرکز تھا۔ تقریباً ایک ہفتہ تک امیروں
 کے اس جگہ میں یسپا تنہائی کی زندگی بسر کرتا رہا۔ کھانا کھانے
 کے بعد ایک دن جبکہ وہ دوسرے دنوں کے مقابلہ میں زیادہ
 ذہنت اور تازگی محسوس کر رہا تھا اسے دور پر نظر آنے والی
 انگوری بیلوں سے ڈھکی ہوئی پہاڑی پر سیر کرنے کی سوجھی۔

پہاڑی کی بلند چوٹی پر پہنچ کر وہ ایک راستہ کے کنارے ایک
 گاڑ کے درخت کے نیچے بیٹھ گیا اور پاس پڑوس کے مناظر سے
 لطف اندوز ہونے لگا۔ اس کے بائیں ہاتھ کی طرف بڑی دور
 تک جہاں کہ کھنڈر اور ٹوٹے پھوسلے ڈیران مکانات تھے۔
 جسے بھرے کھیتوں کی ہریالی پھیل رہی تھی اس کے دائیں طرف
 راس مینین کا ٹوکرا رخشلی کا حصہ دور تک سمندر میں گھستا ہوا
 نظر آ رہا تھا۔ نیچے کی طرف اس پہاڑی کے دامن میں سمندر کے
 کنارے نصف دائرہ میں بائیس کے شہر بسا ہوا تھا۔ شہر کے باغ
 بیچوں اور شاہی گنبدوں کا منظر اور چلتے پھرتے آدمیوں سے

بھری ہوئی چوڑی چوڑی سڑکوں کا منظر وہاں سے بہت ہی ٹھکانا معلوم ہوتا تھا۔ چھوٹی سی ٹھیک کے آس پاس پارکنگ کے گنڈے آس پاس کی ہوائی کے اوپر سر اٹھانے ڈوبتے ہوئے سورج کی روشنی میں چمک رہے تھے اور دور آسمان پر دوسوویس کا آتش فشاں پہاڑ دھواں اُڑاتا نظر آ رہا تھا۔ وہ زمین پر چمت لیٹ گیا اور اپنی جیب سے نیچرل سائنس کی ایک کتاب نکال کر پڑھنے لگا۔ لیکن ایک غلام کی آواز نے اسے چھٹکا دیا اور اسے اس بات کے لئے مجبور کیا کہ وہ آنے والی پانگی کے لئے راستہ غالی کرے جیوں ہی پانگی اس کے پاس پہنچی یہاں تک دیکھا کہ اس کے نرم نرم گدوں پر بیٹھا ہوا ایک بوڑھا شخص غرور اور مطلب بھری نگاہوں سے اس کی طرف دیکھ رہا ہے۔ بڑھا ہاتھ کے سمار سے اپنا سر رکھے ہوئے تھا۔ اس کی ٹوٹے کی سی ناک آگے نکل کر اس کے ہونٹوں پر گرتی ہوئی معلوم ہوتی تھی۔ اس کا ابھرا ہوا چوڑا جبر آغز میں جا کر اس کی گھنٹی کو اور بھی شاندار بنا دیتا تھا۔ اس کو دیکھتے ہی یہاں کو ایسا معلوم ہوا کہ اس نے اس شخص کو ضرور کہیں دیکھا ہے۔ اس کا نام یاد کرنے کے لئے وہ لٹو بھرتک نظر ا۔ اس کے بعد وہ خوشی اور اپنے ولی چہرے کا اظہار کرتا ہوا پانگی کی طرف لپکا۔

ہوں نہیں پانگت " اس نے جھلک کر کہا " خدا کی مہربانی کا بہت بہت شکر ادا کرنا چاہئے کہ اس نے تمہیں پھر ایک بار دیکھنے کا موقع دیا "

بوڑھے نے اپنے غلاموں کو ٹھہرنے کا اشارہ کیا۔ اسکے بعد وہ بڑے غور سے مخاطب ہوتے واسے کو دیکھنے لگا۔
 "میرے بیارے وہ سست ہوں نہیں اس میں برس کے اندر برسے

بال اس بڑی طرح سفید ہو گئے ہیں اور چہرہ اتنا تبدیل ہو گیا ہے کہ تم اپنے اہلیس لیمیا کو آسانی سے نہیں پہچان رہے ہو۔
 اس نام کو سنتے ہی ہوں نہیں اجتن ہدی اس سے بن پڑا پانگی سے آتر کر لیمیا کی طرف لپکا اور اسے دوبار اپنے سینے سے لگا کر اپنی پڑائی نعت کا جوت دیا۔

وہ کھلے لگا " آج تم سے مل کر مجھے کتنی خوش ہو رہی ہے۔ اوہ تمہیں دیکھ کر گزشتہ زمانہ کی یاد تازہ ہو گئی ہے۔ جب میں سیریا گیا جوڑیا کا نماندہ حاکم تھا۔ اس بات کو تقریباً تیس سال تو ہونے ہوں گے یہ کیسا ریا کی بات ہے جہاں تم اپنی جلا وطنی کے دن ہزاروں کے ساتھ گزار رہے تھے اور ہماری پہلی ملاقات ہوئی تھی۔ خوش قسمتی سے ان دنوں میں تمہیں نسلی دیا کرتا تھا اور اپنے ساتھ تمہیں بھی لے کر یہ دوسلم لے گیا تھا جہاں یہودیوں نے اپنی دعا بازی سے مجھے تخلیق ہو نہائی۔ دس برس سے زیادہ عرصہ تک تم میرے صہان دوست اور صلاح کار رہے اور اس عرصہ میں ہم دونوں اپنی اپنی وقتوں کے لئے ایک دوسرے کو سہارا اور ہمت بندھاتے رہتے تھے۔

یہاں سے اُسے پھر ایک بار چھاتی سے لگا لیا۔
 "ہوں نہیں، ابھی تو بہت کچھ کہنا باقی ہی ہے۔ تم نے یہ نہیں کہا کہ کس دریا ولی کے ساتھ تم نے اپنی تھیلی کاٹنے میں ہمارے لئے کھول دیا تھا اور میرا قرضہ چمکا لیا تھا، اس کے بعد بھی تم نے میرے لئے کیا کیا نہیں کیا۔"

یہ لکھنے کی ضرورت نہیں کیونکہ جیوں ہی تم روم واپس گئے تھے تم نے ایک شخص کی معرفت میری پانی پانی اس عرصہ سو دیکھا وہی تھی "ہوں نہیں بولا۔"

ہوں نہیں، محض ہیرہ واپس کر کے میں تمہارے قرض سے کہیں سکوڑا نہیں ہو سکتا۔ اب چاہا اب بتاؤ کہ کیا مالک نے تمہاری ساری آرزوؤں کو پورا کر دیا؟ کیا تمہیں وہ تمام خوشیاں حاصل ہو گئی ہیں جن کے تم اہل ہونے لگے اپنے تانہ ان اہل و عیال اور صحت وغیرہ کے بارے میں بتاؤ؟

”میں اپنی سسلی والی جائیداد پر دوبارہ لوٹ آیا ہوں۔ وہاں میں اپنے گھیتوں سے غلہ پیدا کرتا ہوں اور اُس کو فروخت کر کے زندگی بسر کرتا ہوں۔ میری سب سے بڑی لڑکی بونیشیا جو بیوہ ہو گئی ہے میرے ساتھ ہی رہتی ہے اور جائیداد نیز میری دیکھ بھال کرتی ہے۔ لڑکی مہربانی سے میری جسمانی طاقت بیویوں کی بیوی ہے۔ میری قوت حافظہ بھی ویسی ہی ہے۔ تاہم مصائب کی آندھیاں اور آبی طوفان کی جسمانی کمزوریاں وہ رہ کر اب مجھے تکلیف پہنچا رہی ہیں۔ ان دنوں میں گھٹیا سے بیمار ہوں اور اس وقت سانسے جو ہر سے ہوس کھیت ہیں ان کے اُس پار پھاڑ کے دامن میں اپنی اس بیماری سے چھٹکارا پانے کے لئے جا رہا ہوں۔ ایسا سنا ہے کہ اُس جھاڑ سے نکلنے والے دھوئیں کے ساتھ گندے حاک کی ایک ایسی بھانگی مٹی بنتی رہتی ہے جس میں اس مرض کو اچھا کرنے اور ستا فرابز کو از سر نو درست کرنے کی ہیرت انگیز صلاحیت موجود ہے۔ کم از کم وہ دیکھو گیوں کی تو یہی رائے ہے۔“

”حکمن ہے کہ تمہارے حق میں یہ بات سچ ہو لیکن گھٹیا ایسے صلک اور سوزی مرض کا شکار ہو سنے پر یہی تم پر شکل اتنے نجیب معلوم ہوتے ہو جتنا کہ میں۔ اگرچہ عمر میں تم مجھ سے دس برس بڑے ہو لیکن تم نے اپنی قوت جسمانی کو بحال رکھنے میں ہیرت انگیز

ہ جسمانی کثرت دیا ہے۔ تمہیں اس حالت میں دیکھ کر مجھ بڑی خوشی ہو رہی ہے۔ لیکن وہ دست نہ تو بتاؤ کہ تم نے قوم اور ملکی مفاد کے کام وقت سے پہلے کیوں چھوڑ دئے؟ کامیابی سے جوڑا کی خانہ کنوشت سنبھالنے کے بعد بھی تم سسلی کی جائیداد پر جا کر خود بخود اس طرح کی تنہائی کی زندگی کیوں بسر کر رہے ہو؟ مجھے ایک بار تفصیل کے ساتھ بتاؤ کہ جب سے میں نے تمہارا ساتھ چھوڑا ہے اُس کبھ تم نے کیا کیا اور مختلف صورت حالات کا کس طرح مقابلہ کیا تمہیں چھوڑ کر جب میں کیپیڈا و سیا کی طرف کچھ دولت جمع کرنے کی قرض سے روانہ ہوا اُس وقت تم سیریمین لوگوں کی بغاوت فرو کرنے میں لگے ہوئے تھے۔ اُس کے بعد میں تم سے کہیں نہ مل سکا تھا۔ ان کو سسٹوں کا نتیجہ کیا ہوا تھا؟ معلوم کرنے کے لئے سخت پیقرار ہوں کیونکہ تم سے تعلق رکھنے والی ہر ایک بات کو سنانے میں مجھے بڑا لطف آتا ہے۔“

یوں نہیں پائلٹ نے گھر سے رنج کا احساس کرتے ہوئے سر اٹھایا اور کہنے لگے ”میں قومی مفاد کے کام چلی گئی اور اپنے فرائض کو انجام دیتا تھا۔ ادھر ادھر کی باتوں سے بگے ہونے سے نفرت رہی ہے لیکن میرے دشمنوں کی لگاتار مخالفت اور میرے فطرت کی جاننے والی سازشوں نے اور اُس سے پیدا ہونے والے مصائب میرے چشمہ حیات کو وقت سے پہلے ہی خشک کر دیا اور میری تمام امیدوں پر پانی پھیر دیا۔ تم مجھ سے سیریمین لوگوں کی بغاوت کے بارے میں دریافت کرتے ہو۔ اؤہم لوگ اس پٹان پر بیٹھ جائیں اور میں تمہیں چند ہی منٹوں میں اس سوال کا جواب دے دوں گا۔ میرے دل میں آج ہی وہ واقعہ

پتھر کا ٹر رہے ہیں گویا سب کچھ گل ہی ہو اپنے۔

” وہاں کے ایک باقونی آدمی نے جیسا کہ سیریا والے اکثر ہوتے ہیں، اُس دیش والوں کو مسلح ہونے کے لئے اُکسایا اور اُنھیں گیمہ جگمہ ہزار کی ہوتی پر متوجہ ہونے کے لئے کہا۔ یہ نہ بھولنا چاہئے کہ گیمہ جگمہ کی ہوتی اُس تک کا ایک تہیہ کن مقام ہے۔ اُس باقونی شخص نے اُنھیں یقین دلایا کہ وہ اُنھیں ان کے دیوتا موسیٰ کا دیدار کرانے گا۔ پھر کیا تھا اس بات کا یقین کر کے سیریا والوں نے روم کے خلافت علم بغاوت بلند کرنا چاہا۔ ان کی اس بغاوت کی خبر مجھے دفعتاً ایک پراسرار طریقہ پر ملی اور میں اُس پہاڑی کی طرف توجہ لیکر چڑھا دوڑا۔ اُس چوٹی پر میری پیادہ فوج نے قبضہ کر لیا۔ اور میری گھوڑ سوار فوج اُس پاس کے سارے راستوں کی نگرانی کرنے لگی۔ حکومت کی حفاظت کے لئے میرا اس طرح کا قدم اُٹھانا بہت ضروری بھی تھا۔ باقی لوگ اس پہاڑ کے دامن میں آباد ہوئے، ہتھیار کے قبضہ کا محاصرہ کرنے کی فکر میں تھے۔ میں نے بڑی آسانی کے ساتھ اُنھیں تتر بتر کر دیا اور بغاوت کو سر اُٹھاتے ہی پھل دیا۔ تب میں نے ان لوگوں کو سبق دینے کی غرض سے ان کے سرخند لوگوں کو بیکرا بیکرا سخت سزا میں دیں۔ لیکن ایسا تم جانتے ہی ہو کہ سیریا کا گورنر پولیسیس ہمارے ایسے نامندہ حکمرانوں کو کتنی سخت پابندیوں میں رکھتا تھا۔ کیونکہ سیریا پر حکومت کرنے میں گورنر کا مقصد اپنی آرزووں کی تکمیل تھی نہ کہ حکومت روم کے وسیع اور وقار میں اضافہ کرنا۔ میرے خلافت بہت ہی ادھر ادھر کی باتیں بنا کر کہتے ہوئے باغیوں کا سردار گورنر کے قدموں پر گر پڑا اور تعجب کی بات تھی

کہ اُس نے بھی اُس کی باتوں کو غور سے سنا۔ کچھ پوچھنے تو ایسی باتوں کو سنا ہی باغیوں کی حوصلہ افزائی اور سلطنت کے ساتھ دغا کرنے کے مترادف تھا۔ پھر میں بھی تو ایک علاقہ کا نامندہ حکمران تھا اور باغیوں کو مناسب سزا دینے کا مجھے پورا اختیار تھا۔

پولیسس نے جو ڈیا کی حکومت کی ذمہ داری اپنے دوست مارسیس کے سپرد کر دی اور مجھے روم کے تہنشاہ کے سامنے اپنی صفائی دینے کے لئے روم جانے کا حکم دیا۔ میں نہیں بیان کر سکتا کہ میں کس طرح یہ ظلم و ستم برداشت کر کے شہر روم کے لئے روانہ ہوا۔ لیکن جیوں ہی میں نے اٹلی کے ساحل پر قدم رکھا مجھے خبر ملی کہ حکومت کے پاس سے جو روڈ سے سینئر نے دفعتاً ہمارا میسینم پر انتقال کیا۔ ان اسی راس میسینم پر جس کا کہ کونصد جلا سا نو کیلا حصہ ابھی تک یہاں سے دکھائی دے رہا ہے۔ سینئر روم کے جانشین کیا اس سے جو سیریا کے معاملات سے خاص دلچسپی رکھتا تھا اور جس کی فہم و فراست کا ہر چہو ٹا بڑا آگاہ تھا۔ اُس کیا اس سے میں نے روم کی درخواست مانگی۔ لیکن آہ۔ عالمِ قریب سے تو گویا میری بربادی کا حکم ہی مل چکا تھا۔ ان دنوں کیا اس نے ایک یہودی کو جس کا نام ایگریپا تھا اپنی ناک کا بال بنا رکھا تھا۔ اُس یہودی نے پولیسس کی طرف داری کی۔ کیونکہ پولیسس یہی وہ نامی اُس شخص کا جانی دشمن تھا جس سے ایگریپا بھی سخت نفرت کرتا تھا۔ تہنشاہ نے اپنے اس صلاح کار کی بات مان کر مجھ سے ملنے تک سے انکار کر دیا۔ اس طرح ذاتی دشمنی کو لے کر انصاف کا خون کیا گیا۔ اس طرح کی زیادتی نے مجھے اس بات پر مجبور کیا کہ میں چمپ چاپ بیٹھا رہوں۔ اس

جسے عزتی کے کردوسے گھونٹ کر پی کر میں سسلی کی اپنی جانداور پوٹ آیا۔ وہاں میں اس بے عزتی کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ اگر میری لاکھ پوشیاں اپنے بوڑھے باپ کو تسلی دینے کے لئے ڈالتی ہوتی۔ آخر کار میں نے گیموں کی فصل کے پیچھے اپنی ساری طاقت اور سارا وقت صرف کر دیا اور ان میں سارے ملاقہ میں یہ چیزیں سب سے زیادہ پیدا کر رہا ہوں۔ فیہ میرے جاگنا نہ تو رکاب خاتمہ ہو گیا ہے اور خدا ہی ہمارے اور بیکلیٹس کے درمیان انصاف کرے گا۔

یہاں لکھنا چاہتا ہوں کہ میں جانتا ہوں کہ بیرون لوگوں کے ساتھ تم نے جیسا برتاؤ کیا وہ سلطنت روم کے وقار کے شایان شان اور تمہارے عزم و استقلال کا گواہ تھا لیکن کیا میں یہ کہوں کہ تم نے کسی قدر جلد بازی سے کام لے کر معاملہ خراب کر دیا۔ جس عزم و استقلال کے ساتھ تم حملہ آور ہوئے ہو اسکی فرمایاں بھی تمہارے اس حملہ میں موجود تھیں۔ کیا تم کو یاد نہیں کہ جب میں تمہارے ساتھ جوڑیا میں تھا تو تم سے بچو نا ہوئے پھر میں نے بار بار تمہیں میرا استقلال سے کام لینے کی تلقین کیا کرتا تھا اور تمہاری جلد بازی پر کبھی کبھی قابو بھی پا جایا کرتا تھا۔ میں نے تمہیں ہمیشہ ہمدردی سے کام لینے کو کہا ہے۔

”ہمدردی! وہ بھی یہودیوں کے لئے! ہوں شینس پائلٹ نے چلا کر کہا۔“ اگرچہ تم ان لوگوں کے ساتھ رہے ہوتا ہم بتی نوع کے ان دشمنوں کو تم نہیں سمجھ سکتے ہو۔ وہ لوگ شیخ اور گھوڑی ساتھ ہی ساتھ ہندی اور یزیدوں بھی ہوتے ہیں۔ ان کی زندگی میں محبت اور نفرت دونوں ساتھ ہی ساتھ چلتے ہیں۔ یہی ساقم نہیں جانتے کہ اعلیٰ مقاصد کو لے کر میں نے اپنی زندگی کی ابتدا کی۔

تھی جب میں جوڑیا چھکراں نہیں ہوا تھا اس کے پہلے ہی سے رومن لوگوں کی برائیاں اور ان کے بلند خیالات کو دیکھ کر میں دل و جان سے ان پر فریفتہ تھا۔ اور جیسا کہ ہمارے خانہ جنگی کے زمانہ میں ہوا تھا اگر نر اور خاندانہ حکمران ملاقوں کی آمدنی سے اپنی تنہا بھر رہے تھے۔ اس مملکت رواج کا خاتمہ ہو چکا تھا۔ میں اپنے نہیں نیز اپنے عہدہ کی ذمہ داریوں کو بخوبی سمجھتا تھا۔ میں نے ہمیشہ اہتدالی ہندی اور باہمی رواداری سے کام لیا۔ خدا گواہ ہے جو میں نے کبھی کسی کے ساتھ زیادتی کی ہو یا نا جائز سلوک کیا ہو۔ لیکن میری چاکیزگی میری ہمدردی اور رواداری کا کیا انکار ہوا؟ تم تو جانتے ہی ہو کہ میرے حنان حکومت سنبھالنے کی جو دیا میں جب پہلے ہل باقیوں نے سر اٹھایا تھا تب سلطنت اور شہنشاہ کی حفاظت کے لئے میں نے کیا کیا؟ کیا تمہیں بھی یہ سب سنائے کی ضرورت ہے؟ ابھی لو سنو۔

”اس وقت کیخار یا کی تو میں یہ وسلم میں اپنا سرمایہ بڑاؤ ڈالے ہوئی تھیں۔ لشکر کے جھنڈے پر سینر اعظم کی شبیہ تھی۔ یہ وسلم کے باشندوں کے نزدیک یہ کبر و تکبر کی علامت تھی کیونکہ وہ شہنشاہ کی پرستش نہیں کرنا چاہتے تھے۔ شہنشاہ سینر کی شبیہ کے سامنے اس طرح سر ٹھکانے کا مطلب ان کے نزدیک اُسے خدا کے برابر اور دینا تھا اور یہودی لوگ یہ درمیں کسی آدمی کو کب دے سکتے ہیں۔ یہودیوں کے مذہبی پیشوا ان کے معاملے کالے کر میری عدالت میں آئے اور مجھ پر اس بات کا دباؤ ڈالنے لگے کہ میں ان کے مقدس شہر سے اپنی فوج اور جھنڈا ہٹا کر باہر رکھوں۔ ان کی اس استدعا کا مطلب صاف تھا سلطنت

اور شہنشاہ کی بجگاہ اس نے میر نے ان کی آئندہ کاررو کر دیا۔ تب وہ لوگ جمع کی صورت اختیار کر کے میر سے مکان کے سامنے صل جہان کر کے اور آواز سے کہنے لگے۔ "میں نے فوج کو اپنی تلکینیں سیدھی کر کے اور آبدانی ہوئی گردہ کو حجاز کر کے کا حکم دیا۔ لیکن آن میں کئے لوگ آتے ضدی اور مذہب کے شیدائی تھے کہ شیخینوں کی بار کو انہوں نے پہنچ بکھا اور وہ لوگ وہیں لیٹ گئے۔ انہوں نے پیچھے ہٹنے کی یہ نصیحت مرناسند کیا۔ لہذا اس وقت کی میری بے عزتی کو تم بھولے نہ ہو گے۔ جب گورنر جوٹیس نے شاہی جھنڈے کو کیسار یا واپس پہنچا دینے کا حکم دیا تھا۔ کیا میں اس بے عزتی کا اہل تھا؟ میں خدا کو درمیان لا کر کہتا ہوں کہ اپنے عہد حکومت میں میں نے قانون اور انصاف کا خون کبھی نہیں کیا ہوگا۔ اوہ میں اب پورٹھا ہو گیا ہوں میرے سارے دشمن اور مخالفت کرنے والے لوگ مر چکے ہیں۔ میں کسی سے انتقام لئے بغیر ہی مر جاؤں گا لیکن میری یادگار کو قائم رکھنے کا بظاہر اس نے ایک ضدی سانس لی اور چمپ ہو رہا۔

جس شخص کے بارے میں کوئی بات ٹھیک سے کہی نہیں جاسکتی اس کے لئے کسی طرح کی آمیز کرنا مصلحتی نہیں ہے۔ یہی ہوتا گیا۔ پہلے اس کی کوئی پروا نہ کرتے پہلے کیا آئندہ آئے اسے لوگ ہمارے لئے کیا کریں گے۔ ہمارے کاموں کا جائزہ لے کر فرجانیہ داری سے ان کے بارے میں رائے قائم کرنے والا ہم سے بڑھ کر اور کون ہو سکتا ہے۔ یوں نہیں یہ یاد رکھنا کہ آئے والی تلکین ہمارے کاموں کو دیکھ کر ہی ہمارے اخلاق کا پتہ لگائیں گی۔ اگر تم خود اپنی نظر میں اور اپنے دوستوں کی نگاہ میں اپنے ہوتے ہو تو نہیں

اس بات کا پورا اطمینان ہونا چاہئے کہ تم جو کچھ کر رہے ہو وہی ٹھیک ہے۔ یہی بات حکومت چلائے لی اسو اس کے لئے صرف ہمدردی اور دریاوئی ضروری نہیں ہے۔ قدرت ہمیں جس باہمی محبت کی تعلیم دیتی ہے اس کے بل پر حکومت نہیں کی جاسکتی۔

مچھوڑو اس بحث کو۔ آئندہ حک کی بسا پ جب سورج کی کرنوں سے کچھ گرم ہو کر آتی ہے تب وہ زیادہ فائدہ مند ہوتی ہے۔ اگلے بجے ہلد پھوٹ جانا چاہئے۔ لہذا کیا ہی اچھا ہو اگر تم گل سج کی جائے میرے ساتھ ہی بیٹو۔ شہر کے اس کنارے سمندر کے ساحل پر ہی میرا مکان ہے۔ دروازہ کے اوپر ہی شیر چیتوں سے لکھی ہوئی آرفینس کی شبیہ ہے۔ جس سے تم بڑی آسانی کے ساتھ میرا مکان پہچان لو گے۔

دوسرے دن نکھانے کے وقت لہذا پوں شینس پائلٹ کے رہاں پہنچا۔ بیٹھنے والوں کے لئے صرف دو کرسیاں لگی ہوئی تھیں۔ کسی طرح کی شان شوکت یا ناکش نہ تھی۔ صرف ایک ٹیبل پر چاندی کی طشتری میں شہد میں تیار کی ہوئی کچھ بیٹو رہا زیتون اور چند دوسری چیزیں تھیں۔ دو ڈن دو دست کھاتے ہوئے نہ جانیں کتنی طرح کی باتیں کرتے چلے جاتے تھے انہوں نے اپنی بیاریوں کا ذکر کیا جس سے دو ڈن پریشان تھے۔ اس کے بعد دو ڈنوں کے نام لے۔ پھر بائیں اس کے ساحل اور وہاں کی صحت بخش ہوا کا ذکر آیا۔ لہذا سارے سڑاک سے گزرتے ہوئے سرداروں کی جڑاؤ پو شاگوں کی تعریف کی۔ جس کو سن کر پوں شینس کہنے لگا۔ "رومن لوگوں کی کئی بڑی غلطیوں میں سے ایک بڑی غلطی یہ بھی ہے کہ اس طرح کی

بڑا اور پوشاگوں کے بنائے ہیں وہ سلطنت کی کثیر دولت غیر مالک میں
 پہنچا دیتے ہیں یہاں تک کہ بعض اوقات ملک کے دشمنوں کے ہاتھ
 میں ہی اس دولت کا بہت بڑا حصہ پہنچ جاتا ہے۔ پھر ان لوگوں سے
 کیس کے جملہ حکومت میں تیار کی جائے والی بڑی بڑی نہروں اور
 بیوں کا بڑے فخر کے ساتھ ذکر کیا۔ ایک سرد آہ بھر کر یوں پیش کیا
 "رفاہ عام کے کچھ بڑے بڑے کاموں کی ایکسپنس کبھی کبھی میرے وطن
 میں بھی چکر لگا کر تھی تھیں۔ جب میں نے پہلے پہل جوڑیا کی حسرت
 حکومت اپنے ہاتھ میں لی تو میں نے ایک ایسا بند تیار کرنے کی اسکیم
 سوچی جس سے برصغیر کے لوگوں کو صاف پانی مناسب مقدار میں
 ملتا رہے۔ اس اسکیم کی تکمیل کے لئے میں نے مختلف پہلوؤں پر
 غور کر لیا تھا اور تکمیل کے ذرائع بھی سوچ لئے تھے راج اور کارگر
 بھی تیار کرنے تھے لیکن..... یہودی لوگ رفاہ عام کے کسی بھی
 کام کو بولا ہوتے دیکھ نہیں سکتے۔ یہ بات ان کے لئے ناقابل برداشت
 ہو گئی کہ غیر جگہ کا پانی خواہ وہ کتنا ہی صاف کیوں نہ ہو ان کے عزیز
 شہر میں لایا جائے یا وہ وقتاً فوقتاً نسی خیالات کے لوگوں کو مت کر کے
 اس کے خلاف آواز اٹھانے لگے اور اس بند پر آ کر روئے
 پھینٹنے لگے۔ ایسا رونا کر آسمان کا بھی کلیجہ پھٹ جائے۔ اس طرح
 انھوں نے مشرعوں کا کام کرنا دشوار کر دیا۔ لہذا کیا اس سے
 بھی بڑی وحشیانہ حرکت کا تم وہم و گمان کر سکتے ہو؟ پھر بھی گورنر
 و میونسپلٹی نے انھیں لوگوں کی طرفداری کی اور مجھے کام بند کرنے
 کا حکم دیا۔"

کسی شخص یا قوم کی خواہش نہ ہوتے ہوئے بھی ہم اسے
 خوشحال بنانے کی کوشش کریں یا نہ کریں اس بارے میں کوئی

مجھ کے قائم کرنا بڑا مشکل ہے۔" یہی سنا گیا۔ لیکن یوں نہیں اس کی بات
 پر توجہ کے بغیر کہتا چلا گیا۔ "ایسے بندے ہانڈے میں روڑے اٹھانا
 اگر پاگل پن نہیں تو اور کیا ہے؟ سچ تو یہ ہے کہ رومن لوگ خواہ کچھ
 کریں یہودی لوگ اسے برداشت نہیں کر سکتے۔ وہ ہم لوگوں کو بھد
 گندا اور قابل نفرت سمجھتے تھے اور ہمارے سایہ سے بھی ڈھٹے تھے۔
 تم تو جانتے ہی ہو کہ حدائق کارروائی کے لئے جگہ کھلے چوتھے پہ
 مگر سی ڈال کر حینا بڑا تھا کیونکہ وہ لوگ کچھری کی عمارت میں چلنے
 سے بھی گھبراتے تھے۔"

"وہ لوگ ہم سے ڈرتے بھی تھے اور گھبراتے بھی تھے لیکن
 کیا یہ سچ نہیں ہے کہ روم کے چوڑے سینہ پر چڑھ کر غور سے ٹھکرانے
 والے آج کے سارے راج اس کے بچے ہیں۔ جن کی اس نے ماں
 کی طرح بد ورش کی؟ ہمارے جھنڈے سے تمام دنیا کو امن و امان
 اور آزادی کا پیغام دیا ہے۔ ہم نے جن کو فتح کیا انھیں کے ساتھ
 دوستی کا ہاتھ بڑھا کر صلح کی اور ہماری حکومت کے زمانہ میں انکے
 رسم و رواج اور تقاعد سے قانون محفوظ رہے۔ کیا یہ درست نہیں
 ہے کہ سلطنت روم کا ایک حصہ بننے کے بعد ہی سے کسلی والے ترقی
 کرنے لگے ہیں؟ اگرچہ روم والوں نے سونے کے بدلے اپنی قیمت
 بھی کھوئی ہوگی لیکن کیا انھوں نے کبھی بھی مغرب قوم کے مذکور
 کے سونے کو لوٹا؟ آج سلطنت کے سارے ملک سنیہ و اعظم کو
 یاد کرتے ہوئے عربی لکیروں کے حملوں سے بے خوف ہو کر رومن
 فن تعمیر کی تقلید میں مندر اور محل بناتے ہیں اور امن و امان
 کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ صرف یہودی لوگ ہی ہمیں ذلیل سمجھ کر
 ہم سے نفرت کرتے ہیں۔"

یہی اسے کہا۔ یہودی لوگ اپنے بڑا سے رسم و رواج کو بڑی طرح پرکڑے ہوئے ہیں۔ میں مانتا ہوں کہ ان لوگوں نے بے بنیاد ہی یہ شک کیا کہ رومن لوگ ان کے قاعدے قانون اور رسم و رواج میں تبدیلی کر سکتے ہوتے ہوئے ہیں۔ لیکن یوں شیخس بگھے یہ بھی کہنے کی اجازت نہ کہ تم نے کبھی ان کی اس غلط فہمی کو دور کرنے کی کوشش بھی نہیں کی۔ ارادہ نہ رہتے بڑی ہی تم نے اپنی حرکات سے ان کے اس شہد کو اور بھی مضبوط کیا۔ بگھے یاد ہے، کتنی ہی بار تم نے ان کے مذہبی اعتقادات کے خلاف نفرت کا اظہار کیا ہے خاص کر ان کے مذہبی پیشوا کی پوشاک کا مذاق اڑا کر تم نے انھیں چڑھا یا ہے۔ تم نے کبھی نہیں سوچا کہ دنیا اور جہنم کے لئے ہماری طرح کوشاں نہ رہنے پر بھی اپنی تہذیب و تمدن کے باعث یہودی ہماری عزت کے مستحق ہیں۔

یوں شیخس نے اپنے کندھے اچکا کر کہا "دیوتاؤں کے بارے میں ان کے اعتقادات بے بنیاد ہیں۔ ان کے نام اور ان کی شبیہ کو دھیان کے بغیر ہی وہ لوگ ان کی پرستش کر لیتے ہیں۔ سورج۔ ہوا۔ منگل وغیرہ دیوتاؤں کے بارے میں انھیں مطلق کچھ معلوم نہیں۔ تاہم یہودی عورتیں مجت کے دیوی کو مانتی ہیں اور ان میں اس دیوی پر قاضی کے قربانی کرنے کی رسم کو جاری رکھے ہوئے ہیں۔ تم کو شاید یاد ہو یہودی مندروں کے باہر ہی یہودی لوگ ان چڑائیوں کے جوڑے کے جوڑے قربانی کے لئے رکھتے ہیں۔ ایک دن بگھے معلوم ہوا تھا کہ ایک پانگل نے ان یہودیوں کو وہاں سے نکال باہر کیا تھا اور فاتحوں کے بجز اسے آٹھ دنے تھے۔ جن کی شکایت مذہبی پیشواؤں نے بڑے زوروں میں کی تھی۔ بگھے یقین ہے کہ قاضی کے قربانی کا یہ رواج مجت کی دیوی کو خوش

کرنے کے لئے ہی مروج ہے۔ تم جانتے کیوں ہو یا نہ

"بگھے جتنی آرہی ہے۔ بگھے معلوم نہیں کس طرح میرے دماغ میں ایک اونکھا خیال آ گیا ہے۔ بگھے معلوم ہو رہا ہے کہ کس دن یہودیوں کا کوئی دیوتا روم پر چڑھائی کر سکتا ہے اور نہیں خست دلا سکتا ہے۔ کیا یہ کھ نہیں؟ ہم نے ایشیا اور افریقہ والوں کے کہتے ہی دیوتاؤں کو اپنا لیا ہے۔ سینر کے زمانہ سے ہی ہم لوگ مصر کے دیوتاؤں کو ماننے لگے تھے۔ تمہیں آگاہ رہنا چاہئے کہ اب کہیں یہودیوں کا کوئی دیوتا ہمارے معاملہ پر نہ آترائے" یہی اسے کہا۔

اس خیال کو سن کر یوں شیخس کے سخت چہرے پر ایک ہلکی مسکرائی اور ہلکی گئی۔

اس نے عقیدگی کے ساتھ کہا "لیکن یہ کس طرح ممکن ہے کہ دوسرے ملکوں پر بھی یہودی لوگ اپنا مقدس قانون انہی طرح لادنے کی کوشش کریں جبکہ خود انھیں میں ان کے بارے میں اختلاف راستے ہو؟ کیا تمہیں نہیں معلوم کہ یہودیوں میں بھی بیسیوں فرستے ہیں اور ان کے جلسوں میں ہم اکثر اُنکے درمیان گالی گلوچ اور دنگنا سدا ہوتے دیکھتے تھے۔ وہ لوگ کبھی اس بات کا خیال نہیں کر سکتے۔ دیوتاؤں کے بارے میں جو اختلاف راستے ہو آسے پر امن طریقہ پر رواداری کے ساتھ ہی سلجھایا جاسکتا ہے کیونکہ جو بات ابھی پر وہ قیاب میں ہے اسکے لئے پریشان ہونے کی کیا ضرورت؟ میں تو سمجھتا ہوں کہ یہودیوں کا رہنا کوئی اصول ہی نہیں۔ مذہبی معاملات میں اختلاف راستے کو وہ برداشت ہی نہیں کر سکتے۔ ان کے مذہبی اعتقاد کے خلاف کوئی راستے پیش کرنے والے شخص کو اگر ان کا قابو ہو تو وہ پھانسی پر لٹکا دیں

اور اسی وقت انھیں اطمینان ہو۔ کئی بار ان لوگوں نے میری طرف
کو گھبر کر ایسے بد نصیب لوگوں کے لئے پھانسی کی سزا مانگی تھی۔ آج
کم کم کئی بھی سزا کے لئے ان لوگوں نے اپنی ناراضگی ظاہر کی تھی
دوسرے جلسہ بیٹوں کو وہ لوگ ہمیشہ اسی طرح پریشان کیا کرتے تھے
اور جب جلسہ بیٹ اس طرح کی سزا دیتے ہیں اپنی مجبوری ظاہر کرتا
وہ لوگ طرح طرح کی شکایتیں لے کر حکام بالا یعنی گورنر تک پہنچ
جاتے تھے۔ اگرچہ زیادہ تر واقعات ایسے ہی ہوتے تھے جبکہ مجرم تادیب
کی نظر میں بدلے تصور ہی رہتا تھا۔ سینکڑوں ایسے نہیں ہزاروں بار ایسے
موتے آئے۔ ہر روز پیش آنے والے ایسے موقعوں پر مجھے ان
قانون سامنے رکھ کر چلنا پڑتا تھا کہ روہ کا۔ اس کی وجہ یہ تھی
میں حکومت کی طرف سے ان کے رسم و رواج کی حفاظت سے
لئے غائبہ بنا کر بیجا گیا تھا کہ ان کے رسوم کو مٹانے کے لئے
ہم اپنے عہد حکومت کے ابتدائی دور میں میں نے انھیں مقرر
کام لینے کے لئے بھجایا اور اس بات کی سفارش بھی کی کہ ایسے بے
تیدیوں کو پھانسی ایسی سخت سزا دی جائے۔ لیکن
انسانیت کے اس نفع نے انھیں اور بھی بھڑکا دیا۔ گورنر کی
طرح مجرم کو چاروں طرف سے گھیر لیتے تھے اور بڑی طرح زور آ
کرتے ہوئے اسے ہرے پاس لاتے تھے۔ ان کے مذہبی پیشوا اسے سینہ
کو لٹکھ دیا کہ میں نے ان کے قانون کی خلاف ورزی کی ہے اور گور
نر کیس سے ان کی بیٹھ ٹھونک کر شہنشاہ کی طرف سے ہرے ہاتھ لگنا
کا ٹیپکا لگوا دیا۔ لیسایہ نہ بھگا کہ ہرے دل میں بے مطلب ہی مسلکی حکمران
کے خلاف نفرت کے جذبات پیدا ہو گئے ہیں۔ مجھے وہ باتیں سامنے
نظر آرہی ہیں جو آجکل پیش آنے والی ہیں۔ مجھے ایسا محسوس ہوتا

اگر ان بیویوں پر حکومت نہیں کی جاسکتی تو ان کو ختم کر دینا ہی ٹھیک کی
بودی کے لئے مناسب ہے۔ ورنہ کسی سے نہ دینے والے باغیانہ
ذہنات کے حامل یہ لوگ اس مجزی طرح سے ہمارے خلاف انھیں
لے کر اس کے مقابل پارلیمین اور نیو میڈین لوگوں کی بنا نہیں چوک
کے کھیل معلوم ہوگی اور اپنی آگ میں یہ لوگ رسوم کی عظیم اشیاں
سلطنت کو جلا کر خاک کر دیں گے۔ ان لوگوں کی آرزو میں پاکلوں
طرح ہیں اور ایک دن ایسا آسکتا ہے کہ ان لوگوں کے پاگل پن
، روک تمام کرنا دوسرے طاقت کے لئے ناممکن ہو جائے۔ اسلئے
ہری قاتی رائے تو یہ ہے کہ ان کا پاگل پن شروع ہونے کے
پتے ہی پر وسلم کو خاک میں ملا دینا چاہئے اور ان کے باشندوں
دو تلواریں گھاٹ اتار دینا چاہئے۔ اپنی سلطنت کی حفاظت
کے لئے ہمیں کمر بستہ ہو جانا چاہئے۔ اسی وقت دوسرے لوگ میرے
لئے کا مطلب سمجھ سکیں گے۔"

ہوں۔ ٹیٹس کی آواز بلند ہوتی جا رہی تھی۔ اسے پتہ کرنے
کے لئے لیسایہ کتنا شروع کیا۔ بیٹوں ٹیٹس میں بڑی اچھی طرح
خوارے غصہ کی وجہ کو خوارے انجام کو بھکتا ہوں۔ بے شک
بودیوں کے بارے میں تم جو کچھ بھی جانتے ہو وہ سب ان کی
رائیاں ہی ہیں لیکن مجھے بھی پر وسلم میں ایک اجنبی کی طرح رہتے
در ان لوگوں کو نزدیک سے دیکھنے اور بھگنے کا موقع ملا تھا اور
میں نے جو کچھ دیکھا اس کے مطابق میں کہہ سکتا ہوں کہ ان میں
ن سب بڑائیوں کے ساتھ ہی کئی نادر اور عجیب و غریب خوبیاں
ن موجود ہیں جو بحیثیت ایک حکمران تھاری آنکھوں سے ہمیشہ
جھل رہے۔ ہمارے شاعر ایوا لیا کے بن ہوڑھوں کی درپردہ ملی

کے گہیت لگا کرتے تھے۔ ٹھیک انھیں کی طرح میں سے بھی یہودیوں کو
 تنہا قزم دل اور سادہ مزاج پایا۔ کیا انھیں نہیں معلوم کہ جس بات
 کو وہ لوگ دل سے ٹھیک سمجھتے ہیں اس کے لئے اپنا نام بتانے بفر ہو
 براسن طریقہ پر عزم و استقلال کے ساتھ تعاری آنکھوں کے
 سامنے تھارے سپاہیوں کی تلوار کے گھاٹ اتر گئے ۹ ان کی
 اس سادگی اور استقلال کو دیکھ کر بھی کیا ہم ان سے نفرت کر سکتے
 ہیں؟ میں یہ سب اس لئے کہ رہا ہوں کہ کسی بھی فیصلہ پر پہنچنے
 کے پہلے ہمیں غیر طرفدار ہو کر ان کی برائیوں اور خوبیوں کا جائزہ
 لے لینا چاہئے۔ میں یہ ماننا ہوں کہ میرے دل میں کبھی بھی یہودیوں
 کے لئے کوئی خاص ہمدردی پیدا نہیں ہوتی۔ ہاں یہ ہوا ہے کہ
 یہودی عورتوں سے میں ہمیشہ خوش رہا ہوں۔ ان دنوں میں
 جو ان تھا اور سیریا کی عورتوں نے میرے دل پر گہرا اثر ڈالا تھا
 ان کے شہزادہ ہونٹوں اور سبھی آنکھوں اور دل تک پہنچے
 والی آنکھوں کی گہری چٹوٹان کے مجھے ہرا دیا تھا۔ وہی وہی کمان
 کی طرح ان کا بدن یہاں دکھائی دیتا تو ناگھن ہی ہے۔
 یوں نہیں اس تعریف کو بڑی بے قراری سے سننے کے بعد
 بولا "میں کسی یہودن کے چال میں پھنسنے والا آدمی نہ تھا۔ اور
 چونکہ تم آج مجھے کہنے کا موقع دے رہے ہو اس لئے میں کہتا
 ہوں کہ تمھاری یہ چال مجھے بالکل پسند نہ تھی۔ روم میں اس افسر کی
 بیوی کے ساتھ تمھارے بارے میں میں سے انھیں جرم سمجھنے پر بھی
 چشم پوشی کی۔ صرف اس لئے کہ اس وقت تم اپنے کئے ہوئے پر
 سخت نادم تھے۔ رومن لوگوں میں رشتہ ازدواج ایک پاک رشتہ مانا جا
 ہے۔ اسی پاک بنیاد پر رومن تمدن کھڑی ہے۔ جہاں تک غلام کہنے

رغیر ملکی عورتوں کا سوال آتا ہے سیری کچھ میں ایک شخص کو یہ باتیں
 میں تک ذہب دینیں ہیں جب تک کہ وہ ان سے محادثہ نہ ہو۔ لیسا
 مجھے کہنے دو کہ ازدواج کے حق کو دمان کر تم سے حرام کاری کی
 صدا افزائی کی ہے۔ قاعدہ کے مطابق تم نے شادی نہ کر کے
 اس کی غرق شہاری میں کوئی اضافہ نہیں کیا ہے جو ہر ایک شہری
 مقدس تہن فرض ہے۔

لیکن یہی پرا ان باتوں کا کوئی اثر نہ ہوا۔ اپنا پیار خالی
 رکے وہ عسکرانے لگا لگا یا کوئی حسینہ اس کی آنکھوں میں ناچ رہی
 وہ پھر اس سے آہستہ آہستہ بولنا شروع کیا لیکن اس کی آواز رفتہ
 رفتہ بلند ہوتی گئی۔

سیریا کی عورتیں۔ ان کیسا بخود کر دینے والا نشہ رہتا ہے
 ان کی آنکھوں میں ان کا رقص باا میں سے کرتاں ہر ایک یہودن
 کو ناچتے دیکھا ہے جو شراب کی ایک چھوٹی سی ڈکان میں نشاٹے
 دے پراج کی رہنما میں ایک پھٹی پرانی دری پرستی کے عالم
 اس سرک رہی تھی سہیجے جھکتی ہوتی اس کی گردن کو دیکھنے سے
 یہاں معلوم ہوتا تھا کہ یا وہ بالوں کے بوجھ سے جھکی جا رہی ہو اور
 اس کی مدھری آنکھوں کا کیا کھنا ہے دیکھ کر مسن کی رانی تلو بطرہ
 ہچہرہ بھی مسد کی وجہ سے زور پڑ جائے! میں اس کے رقص و سرود
 اور مسن کا دلچ اندھا اور اس کے پیچھے پیچھے دیوانہ وار ہر جگہ گھومنا
 رہتا تھا۔ ایک دن وہ ایسی غائب ہوئی کہ اس کی صورت نہ دکھائی
 ی۔ میں نے اس کی تلاش میں ساری گلی کو پتے اور شراب خانوں کی
 ناک چھانی لیکن کہیں بھی اس کا پتہ نہ چلا۔ کئی مہینوں کی دوڑ دوڑ پنا
 کے بعد اچانک پتہ چلا کہ وہ مرد اور عورتوں کے اس گروہ میں

شامل ہو گئی تھی۔ جو گیل سے آئے ہوئے ایک انوکھے نوجوان کے ساتھ سارے ملک میں گھوم رہا تھا۔ وہ نوجوان ہتھیار باندھ کر رہنے والا تھا اور معلوم نہیں کس قصور کی وجہ سے گڑوس پر ہڑا حاد یا گیا تھا۔ اس کا نام یسوع تھا۔ یہوں شیش کیا تھیں اُس آدمی کے بارے میں کچھ یاد ہے۔

یہوں شیش پانٹ کے اپنی ٹھوہیں اور ہر کو چڑھا لیں اور ایک تھ مانتے ہوئے روکے لیا۔ ٹھیک اُس آدمی کی طرح جو کسی گڑسے ہوسے واپس کو یاد کرنا چاہتا ہو۔ بڑی دیر تک چپ رہنے کے بعد وہ گنگنا یا یسوع! ہتھیار باندھ کر یسوع! مجھے یاد نہیں پڑ رہا ہے۔

جمینز

سائنس لیبر و منٹ اور جمینی کارڈیر کا بیاباہ کوئی ایسا کام نہ تھا جس کو سن کر کسی کو حیرت ہو۔ لیبر و منٹ سے مسٹر ہینٹلان کی مقروض جائداد خریدی تھی اسی لئے قرض ادا کرنے کے لئے قدرتی طور پر اُسے روپیہ کی ضرورت تھی اور جمینی کارڈیر کے پاس تین لاکھ فرانک تھے۔

لیبر و منٹ ایک خوبصورت نوجوان تھا۔ وہ بہت ہی وضعدار تھا اور اپنے صوبہ کی چال ڈھال کو پوری طرح سمجھنے والا تھا۔ اپنی اس وضعداری کے باعث وہ بائسنی کے زہرس میں اپنا ثانی نہ رکھتا تھا۔

جمینی ہمیشہ خوش رہنے والی ایک بہت ہی خوبصورت خاتون تھی۔ اگرچہ چہرے کی بناوٹ میں وہ زیادہ اچھی نہ تھی تاہم اُس کا شہا اعلیٰ درجہ کی خوبصورت عورتوں میں تھا اور ایک نظر دیکھنے کے بعد بڑی آسانی کے ساتھ کوئی اُس پر خدا ہو سکتا تھا۔

ان دونوں کا بیاباہ اس عجیب و غریب طریقہ پر ہوا کہ بائسنی کا سارا علاقہ سن کر رنگ رو گیا۔ بیاباہ کے بعد صرف چار دن تک پیرس کی سیر کر کے یہ نوجوان جو ڈاکٹر ٹوٹ آیا اور زندگی کا لطف اٹھانے لگا۔ ان کے اس سادہ چال ڈھال کی سارے گاؤں والوں تعریف کی۔ یہ چہرے سائنس کر لیں بڑی خوش ہوتی تھی۔ لیبر و منٹ نے اپنی عادت ہی ایسی بنا رکھی تھی۔ اُس کا یہ عقیدہ تھا کہ صبر کا پھل میٹھا

ہوتا ہے۔ وہ جانتا تھا کہ کس طرح صبر اور عقلمندی سے کام لینے پر انسان کو جدا کامیابی حاصل ہوتی ہے۔

چار ہی دن کے اندر اُس نے اپنی رفتہ حیات کے دل پر پوری طرح قابو پا لیا۔ اب وہ اُس کے بغیر بھر نہیں رہ سکتی تھی۔ محبت سے متوالی ہو کر وہ اس کی گود میں بیٹھ جاتی اور بچوں کی طرح اُس کے دونوں کان پر کرا کر کہتی "آنکھیں موند لو اور منہ کھولو" وہ اپنا منہ کھولتا اور آنکھیں بند کر لیتا۔ تب وہ اُس کی نازک آنکھوں کو جو اُس کے منہ میں پڑی ہوئی تھیں۔ دھیرے دھیرے داخوں سے دہاتا۔ بوسے لے کر وہ اپنا منہ آگے کر دیتی اور رس لے لے کر بڑی دیر تک وہ اُس کے ہونٹوں کو پتہ ستارہتا تھا جس سے اُس کے بدن میں بجلی دوڑ جاتی تھی۔ اس طرح دن رات ایک دوسرے کو پیار کرتے ہوئے وہ کہیں نہ ٹھکتے تھے۔

پہلا ہفتہ اسی طرح گزارنے کے بعد لیبر و منٹ نے اپنی جوان بیوی سے کہا "اگر تم پسند کرو تو ہم لوگ اگلے ہفتہ پیرس چلیں۔ وہاں ہم دونوں از خود رفتہ محبت کے متوالوں کی طرح رقص و سرود۔ تھیٹر، ہوٹل، پیرس کی عالی شان سڑکوں اور باغیچوں کی سیرستی کے ساتھ کریں گے؟"

جین خوشی کے مارے تاج اٹھی۔

وہ کہتا چلا گیا "اور تمہیں بیوٹا نہ چاہئے کہ اس سفر کے موقع پر میں بیچلان کا قرضہ بھی ادا کرنا چاہتا ہوں۔ اس لئے جمیر کی رقم تیار رکھنے کے لئے تم ضرور ہی اپنے دادا سے کہہ رکھو؟"

"اچھی بات ہے۔ کل سویرے ہی میں اُن سے کہہ دوں گی تاہم سنو کہ اُس نے ہاتھ پر پیرس کی طرح پھر ایک بار اُسے اپنے بازوؤں سے بکڑ لیا اور گزشتہ ہفتہ کے اور دونوں کی طرح دونوں محبت کی خوش

فیلیوں میں محو ہو گئے۔

اگلے پیر کو ساس اور سسر اپنی لڑکی اور داماد کو پیرس بھیجے کے لئے اسٹیشن پر پہنچائے آئے۔

سسرنے کہا "تمہی زیادہ رقم بٹوے میں اپنے ساتھ رکھنا عقلمندی نہیں ہے؟"

"اس کی آپ مطلق پروا نہ کریں۔ اتنا روپیہ ساتھ لے کر چلنے کا میرا پہلا موقع نہیں ہے۔ اپنے دکالت کے پیشہ میں کبھی کبھی سبھی دس دس لاکھ تک ساتھ رکھنا پڑا ہے۔ اس طرح ہم بہت سی پریشانیوں سے بچ جائیں گے۔ آپ بے فکر رہیں۔ نوجوان وکیل نے مسکراتے ہوئے کہا۔

گارڈ چلے رہا تھا پیرس کی گاڑی پر چڑھو!

وہ لوگ گھبرا کر ایک ڈبے میں گھس گئے جہاں وہ بوڑھی جو تیس پہلے ہی سے بیٹھی ہوئی تھیں۔

لیبر و منٹ نے آہستہ سے اپنی بیوی کے کان میں کہا "بڑی آنت ہے میں سگریٹ بھی تری سکوں گا؟"

اُس نے بھی آہستہ سے جواب دیا "یہ تو مجھے بھی گراں گذر رہا ہے لیکن تمہارے سگریٹ نہ پینے کی وجہ سے نہیں؟"

جین نے اپنی اور گارڈی چیلنے لگی۔

تقریباً ایک گھنٹے میں سفر ختم ہوا۔ اس درمیان میں ان دونوں نے کوئی خاص بات نہیں کی۔ کیونکہ وہ دونوں بڑھیا برابر جاگ رہی تھیں۔

جینوں ہی گاڑی سینٹ لیزارے اسٹیشن پر ٹھہری لیبر و منٹ نے اپنی بیوی سے کہا "چلو چلو ہم بوسے دار ڈپل کر چکے ہیں اب تم اگر اپنا سامان لے میں گے اور ہوٹل چلے چلیں گے؟"

وہ فوراً تیار ہو گئی۔

”ہاں ضرور ہی ایسے کسی ہونے میں ہل کر ناشتہ وغیرہ کرنی چاہئے۔ کیا بہت دور رہے ہو؟“

”دور تو ضرور رہے۔ لیکن ہم کوئی کرایہ کی گھنٹی کر لیں گے۔ اس نے کہا۔

اسے بڑی جرات ہوئی۔ ”ہم کوئی لاری ہی کیوں نہ پکڑ لیں!“

اس نے بیٹھی جھڑکی دی۔ ”شاید اسی طریقہ سے تم روپے چور ڈوگی؟

پانچ منٹ کے راستہ کے لئے لاری کی سواری وہ بھی اتنی مشکل گھنٹی میں چلنے سے تمہاری ہینک تو ہو گی نہیں!“

”جیسا مناسب سمجھو“ اس نے شرمندہ ہو کر کہا۔

ایک گھنٹی اسی سڑک سے گذر رہی تھی جسے تین بڑے بڑے گھوڑے کھینچ رہے تھے۔ سپرد منٹ چلتا یا نہ کھنڈ کھنڈ کرتا!!

بھاری بھرم گاڑی کچھ آگے بڑھ کر رک گئی۔ اس کے پاس بیٹھ کر

سپرد منٹ نے اپنی چوٹی کو پھینچنے ہوئے کہا۔ ”تم اندر جاؤ۔ میں ادر چھت پر جا رہا ہوں تاکہ ناشتے کے پہلے کم از کم ایک سگریٹ تو پی سکوں!“

جو اب کے لئے اس کے پاس وقت نہ تھا۔ کندہ کرنے بازو پکڑ کر

اس کو فوراً اندر کر دیا اور وہ ایک سیٹ پر جا بیٹھی۔ وہ بھونچلی سی

پہچھے کی کھڑکی سے اپنے شوہر کے پیروں کو دیکھ رہی تھی جو گاڑی کی

چھت پر جا رہا تھا۔ وہ وہ آدھیوں کے درمیان بیٹھی ہوئی تھی۔ ایک طرف

ایک سوٹا آدمی بیٹھا ہوا تھا جس کے منہ سے تباہ کوئی بدبو آ رہی تھی دوسری

طرف ایک بڑا حیا لسن کھانے بیٹھی تھی۔

دوسرے سب مسافر چپ چاپ بیٹھے ہوئے تھے۔ جس میں ایک پشاماری لڑکا، ایک جوان لڑکی، ایک سپاہی۔ سترے فریم کے بیٹھے والے ایک صاحب اور منہ پھیلائے ہوئے بیٹھی ہوئی دو مفروغور تھیں۔

یہ سب مل کر کارٹونوں کی طرح گاڑی کو جھنسی کی ایک چیز بنا کے ہونے لگیں۔

دھلنے کی وجہ سے سب کے سبزے طرح اُدھر اُدھر اُڑ رہے تھے

اور گھسے ہوئے بڑے پیموں کے مارے بھی پریشان تھے۔ ایسا ملکا ہوتا تھا گویا سبھی ادنگ رہے ہیں۔

کم سن بیٹوں کی تیوں بیٹھی رہی۔ وہ دل ہی دل میں سوچ

ہی تھی۔ وہ میرے ساتھ اندر کیوں نہیں بیٹھا؟ اس کے چہرے

سے نکل سندی کے آثار نمایاں تھے۔ اسے کچھ اس طرح کا برتاؤ

نہ کرنا چاہئے تھا۔ وہ بہنوں نے گاڑی روکنے کے لئے اشارہ کیا

اور ایک کے بعد دوسری نیچے اتر گئی اور کانور کی تیز خوشبو اپنی

جگہ پر چھوڑتی گئی گاڑی چلی اور فوراً ہی پھرڑکی۔ ایک باورچی

داخل ہوا، اس کا منہ لال ہو رہا تھا اور سانس پھولی رہا تھا۔ سامان

کی ڈلیا اپنے گھٹنوں پر رکھ کر وہ بیٹھ گیا۔ اس کی ٹوکر سے بھی

ایک خاص طرح کی تیز بو آ رہی تھی۔

”یہ تو میرے تپاس سے کہیں زیادہ تکلیف دہ ہے۔“ بیٹنی نے

سوچا۔

اسی طرح کئی مسافر اترے اور چلے۔ آئے والا ہر ایک

مسافر اپنے ساتھ کسی نہ کسی طرح کی تیز بو لے کر ہی آتا تھا۔

جیٹھی گھبراہٹھی۔ وہ اس قدر پریشان ہوئی کہ آنکھوں میں آنسو آ گئے۔

”اب اور کتنی دور چلنا ہے؟“ اس نے سوچا۔ کہیں وہ سو تو نہیں گئے! آجکل وہ بہت تھکے تھکے اور پریشان سے نظر آتے ہیں۔ رفتہ رفتہ سب مسافر اتر گئے اور گاڑی میں وہ تنہا رہ گئی

کندہ کٹر چلتا یا۔ واہی رار ڈا

یہ دیکھ کر وہ ابھی تک نہیں اٹھی کنگڑے دو بارہ چلا یا۔ واپس رارڈ
وہ کنگڑے کی طرف دیکھنے لگی اور شاید کچھ گئی کہ وہ اُس کو مخاطب
کر رہے ہیں کیونکہ گاڑی میں اور کوئی نہ تھا۔

کنگڑے نے پھر تیسری بار آواز لگائی۔ "واپس رارڈ!"
"ہم کہاں ہیں؟" تب اُس نے پوچھا۔

اُس نے ٹرش رو کر جواب دیا۔ "ہم واپس رارڈ پہنچ
چکے ہیں۔ میں تقریباً آدھ گھنٹے سے یہی تو چلا چلا کر رہا ہوں"
"کیا یہ بولے وارڈ سے بہت دور ہے؟" اُس نے پوچھا۔

"کون سا بولے وارڈ؟"

"بولے وارڈ اطالوی لوگوں کی بسیٹ"

"وہ تو بہت پختلے ہی نکل گیا"

"کیا آپ میرے خاوند کو اطلاع دینے کی تکلیف کر سکتے ہیں؟"

"آپ کے خاوند کہاں ہیں وہ؟"

"گاڑی کی بھستری"

"بھستری! وہاں تو بڑی دیر سے کوئی بھی نہیں ہے"

وہ کانپ اٹھی۔ "کیا کیا؟" ناگھن اُدھ میرے ساتھ ہی گاڑی بد
چلائے تھے۔ ذرا آگے ہی طرح دیکھ تو بیٹھے۔ وہ ضرور وہیں ہونگے"
کنگڑے نے یہ لہو تیز ہوتا جا رہا تھا۔

"لو دیکھو۔ بہت بائیں بنا چکیں! اُس نے تیز ہو کر کہا۔ نہیں
کھو جو۔ تم کو ایک کے بدلے دینے دس مل جائیں گے"

بسیٹ کی آنکھوں میں آنسو بھر آئے۔ وہ پھر بولی۔ "سٹر آپ بھول
رہے ہیں۔ میں آپ کو یقین دلاتی ہوں کہ وہ ضرور وہیں چھتہ رہیں گے
باتہ میں کاغذوں کا ایک بڑا سا پتلا تھا"

کنگڑے ہنسنے لگا۔ "وہ کاغذوں کے پتلا والا اٹھیک۔ یاد آیا۔
وہ تو بہت پختلے ہی ڈبیلین پر ہی آ گیا۔" اٹھیک۔ اُس نے تھیں غامضاً
پکڑ دیا۔ خہ۔ خہ۔ خہ۔ خہ"

وہ گاڑی سے اتری اور سرخو اوپر جا کر چھت کو دیکھا۔ لیکن وہاں
کوئی نہ تھا۔

تب وہ یکایک پھوٹ پھوٹ کر روئے چلائے لگی۔ "ہائے اب
میرا کیا ہو گا؟"

بلیس اٹھیک بھی آ گیا۔ "کیا بات ہے؟" اُس نے پوچھا۔
خاتیہ انداز میں کنگڑے کو جواب دیا۔ "ان کے خاوند انہیں سفر میں
تہنا بھوڑ کر تھیں پختلے گئے۔"

"یہ تو کوئی بڑی بات نہیں، تم جاؤ اپنا کام دیکھو۔ اٹھیک نے کہا اور
وہ اگلے پاؤں واپس چلا گیا۔"

بالکل کی بجلی ہو کر اس نے بھی سیدھی راہ پکڑی۔ وہ اس حادثے
پاگل سی جو رہی تھی۔ اُسے ہو گیا گیا ہے۔ بگھنے سے وہ خود بھی قاصر تھی۔ اب
وہ کہا جائے اور کیا کہے گی؟ اُس نے کیوں ایسی حرکت کی؟ افسوس
اُس کو ہو گیا گیا؟ وہ اتنا بھوڑ کر کیوں ہو سکتا ہے؟
اسی طرح کے فیصلاات رہ رہ کر اُس کے دماغ میں پکڑ کاٹ رہے
تھے۔

اُس کے پاس محض دو فرانک تھے۔ وہ کس کے پاس جاسکتی تھی؟
یکایک اُس کو خیال آیا کہ اُس کا ایک بھجواؤ بھائی بیرون تو ہاں
رہتا ہے جو تھی فوج کے دفتر میں نوکر ہے۔ وہاں تک جانے کے لئے
تجلی کا کرایہ اُس کے پاس تھا۔ وہ اُس کے گھر کی طرف روانہ ہوئی۔
جیسے ہی وہ دفتر جانے کے لئے گھر سے کچھ دور نکلا، بسیٹ بھی اس کو

پہچان کر اس کے پاس جا کھڑی ہو گئی۔

اس کے ہاتھ میں کانٹوں کا ایک بڑا سا بندل تھا۔ بالکل ویسا ہی جیسا کہ لیچ وینٹ کے ہاتھ میں تھا۔

وہ گلی سے کود کر چلائی "ہنری! اور اس کا بھائی چکر یا سا کھڑے جا کھڑا رہ گیا۔"

"جیسی تم اور بالکل تنہا! تم کہاں سے آرہی ہو؟ اور کیا کام ہے؟ اس سٹے آنکھوں میں آئینہ بھر کر گناہ میرا خاندان بھی ابھی نہیں غائب ہو گیا ہے؟"

"غائب کہاں؟"

"ایک گاڑی پر سے؟"

"گاڑی پر سے؟"

اس نے رو رو کر سارا قصہ کہہ سنایا۔

اس نے سنا۔ سوچا اور پھر پوچھا "کیا اس کا دلخ آج سویرے ٹھیک تھا؟"

"ہاں"

"ٹھیک کیا اس کے پاس روپیہ بھی بہت تھا؟"

"ہاں میرے جینز کا روپیہ اس کے پاس تھا"

"تھوڑا جینز؟ کیا ساری جائداد؟"

"ہاں۔ سب بگڑ۔ کیونکہ اسے بیچنے کی مقروض جائداد کا روپیہ

ادا کرنا تھا"

"میری پیاری بہن۔ اس وقت ضرور ہی تمہارا خاندان منجم کے راستے پر ہو گا؟"

دو گھنٹے بھی نہ بھ سکی۔ اور اپنے ہی الفاظ کا ہر اتنی رہی "میرا خاندان۔"

تم کہتے ہو۔"

"ہاں میں کہتا ہوں کہ تمہارا خاندان تصاری ساری جائداد لے کر غائب

ہو گیا۔ تمہارا سب کچھ پٹا گیا؟"

اس کے دل میں طرح طرح کے خیالات کیے بعد دماغ سے آستے لگے اور

وہ وہیں سسکیاں بھرتے لگی۔

"تب دو۔ دو۔ ایک وقت باز۔ تھا"

وہ بیوقوف سی ہو کر اپنے بھائی کے کندھوں پر گر پڑی اور سسکیاں

بھرتے لگی۔ راہ چلتے لوگ انہیں دیکھ کر کٹھے ہو جاتے تھے۔ اس نے آسکا بھائی

آسے لے کر آہستہ آہستہ چل پڑا اور سارا اسے کہ اسے سیرٹھیاں چڑھا کر روئے گیا۔

جیسے ہی اس کے کان سے سیرٹھیاں ہو کر دوڑا وہ کھولا اس نے حکم دیا "تصوفی

جدی ہو مل جا کر دو آدمیوں کے لئے کھانا لے آ۔ میں آج دفتر نہیں جا رہا ہوں۔"

قربانی کی قیمت

(۱)

بھاڑی کے واسن میں چھوٹے سے آبشار کے کنارے دو جموں پیرایاں پکا
 بھی پاس بنی ہوئی تھیں جس میں دو گسان خاندان رہتے تھے۔ وہ بھاری سے
 سخت محنت کر کے آس پاس کی پتھریلی زمیں سے تھوڑا بہت اناج پیدا کر کے
 اپنے بچوں کا پیٹ پالتے تھے۔ ان دونوں کے چار چار بچے تھے۔ سارے
 بچے صبح سے شام تک دروازے کے باہر کھیلے رہتے تھے۔ سب سے بڑے
 دو لڑکے چھ برس کے اور سب سے چھوٹے دو بچے کوئی سو سو برس کے
 تھے۔ دونوں خاندانوں میں شادیوں اور بچوں کی پیدائش بھی تقریباً ساتھ
 ہی ساتھ ہوتی تھیں۔

بچوں کے آس چھوٹے سے جھنڈ میں سے بائیں بڑی شکل سے اپنے
 بچوں کو بھلاتی تھیں اور ان کے والد تو ہمیشہ پچھانے میں بھول کر جاتے
 تھے۔ وہ آٹھوں نام ان کے دلخیز پر اس طرح مستط تھے کہ جب کبھی
 وہ کسی بچے کو پکارتے تبھی وہ غلطی کر جاتے اور کوئی دوسرا بھی بچہ ان کے
 سامنے آکھڑا ہوتا۔

آبشار نیچلے پورٹ سے آگے بڑھتے ہی جو پہلا جموں پیرایا تھا اس میں
 ٹوہپ خاندان کے لوگ رہتے تھے۔ اس خاندان میں تین لڑکیاں اور ایک
 لڑکا تھا۔ اگلے جموں پیرے میں وہیلین خاندان رہتا تھا ان کے تین لڑکے
 اور ایک لڑکی تھی۔

دونوں خاندان بڑی مصیبت سے اپنے بچوں کی پرورش کر رہے تھے۔

مریت تھوڑا سا شور رہا اور آہوں بچے پالتے تھے۔ اور جنگ کی تازہ ہوا تو تھی ہی صبح
 سات بجے اور پھر میں بارہ بجے اور شام کے چھ بجے بائیں اپنے بچوں کو کھانا
 کھلانے کے لئے اکٹھا کر میں ٹھیک اسی طرح جیسے کہ بچوں اور خرمیوں کے
 بچوں کو ان کے پالنے والے اکٹھا کیا کرتے ہیں۔ برسوں سے استقبال ہونے
 والی بھینسی ہوئی ٹیبل پر رکھے کھانا سے بچے بخارے جاتے تھے۔ ان
 میں سب سے چھوٹے تو مشکل سے اتنے اونچے تھے کہ ٹیبل کی برابری میں
 ٹھہر کر کھا سکیں۔

ان لوگوں کے لئے ایک بڑے برتن میں کھنسی ہی روٹیاں رکھ دی
 جاتی تھیں اور دو سے برتن میں رسیدار آلو اور کشمش ملا ہوا شور بہ دیتا
 تھا۔ وہیں سب بچے پیٹ بھر کر کھاتے تھے۔ سب سے چھوٹے بچوں کو
 ماں خود کھلاتی تھی۔ آوار کے دن شور بے میں تھوڑا سا گوشت دیتا
 تھا۔ یہ ان کا ہمیشہ کا اصول بن گیا تھا۔ آوار کا شور بہ بڑے جاڑے
 کھاتے ہوئے گھر کا مالک کہتا: "رودنہ روز اگر ایسا ہی شور بہے تو میں
 خوب آسودہ ہو کر کھایا کروں۔"

اگست کا مہینہ تھا اور دو پیر کا وقت۔ ایک اہلی سی گاڑی ان
 جموں پیروں کے پاس آ کر رکی اور ایک کسن عورت سے جو خود ہی گاڑی
 ہانگ رہی تھی اپنے پاس بیٹھے ہوئے ایک صاحب سے کہا: "ہمزی ذرا
 ان بچوں کو دیکھنا اور حوصلے میں سختی سے اصرار دھر کھیلنے کو دے ہونے
 سے کتنے پیارے لگتے ہیں!"

اس شخص نے کوئی جواب نہ دیا بچوں کے بارے میں چھٹی کی
 زبان سے ایسے کلمات سننے کا وہ عادی ہو چکا تھا۔ ایسی باتیں سن کر
 اب اسے تکلیف ہوتی تھی۔
 کسن عورت کہتی گئی: "جی چاہتا ہے انھیں خرم لوں۔ اوہ۔ اگر نہیں"

سب سے بھونٹا وہ تھا مجھے مل جائے تو کتنی خوشی ہو جائے گا۔
 اور گاڑی سے گورکھ پھول کی طرف پہنچی اور ان میں سے سب سے
 چھوٹے گورکھ میں اٹھا کر اُس کا منہ چوم لیا۔ بچے کے وصول میں آئے ہوئے
 گاڑی پر اُس نے بوسوں کی بھڑائی لگا دی۔ اُس نے اُس کے آٹے ہوئے
 بالوں کے ساتھ بھی ایسا ہی کیا اور بچہ کہیں براغت نہ کرے اس خیال سے
 اُس نے اپنے ہاتھوں سے اُس کے سٹے سٹے ہاتھ پکڑ کر اُن پر بھی اپنی ہمت
 کی تصریح کر دی۔ وہ ٹوہپے تھا نہ ان کا لڑا کا تھا۔
 پھر وہ گاڑی میں بیٹھ گئی اور اُسے ہانکنے لگی۔

دوسرے ہفتے پھر وہ آئی۔ وہ وہیں زمین پر بیٹھ گئی۔ اور اُس لڑکے
 کو گود میں لے کر اُسے ڈبل روٹی کھلائے گئی۔ دوسرے بچوں کو مشائیاں
 دے کر اُس نے خوش کر دیا۔ پھر وہ بڑی دیر تک اُن بچوں کے ساتھ ایک
 لٹرو گاڑی کی طرح کھینچتی رہی۔ تب تک اُس کا خاندان گاڑی میں بیٹھا بیٹھا
 اُس کا انتظار کرتا رہا۔

- اب تو وہ تقریباً ہر روز آتی بچوں کے والدین سے بھی اُس نے
 جان پچیان کر لی۔ اُس کے جیب طرح طرح کی مشائیاں اور پیسوں سے
 بھرے رہتے تھے۔

(۲)

اُس کا نام مادام ہنری دیتو تھیں تھا۔ ایک روز جب وہ صبح کے
 وقت آئی تو اُس کا خاندان بھی اس کے ساتھ ہی گاڑی سے اُترا۔ اسی بچے
 وہ لوگ بچوں کا پاس نہیں رکھے بلکہ ایک دم ٹوہپے خاندان کی بھونٹنری میں
 داخل ہو گئے۔ بچے اُن سے اسی طرح ماؤس ہو گیا تھا۔ وہ کھرا کھرا بھونٹا
 سا لگتا ہی تھا۔
 وہ لوگ گھر کے اندر تھے اور آگ جلانے کے لئے کڑیاں بھرو رہے تھے

ان لوگوں کو دیکھ کر پلٹا تو وہ جیران سے ہوئے لیکن فوراً ہی وہ دوڑنے اور دوڑنیاں
 دوڑنے لگے اُنے اور ان کے لئے ڈال دیں اور کچھ سٹے کے لئے تیار ہو گئے۔
 اُس مالدار کسٹن عورت نے کانپتی ہوئی آواز میں ٹوک ٹوک کر کہنا شروع کیا
 "اے اچھے آدمیوں مجھے بے حد خوش ہو گی۔ ہاں بے حد خوش ہو گی۔ اگر تم
 اپنا سب سے بھونٹا بچہ مجھے اپنے ساتھ لے جاؤ تو"

وہ دونوں کسان اس بات کو سن کر جیرانی سے اُن کا منہ کھینچ گئے۔
 کسٹن نے ایک ایسی سی سانس لی اور کہنا شروع کیا "ہمارے کوئی
 بچہ نہیں ہے۔ خاندان میں ہمارا خاندان اور میں دو ہی آدمی ہیں۔ اگر تمہاری
 مرضی ہو تو ہم لوگ اُسے گودنے میں لے گے۔"

کسان کی یہی بات کو کچھ کچھ بھینکی تھی بولی یہ آپ شاید شار لائٹ
 کو لینا چاہتی ہیں۔ وہ بھی نہیں۔ یہ بھی نہیں ہو سکتا! بالکل نہیں!!
 تب موشے دبو بوس لے گیا "میری بیوی نے مجھ سے کہا میں غلطی
 کی ہے۔ ہم لوگ اُسے گود لینا چاہتے ہیں لیکن وہ آپ لوگوں سے ملنے
 تلخ نظر رہی اتار رہے گا۔ جیسا کہ اچھی دکھائی دیتا ہے۔ وہ آگے چل کر ٹراہٹن
 ہو گا اور اگر ایسا ہوا تو ہم اُس کو اپنی ساری جائیداد کا تھننا مالک بنا دیں گے۔
 مالک کی عہد دانی سے اگر ہم لوگوں کے جہاں بھی کوئی بچہ پیدا ہوا تب بھی یہ
 برابر کا حق دار ہو گا۔ آگے چل کر اگر وہ ہماری اُمیدوں کے خلاف چلا تو
 بھی ہم اسے نقد میں لزار فرما کر دے دیں گے جو کہ اس کے جوان ہوتے
 ہیں اس کے نام سے ایک دیکن کے پاس بیع کر دئے جائیں گے۔ ہم لوگوں
 سے آپ کے لئے بھی کچھ سوچا ہے۔ آپ لوگوں کو تاحیات بطور بخشش ٹونو فرما کر
 ماہانہ ملنے رہیں گے۔ اب تو آپ لوگ کچھ ہی گئے ہو گئے۔"

کسان کی بیوی اور بھی بھراک اُٹھی "تو آپ یہ چاہتے ہیں کہ میں اپنے
 شار لائٹ کو دھات کے کچھ ٹکڑوں کے عوض بیچ دوں اور دنیا میں کچھ چیزیں

ابھی بھی ہیں جن پر ان سب کو بچھا کر سکتی ہے ان میں ایک بچہ بھی ہے۔
"کبھی نہیں ہو سکتا! یہ پاپ ہے!"

وہ کسان بخیرہ صورت بنائے چہپ چاہ رہا تھا۔ وہ کچھ نہ بولا۔
لیکن اُس نے دیکھا اس طرح بلا دیا گو یاد وہ بھی اپنی بیوی سے متعلق ہے۔
مادام جو بیڑس کا دل ٹکڑے ٹکڑے ہو گیا۔ وہ چوٹ بڑی اور لپٹنے
خاندان کی طرف تڑک کر روٹی ہوئی آواز میں اُس لاڈلے لڑکے کی طرح جس کی
خوابیں ہمیشہ پوری ہوتی رہی ہیں بڑک بڑک کر کہنے لگی۔ "یہ لوگ نہ
مانیں گے ہنری! یہ لوگ نہ مانیں گے!"

آنہوں نے پھر ایک بار کوشش کی۔ "لیکن دوستو! ذرا ایک
مترتب اپنے لڑکے کے مستقبل کی طرف توجہ رکرو۔ اُس کا کتنا بھلا ہو گا
اُس کی زندگی۔"

کسان کی بیوی اگل بڑی بچہ ہی میں رو کر بولی۔ "ہم کو سب
معلوم ہے! ہم نے سب کچھ سوچ لیا ہے بٹھلے جانے جہاں سے پھر
کبھی اس کام کے لئے نہ آنا۔ بڑے آئے میرا بچہ بچھنے کے لئے!"

باہر نکلے نکلے مادام ہنری کو یہاں آیا کہ اُسی بچے کے برابر ایک
بچہ اور بھی وہیں ہے۔ اُس نے اُسو بھری آنکھوں سے اور رسائی
کرسوائی کوئی کرا ایک ہے جیا جی عورت کی طرح بول چھا۔ وہ مسرا چھوٹا
بچہ تو شاید آپ کا نہیں ہے نا؟

"نہیں۔ وہ ہمارے پڑوسی کا ہے۔ آپ چاہیں تو ان کے
یہاں جا سکتے ہیں تو کسان نے جواب دیا۔ اس کے بعد وہ اندر چلا
گیا یہاں اُس کی بیوی غصے سے جلی ہوئی اب تک نہ جانیں کیا کیا
ہو چک رہی تھی۔"

اُس وقت یطین خانہ ان کھانا کھا رہا تھا۔ اپنی کھانے کی بیز پڑیے
ہوئے وہ لوگ کھن کی پتلی بدت لگا کر اچار کے ساتھ روٹیاں کھا
رہے تھے۔

مادام ہنری نے اپنی بات دہرائی لیکن اس بار بڑی منت اور
لجابت کے ساتھ!

اُن لوگوں نے بھی پھٹا انکار کر دیا لیکن جب اُنھیں معلوم ہوا کہ
انھیں سزا فراہم گھر بیٹھے ماہ ماہ ملیں گے تو وہ دونوں ایک دوسرے
کو غور سے دیکھنے لگے۔ وہ لوگ بڑی دیر تک کسی گہری فکر میں ڈوبے
رہے۔

آخر کار بیوی نے میاں سے پوچھا "آپ کیا سوچتے ہیں؟"
اُس نے بڑک بھکتے ہوئے کہا۔ "میری رائے میں تو اس پیشکش
کو ٹھکرانا چاہئے۔"

تب مادام ہنری جو اب تک بڑی بچھینی کے ساتھ جواب کی منتظر
تھیں اُن لوگوں کو اُنکے لڑکے کا شاندار مستقبل بتانے لگیں۔

کسان نے دریافت کیا "بارہ ٹکو فراہم سبالا نہ پختہ دینے کا
اترار نامر آپ دیکھ کے سامنے لگو دین گی نہ؟"

موشنے ہنری نے کہا "بے شک کل ہی!" تب کسان کی بیوی
جو اب تک فکر میں ڈوبی ہوئی تھی بولی "ہمارے بچے کی کسی بوزی
کرنے کے لئے تو فراہم تو کم ہے۔ کچھ ہی دنوں میں بڑا ہو کر وہ
کام کاج کرنے کے قابل ہو جائے گا اور ہمیں بدد دینے لگے گا۔
ہیں تو ایک سو بیٹیں فراہم کرنا چاہئے!"

خوشی سے جھل کر مادام ہنری نے لہک کر بچے کو اُسی طرح

گرمیں اٹھایا جس طرح کوئی بچہ ڈکان سے کھلوانا اٹھائے۔
 اپنے دروازے پر کھڑے ہوئے تو بچے خاندان کے میاں بیوی بنت
 بچہ بنا سٹے چپ چاپ انھیں پیچھے گولے جاتے ہوئے دیکھتے رہے شاید
 مادام ہنری کی پیش کش و منظور کرنے پر اب انھیں پھٹاوا ہو رہا تھا۔

(۴)

اس طرح نئے زمین و زمین کی تقدیر کا فیصلہ ہو گیا۔ ہر ماہ بیچے
 کے والدین اپنی پیش پیشی کے لئے وکیل کے پاس پہنچ جاتے تھے۔
 ٹو بیچ کی بیوی ان کے اس کام کی جگہ جگہ بڑائیاں کرتی اور موقع
 بے موقع انھیں بھی ملنے دیتی کہ ان کا یہ کام قابل ملامت ہے۔
 کبھی کبھی وہ جو ش میں آکر اپنے بیچے شارلانٹ کو گود میں اٹھا
 لیتی اور اُس کو مخاطب کر کے گویا وہ سب کچھ سمجھ رہا ہے
 کہنے لگتی "پیارے بیچے میں نے تمہیں نہیں بچا ہے۔ نہیں۔
 میں اپنے قول کو کبھی نہ بچوں گی! میں غریب ہوں تو کیا ہوا میں
 اپنے نال کو کبھی نہ بچوں گی!"

برسوں تک ایسا ہی چلتا رہا۔ وہ گھر کے باہر بھی بیٹھ کر ذور ذور
 سے یہ باتیں کہتی تاکہ پڑوسی بھی سن سکیں۔ ٹو بیچ کی بیوی کو اس
 بات کا غرور تھا اور اس کے لئے وہ اپنے آپ کو اس پاس کے
 گاؤں میں سب سے بڑھ کر سمجھتی تھی۔ اور لوگ اُس کے بارے
 میں کہتے "بیٹھ ہی اُسے بڑا بھاری قائدہ کیوں نہ رہا ہو لیکن اُس نے
 جو کچھ کیا اُس کے کرتے ہیں ایک ماں کی شان ہے!"
 لوگ ہر بات میں اُس کی مخالفت پیش کرتے تھے۔ شارلانٹ بھی
 اب اٹھارہ سال کا ہو چکا تھا اُس کی تربیت اور پرورش ہی اپنے

تذمیاں منقوہ بننے والے خاندان میں ہوتی تھی۔ چنانچہ اپنے ساتھیوں
 کے درمیان وہ بھی کبھی کبھی اُس بات کو لے کر ڈینگ مانتا تھا۔
 زمین خاندان بڑے مزے سے اپنے دن گزار رہا تھا۔ وہ لوگ
 اپنے مقدر کی تعریف کرتے نہ تھکتے تھے۔ ان لوگوں کو آرام سے زندگی
 بسر کرتے دیکھ کر ٹو بیچ خاندان مسد سے جل اُٹھتا تھا کیونکہ وہ ابھی
 تک غریب کا غریب ہی تھا۔

زمین خاندان کا سب سے بڑا لڑکا فوجی تعلیم حاصل کرتے کے
 لئے گیا تھا۔ دوسرا مرچکا تھا۔
 شارلانٹ اپنے بوڑھے باپ کے ساتھ کھیتی کاکام کرتا تھا اور
 کنبہ کی پرورش کرتے میں اُس کی مدد کرتا تھا۔

(۵)

اُس وقت شارلانٹ کی عمر اکیس برس کی تھی۔ ایک دن ایک
 عہدہ سی گاڑی ان گھروں کے سامنے آکر ٹکی۔ ایک نوجوان سونے
 کی زنجیر میں گھڑی باندھے ہوئے اُس گاڑی سے بیٹھے اُترا اور سفید
 بالوں والی ایک بڑھیا کو ہاتھ کا سہارا دے کر بیٹھے اُتارنے لگا۔ وہ
 بڑھیا اُس سے کہہ رہی تھی اُس طرف میرے بیٹے زادہ۔ دوسرے گھڑی طرف
 گویا وہ بیٹنوں کے گھر کا مال رتی رتی جانتا ہو۔ اس طرح آسانی کے ساتھ گھر میں
 پہنچ گیا۔ اُسکی بوڑھی ماں کپڑے دھو رہی تھی۔ کمزور اور لورٹھا بابا۔ کبھی کے پاس
 بیٹھا ہوا سو۔ اُنھا دو نوں میراں ہمشہر اُن کی طرف دیکھنے لگے اور نوجوان نے
 باری باری سے کہا "آج کا دن مبارک ہے دادا اور اماں آج کا دن مبارک ہے"
 وہ دو نوں پر تک کر کھڑے ہو گئے۔ بڑھیا کے ہاتھ سے صابن چھوٹ
 پڑا۔ وہ چلائی "میرے بیٹے! تم؟ کیا بیچ تمہیں؟"

اس سے آگے بڑھ کر اپنی ماں کو چھاتی سے لگا لیا اور پھر وہی الفاظ دہرا سے بڑ
بڑھا آئے اب تک اسی طرح ایک تک دیکھتا رہا اور پھر بول اٹھا "میں تو تم پھر وہیں
آگے نہ گیا آس سے آست ایک بیٹھے بیٹھے ہی چھوڑا ہو۔"

اور کچھ ہی دیر بعد آست سے کہہ کر بڑے ماں باپ پاس چلے آئے دوس کے لوگوں سے
آس کا تعارف کرانے لگی۔ وہ لوگ بالترتیب میسر یاوری اور اسکول ماسٹر کے
یہاں پہنچے۔

اپنی محبوبہ بیوی کے دروازہ پر کھڑا کھڑا اشارہ لٹا آست جاتے ہوئے دیکھتا
رہا۔ شام کو کھانا کھاتے وقت آس نے اپنے والد سے کہا "ولینوں کا بچہ آست
لیٹے کا موتمر دیکر تم لوگوں سے سخت غلطی کی ہے۔"

آس کی ماں نے ایک خاص انداز سے سر ہٹا کر کہا "میں اپنا بچہ نہیں
بیچتا تھا" اس کے والد نے کچھ جواب نہ دیا۔
لڑکا کتا گیا "اس طرح کی قر بانی کا نتیجہ کچھ میرا نہ ہوتا۔"
تو بیچنے والے غصے سے ال ہو کر کہا "تو کیا تو ہمیں ڈانٹ بتا رہا ہے کہ تم
سے تمہیں کیوں نہیں بیچا ہے۔"

اور وہ تو جوان حیوانیت سے بھرے ہوئے انداز میں بول اٹھا "ہاں
نہیں بے شک تم لوگوں کو چھٹکاروں گا۔ تم لوگ آس وقت پاگل بن گئے تھے۔
ستارہ سے ہی ایسے ماں باپ اپنے بچوں کی زندگی تباہ کر ڈالتے ہیں جھکو چاہتے
کہ اب سے بھی تمہیں تم لوگوں کو چھوڑ دوں۔ یہی تمہاری مناسب منزل ہوگی۔"
تو بیچنے والے کی بیوی وہیں غصائی سے آستو بہا رہی تھی۔ آس کے گم نہ کا لہر
آدھا باہر آ گیا اور اس کی سسکیاں گہری ہوتی گئیں۔

لڑکا اسی طرح بے دردی سے کتا گیا "اس سے تو اچھا یہی تھا کہ میں پیدا
ہی نہ ہوا ہوتا۔ جب میں سے آج ولینوں کا ٹھٹھا دیکھا تو میرا خون کھوسنے لگا
میں نے اپنے دل میں کہا کہ آج میں بھی اسی حالت میں ہوتا ہوں! "مستقل ہرگز

وہ اظہار بیٹھا۔

"اب تو یہی اچھا ہو گا کہ میں تم لوگوں کا ساتھ چھوڑ دوں اور لو بھر بھی
یہاں نہ ٹھہروں کیونکہ میں صبح سے شام تک تم لوگوں کو اب جھڑک ہی رہوں گا۔
اس طرح تمہاری زندگی بھی عذاب بن جائے گی۔ یہ کہیں جو نہیں سکتا کہ میں تم
لوگوں کو معاف کر دوں۔"

لوڑے کسان میاں بیوی نے کچھ بھی نہ کہا۔ وہ چپ چاپ آستو بہاتے
رہے، لیکن لڑکا کتا گیا "ا وہ ٹھوننا اور معاف کرنا! یہ تو خواب میں بھی نہیں
ہو سکتا، میں کہیں بھی رہ کر اپنا پیٹ پال لوں گا۔"

آس نے چھوڑنے کا دروازہ کھولا۔ کتنے ہی لوگوں کے ناچنے گانے کی
آواز آئی ولین خانمان اپنے لڑکے کے گھر لوٹنے کی خوشیاں منا رہا تھا۔
شار لائٹ سے زور سے اپنا پیر زمین پر ٹپکا اور پھر اپنے والدین کی طرف
حقارت سے دیکھ کر چلا آیا۔ "تم زبردستی بے!"
اور رات کی تاریکی میں وہ غائب ہو گیا۔

بار

وہ ان خوبصورت لڑکیوں میں سے ایک تھی جو اپنے اگلے جنم کے کسی باپ کی وجہ سے مزدور طبقہ میں جنم لیتی ہیں۔ اس کے پاس ہمیشہ آرام اور آرائش کا کوئی سامان نہ تھا اور نہ ان کے حاصل ہونے کا ہی کوئی ذریعہ تھا۔ اس کی ان خواہشات کی تکمیل کا صرف ایک ہی راستہ نظر آتا تھا یعنی کسی والد ار شخص سے شادی کر کے کی ہوس۔ لیکن پر قسمتی سے کسی بھی والد شخص سے اس کی جان بچان نہ تھی۔ اس لئے اس نے ذریعہ تعلیم کے دفتر کے ایک کلرک سے شادی کر کے اپنی دیہاتی زندگی سے بچھا بھرا یا۔

چونکہ آرائش کے سامان خریدنے کے لئے اس کے پاس ذرائع نہ تھے اس لئے وہ ہمیشہ سادے کپڑے پہنتی تھی لیکن دل میں وہ ہمیشہ اپنی بھوری پرکڑھا کرتی تھی گو یا سماج میں اس کی ویسی عزت نہ ہو جس کی وہ اپنے کو مستحق سمجھتی ہو۔ عام طور پر ایسا دیکھا جاتا ہے کہ جو عورتیں اونچے خاندانوں میں نہیں پیدا ہوتیں لیکن سماج کی نظروں میں اونچا بننا چاہتی ہیں وہ عموماً ظاہری بناؤ سنگلاہی کو ناموری حاصل کرنے کے ذریعہ جاتی ہیں۔ اپنی بیوہ بننے، ختم و فراست، حسن سلوک اور اپنے قابل تعریف برتاؤ سے ہی وہ وہی درجہ حاصل کر لیتی ہیں جو ان کی والداریہوں کو یوں ہی حاصل ہے۔ وہ جب کسی اپنے گھر کی چیزوں پر نظر ڈالتی تھی اسے اپنے گھر میں ہمیشہ وعشرت کی چیزوں کی کمی بڑی طرح محسوس ہوتی۔ کچھ کامطلب یہ کہ معمولی چیز کی کمی بھی جس کی ضرورت دوسری عورتوں سے کبھی محسوس بھی کی ہوگی اسے بڑی طرح محسوس تھی۔ ایک انگریز لڑکی کپتان عورت کو سادگی سے اپنی زندگی بسر کرنے دیکھ کر

اس کے دل میں کتنی ہی طرح کی شیس اٹھتی تھی۔

وہ ان خوبصورت محلوں کے خواب دیکھتی جن میں بڑے بڑے خانوں تک رہے ہوں جن کے ملازم اور خوبصورت قالینوں اور درزیوں پر چلنے سے اس کے دل میں ایک جگہ سی گدھی پیدا ہوتی رہے۔ جس کی دیواروں پر ہمیشہ قیمتی ریشمی کپڑے لٹک رہے ہوں اور کمرے کے باہر بیچ پر اگھٹا ہوا پیراں اس کے ہر حکم کی تعمیل کے لئے تیار ہو۔ وہ ان کے سہانے چھوٹے چھوٹے کمروں کا بھی خواب دیکھ رہی تھی جہاں شام کے وقت وہ اپنے خاص خاص دوستوں اور مشہور آدمیوں سے بیٹھ کر باتیں کر کے صبح کو اپنی طرف متوجہ کرنے کی تیار ہر فریسی عورت کے دل میں موجود ہے۔

جب وہ اپنی میز پر بیٹھی جس کا میز پوش گندا ہونے پر بھی وہ ایک ہفتہ سے پہلے نہ بدل سکتی یا جب وہ اپنے سامنے بیٹھے ہوئے شوہر کو پورے اطینان کے ساتھ یہ کہتے ہوئے سنتی "اوہ کتنا عمدہ کھانا ہے! اس سے عمدہ کھانا اور کون سا ہو سکتا ہے!" تو اس کے دماغ میں دعوت کے شاہی کمروں کا نقشہ کھینچ جاتا تھا۔ صبح کی دیواروں پر طے طے کے میز قیمت پرکڑے ہوتے ہوں اور مصوڑی کے نادر نمونے لٹک رہے ہوں۔ زریں لب مسکراہٹ کے ساتھ کانا چھوسی کرتی ہوتی کسٹن چھو کر یاں جو اپنے جذبات پر قابو پا میں ماہر ہوں چاندی کی طشتریوں اور مینا کی ہوتی رکابیوں میں عربی کلاب سے تر کئے ہوئے پکوان کھاتی ہوتی اس کی آنکھوں کے سامنے سے گزرے لگتی تھیں۔ اس کے پاس آرائش کی چیزیں نہ تھیں، ہمیشہ ہبا جواہرات بھی نہ تھے لیکن وہ ان کے لئے اسی طرح تڑپتی تھی جس طرح عرب کا اونٹ اپنے ریگستانی وطن کے لئے تڑپتا ہے۔ یہاں اسے کون سا آرام تھا کہ وہ بٹاشن نظر آتی ہوگی اس کو دیکھ کر جلتا، کوئی اس کی طرف متوجہ ہوتا اور دیوانہ وار اس کے گھر کا چکر لگاتا!

اُس کے بچپن کی ایک بالدار ساتھی تھی۔ لیکن اُس کے یہاں بھی آنا جانا اُس سے بند کر دیا تھا کیونکہ جب کہیں وہ اُس کے یہاں جاتی، اُس کے سامان آرائش کو دیکھ کر وہ اپنی مجبوروں کو یاد کرتی اور دل ہی دل میں کڑھتی اور تمام دن پریشان رہتی اور گھر واپس آ کر آنسو بہاتی تھی۔ ایک دن شام کے وقت اُس کا شوہر ہاتھ میں ایک بڑا لفظ لے کر خوش خوش گھر واپس آیا۔

”دیکھو۔ یہ تمہارے لئے ہے؟“ اُس نے خوشی سے کہا۔
 اُس نے نامہ خوشی کے جلدی سے لفظ بھاڑ ڈالا اور اُس میں رکھا ہوا ایک دعوت نامہ باہر نکالا جس میں لکھا ہوا تھا۔
 ”وزیر تعلیم اور ماں کی بیوی مادام جارجس ریسمون کی خواہش ہے کہ مشاوریہ مسز لانسلیس سوموار ۱۰ جنوری کو شام کے کھانے میں شریک ہو کر انھیں شکر کا سونہ دیں۔“

جیسا کہ اُس کے شوہر نے خیال کیا تھا، خوشی سے اُچھل پڑنے کے بجائے اُس نے دعوت نامہ کو میز پر پھینک کر غلین صورت بنا کر کہا: ”اس کا کیا کروں؟“

”پیارے میں نے تو سوچا تھا کہ اسے پا کر تمہیں بڑی خوشی ہوگی تم کہیں بھی باہر نہیں جاتی ہو یہ ایک ایسا موقع ہے جب تمہیں باہر چلنا ہوگا۔ میں نے بڑی دوڑ دھوپ کے بعد اس دعوت نامہ کو حاصل کیا ہے۔ سہی اسے حاصل کرنے کے درپے تھے۔ میرے ایسے ادنیٰ وجہ کے ملازم کے لئے تو ان کا حاصل کرنا ناممکن ہی ہے۔ وہاں تم بڑے بڑے افسروں کے ساتھ ہوگی۔“

اُس نے اُس کو حقارت انگیز لگا ہوں سے دیکھ کر بڑی بے صبری کے ساتھ کہا: ”لیکن میں پہنوں گی کیا؟“

مجید ٹھل گیا۔ اُس نے اس بارے میں ذرا بھی نہ سوچا تھا۔ لیکن..... وہ..... پوٹاش جیسے پین کر تم تھپڑ جاتی ہو۔ وہ رنگ رنگ کر کہتا گیا۔ بچے تو اُس پوٹاش میں تم بڑی حسین معلوم ہوتی ہو۔
 بیوی کو آنسو بہاتے دیکھ کر وہ حیران رہ گیا۔ موتی کی طرح دو ہونٹیں دھیرے دھیرے اُس کے گالوں پر گڑھ رہی تھیں۔

”آخر بات کیا ہے؟“ اُس نے دھیرے سے پوچھا۔ اُس نے بڑی مشکل سے اپنے اڈٹے ہوئے آنسوؤں کو روکا اور آہستہ سے بولی۔
 ”کوئی بات نہیں۔ میرے پاس بناؤ سنگار کی کوئی چیز نہیں ہے اس لئے میں نہیں جا سکتی۔ یہ دعوت نامہ اپنے کسی دوست کو دیدینا جس کی بیوی اتنی خوش نصیب ہو کہ سب موقع بناؤ سنگار کرنے کے لائق اُس کے پاس سامان ہو۔“

اُس نے نا اُمید ہو کر کہا: ”دیکھو میٹھلے ذرا جتاؤ تو اُس موقع کے لئے پوٹاش بنو اسے میں کیا خرچ ہوگا۔ پوٹاش ایسی ہو جو ہر موقع پر کام آسکے اور اس کے ساتھ ہی سستی بھی ہو۔“

وہ کچھ دیر تک ٹھپ چاپ کھڑی ہوئی سوچتی رہی اور اپنی آنکھوں پر گین کر مساب لگاتی رہی۔ وہ یہ سوچ رہی تھی کہ کوئی ایسی رقم بتائی جائے جو اُس کے کفایت شعار خاوند کو ڈرانے دے۔ بالآخر اُس نے خرچہ مٹھانے کہا: ”ٹھیک سے تو کچھ نہیں کہہ سکتی لیکن شاید چار سو فرانک کافی ہوں گے۔“

وہ لرز گیا۔ وہ بمشکل تمام اتنی ہی رقم جمع کر سکا تھا۔ سو بھی محض اس لئے کہ اسے وائی گری میں وہ ہر اوزار کے دن اپنے دوست کے ساتھ شکار پر جانے کی اسکیم بنا رہا تھا۔ اس کام کے لئے ایک بندوق خریدنا تھی۔ پھر بھی اُس نے اپنا خیال نہ کر کے کہا: ”اچھا تو تمہیں چار سو فرانک تو

مل ہی جائیں گے لیکن کوشش کر کے پو شاک عمدہ سے عمدہ جوانا،
مغزہ تارکے نزدیکی آتی جا رہی تھی لیکن مادام نیل پھر بھی
کچھ آداس اور گلین نظر آتی تھیں ان کی پو شاک تیار تھی اسے اور کیا چاہئے
تھا۔ ایک دن اُس کے خاندنہ سے دریافت کیا "بات کیا ہے کہ گزشتہ اتنے
دنوں سے تم پریشان سی نظر آتی ہو؟"

اُس نے جواب دیا: "مجھے اس بات کا بڑا رنج ہے کہ میرے پاس
یکس بھی بیش قیمت ہار نہیں ہے۔ میں بھی سوچ سوچ کر گھل جا رہی ہوں
کہ امیروں کے اس محل میں میری کیا عزت رہے گی! کبھی کبھی تو میں یہ
سوچتی ہوں کہ نہ جاؤں تو سب سے اچھا رہے۔"

"۱۰۰ تم طلحہ طلحہ کے بھولوں سے اپنے کو بھولی آراستہ کر سکتی ہو۔
ان دنوں تو چھوٹیوں کی بہار ہے۔ دس فرانک خرچ کرنے سے تمہیں گلاب
کے تازے اور خوبصورت بھول کافی مل سکتے ہیں؟"
لیکن اس ترکیب سے وہ مطمئن نہ ہوئی۔

"نہیں امیروں کے درمیان معمولی طلحہ سے جانا بڑی بے عزتی اور
جنگ آئیز بات ہوگی؟ وہ بولی: "لیکن کیسی بے فوف ہو تم! ایسا ہی ہے
تو تم اپنے دوست مادام فار ایسٹر سے ہی اُس کے گھنے مانگ لاؤ۔
تم سے تو اس کا بڑا بارانہ ہے؟"

وہ مات غرضی کے چلا آئی: "ہاں ٹھیک۔ مجھے تو اس کا خیال
ہیں نہ تھا؟"

دوسرے ہی روز وہ اپنے دوست کے گھر پہنچی اور شروع سے
اخیر تک اُسے سارا قصہ سنا دیا۔ مادام فسا ریڈ نے امداری کھولی اور
ایک بڑی سی پشامی نکال کر اُس کے سامنے رکھ دی۔ اُس نے پشامی
کھولنے ہوئے کہا: "یہ سب تمہارا ہی ہے۔ جو چاہے پسند کر لو۔"

پچھلے اُس سے گلگن بچنے پھر موتیوں کا ایک مالا اور دینس فیشن سونے
اور قیمتی جواہرات کا جواڑا ہار پسند کیا۔ اسی ایک ایک کر کے اُس نے
پہنا اور خیشہ میں اپنی صورت دیکھی۔ وہ کچھ طے کھنسی کہ کس کو نے اور
کس کو نہ ہے۔

"اور نہیں ہے" اُس نے پانچا۔

"وہ نہیں اب تو کوئی چیز نہیں ہے۔ معلوم نہیں تم کیا چاہتی ہو؟"
مادام فار ایسٹر نے کہا دفعتاً اُس نے ایک سیاہ ریشم کیس کھولا اور
بیروں کے ایک ہار کو دیکھ کر اچھل پڑی۔ اُس کا دل دھڑکنے لگا اور اس
نے دل میں سوچا کاش یہ میرا ہوتا۔ اُس نے کاپتے ہوئے ہاتھوں سے
اُسے اٹھایا اور اپنی لمبی صراحی دار گردن میں ڈال لیا۔ وہ اپنی خوبصورتی
پر آپ ہی موہت ہو کر خیشہ کے سامنے کھڑی کی کھڑی رہ گئی۔ کچھ دیر
بعد ڈرتے ڈرتے کہہیں ایسی بیش قیمت چیز کے لئے مادام نا
انکار نہ کر دے اُس نے ڈرتے ڈرتے کہا: "میں میں ہی چاہتی ہوں
کیا تم اس کو دے سکتی ہو؟"

دیکوں نہیں۔ اگر تمہیں پسند ہے تو کیوں نہ دوں گی؟"
اُس نے اپنی سہیلی کے گلے میں باہیں ڈال کر اُسے کس کر بیٹنے
سے لگا لیا۔ اور پھر بار لیکر جلدی سے چلی آئی۔

دعوت کا دن آ پہنچا۔ مادام لائ سیل کا بناؤ سنگار سب سے جھکر
تھا۔ وہ موجودہ عورتوں میں سب سے زیادہ دلغریب اور خوبصورت اور
خاندانہ نظر آتی تھی۔ اُس کے ہونٹوں سے ہنسی چھوٹ رہی تھی۔ کچھ
مشہور آدمی بھی اُس کی طرف متوجہ رہے۔ دعوت میں ہر جگہ اُس کا
پرچار ہوا۔

"وہ کون ہے؟"

وزارت کا ہر ایک ممبر اسی کے ساتھ ناچنے کے لئے بے چین ہو رہا تھا۔ یہاں تک کہ خود وزیر تعلیم نے اسی کے ساتھ ناچنے کی خواہش ظاہر کی۔ وہ مارے خوشی کے ہنرک رہی تھی اور لوگوں پر اپنے حسن و آرائش کا جادو اتر کرتے دیکھ کر بھولی نہ ساقی تھی۔ اس پاس کے لوگوں کی زبان سے اپنی تعریف سن کر اس پر نشہ چھا رہا تھا۔ وہ ایسا مسوس کر رہی تھی گویا سرت کے بادلوں پر اڑی جا رہی ہو۔ لوگ اس کے حسن بے پناہ کی تعریف کے بل باندھ رہے تھے اور وہ عورتوں کی نظری کزداری کا شکار ہو کر لوگوں کی اس چالیس پر کھوئی کھوئی سی چاروں طرف کٹھ پتلی کی طرح ناچ رہی تھی۔ تقریباً چار بجے ناچ بند ہوا۔ اس کا خاندان اپنے کو ایک جھوٹے سے کمرے میں بند کئے ہوئے آدمی راست سے سو رہا تھا۔ دو تین آدمی اور اسی کمرے میں اپنی بیویوں کی دایمی کا انتظار کر رہے تھے۔

اس نے اس کے کندھوں پر ایک سادا سا لبادہ پینک دیا جو وہ اپنے ساتھ لائی تھی وہ لبادہ دعوت کی اس شاندار پر خاک کا شکر اڑا رہا تھا۔ لبادے میں اسے کچھ ایسا معلوم ہوا کہ اس کا دم گھٹ رہا ہے۔ وہ جلدی جلدی چلنے لگی تاکہ قیمت کھال کے کوٹ دانی عورتوں میں سے اسے کوئی دیکھ نہ لے۔

”ظہر و!“ اس کے خاندان نے کہا۔ ”تھیں سردی لگ جائیگی۔“
 میں گاڑی منگاتا ہوں۔ ”لیکن اس نے ذرا بھی پتہ دانا نہ کی اور جلدی سے بیڑھیاں اتر گئیں۔ وہ لوگ جب سڑک پر پہنچے تب کوئی بھی گاڑی نہ ملی اور انھیں مجبوراً کچھ دیر کے لئے اڑکنا پڑا۔ بتی گاڑیاں آئیں سب بھری ہوئی تھیں چنانچہ کچھ دیر مزید انتظار کے بعد ان لوگوں نے گھر کا راستہ لیا۔

لیکن کچھ دیر چلنے کے بعد انھیں ایک عجیب سی گاڑی ملی جس نے لڑکھڑاتے ہوئے کسی طرح انھیں گھر پہنچایا۔ کتنوں ہی دنوں سے میں شانہ اور ان کا وہ انتظار کر رہے تھے اس کا یوں خاتمہ ہوا۔
 شیشے کے سامنے ہو چکا ایک بار اپنے حسن کی جی بھر کر تعریف کرنے کے لئے وہ کچھ دیر کے لئے لڑکی اور ایسا لبادہ اتار کر الگ پھینک دیا۔ لیکن ایسا نکس دیکھتے ہی اس کی زبان سے بے اختیار نکلا ”اوہ! میریوں کا بار!“

ادھلتا ہوا اس کا شوہر چونک کر اٹھ بیٹھا۔ ”کیا بات ہے پتا اس نے گھبرا کر پوچھا۔ اس نے خوفناک نظروں سے اس کی طرف دیکھ کر مدام مدام فٹا ریشتر کا بار۔۔۔۔۔ کہیں گم ہو گیا۔“
 وہ گھبرا کر کھڑا ہو گیا۔

”کیا بکس طرح؟ لیکن یہ تو ممکن نہیں ہے! اور اس کے بعد وہ لوگ کپڑوں کی تہوں میں جیبوں میں اور لبادے میں آتے ڈھونڈنے لگے۔ اس لوگوں سے کوئی جگہ نہ چھوڑی لیکن بار پھر بھی پاتہ نہ لگا۔“
 ”تھیں یقین ہے کہ ناچ کے بعد بھی تم اسے پین کر باہر نکلی تھیں۔“
 اس نے بڑبڑایا۔ ”مجھے ابھی طرح یاد ہے کہ اس گھر کے دروازہ تک وہ تھا۔“
 ”لیکن اگر سڑک پر گرا ہوتا تو مزدوری ہی ہم سے گرتے وقت اس کی آواز سننی ہوتی۔ مزدوری وہ گاڑی میں گرا۔“

”اں میں بات ہے۔“
 ”کیا تمہیں گاڑی کا نمبر یاد ہے؟“
 ”نہیں۔ تم نے اس کی طرف ذرا بھی توجہ نہیں کی۔“
 ”نہیں۔“

وہ تپتے ہوئے ایک دوسرے کی طرف دیکھنے لگے۔ آخر کار سوتے!

لاں سیل سے کپڑے پہن لئے۔

"ہم جتنی دور تک پیول پٹے ہیں وہاں ابھی جا کر میں آئے تو صوفیہ جتنا ہوں۔ شاید مل جائے گا"

وہ اسی وقت باہر نکل گیا۔ دعوت کی اس شاندار پوشاک میں وہ نسبت بنی بیٹی رہی۔ نہ تو آستے نیند آ رہی تھی اور نہ وہ کچھ سوچ سکتی تھی۔ آستے والی مصیبت کا خیال کر کے وہ کانپ اٹھی۔

سات بجے لاں سیل خالی ہاتھ واپس لوٹا۔ وہ پولیس میں اطلاع کر آیا تھا اور سب اخباروں میں فوش دے آیا کہ پائے والے کو خاصی رقم بطور انعام دیا جائیگا۔ اسے جہاں جہاں ملنے کی امید تھی سب جگہ اس سے پتھر لگا گیا۔

دن میں وہ پھر کھوجنے کے لئے نکلا اور اس کی بیوی طح طح کے خیالات میں ڈوبی اس کی راہ دیکھتی رہی۔ شام کے وقت وہ گھر لوٹا تھا کہ ہوا اور حواس باختہ۔ بار کے ملنے کی کوئی امید نہ رہ گئی۔

"تم اپنی سبیلی کو لکھ دو کہ بار کی کڑی ٹوٹ گئی ہے اس لئے اس کو درست کرنے کے لئے وہ یہ یا گیا ہے۔ اس طرح تلامذہ کرنے کے لئے ہیں کچھ اور حمت مل جائیگی۔" اس نے صلاح دی۔

ایک ہفتہ ختم ہوتے ہوتے ان کی ساری امیدوں پر پانی پھر گیا۔ لاں سیل کو ایسا معلوم ہو رہا تھا گویا اس حادثہ سے اس کی عمر کے پانچ سال بڑھا دیتے ہوں۔ نہ حال ہو کر وہ بولا "بچوں کو سٹشش کر کے دیکھوں شاید کسی طرح یہ کمی پوری ہو جائے۔"

بار کے ڈبے پر جس جوہری کا نام لکھا تھا وہ لوگ دوسرے دن اسی جوہری کے یہاں پہنچے اس نے اپنی دکان کا دروازہ کھولا اور بولا۔

"مادام میں نے تو بار تیس فرسٹ کیا۔ صرف یہ ڈیڑھ ہی یہاں سے خریدنا گیا ہے"

تب وہ ہر ایک جوہری کی دکان پر جا جا کر اسی طرح کا بار ڈھونڈنے لگے۔ اس وقت افسوس کی وجہ سے ان دونوں کے چہروں پر ہوائیاں اڑ رہی تھیں۔ آخر کار پولیس رائل میں ایک دکان میں اسی سے بنا جاتا بار نظر آیا۔ دھڑکنے ہوئے دل کے ساتھ انہوں نے اسی کی قیمت دریافت کی۔ چالیس ہزار فرانک لیکن ان کو وہ چھتیس ہزار ہی مل سکتا ہے۔ انہوں نے جوہری سے آستے تین دن تک نہ فروختے کرنے کی استدعا کی۔ اس سے یہ بھی منظور کیا کہ اگر پچھلے والا بار مل گیا تو وہ اسے فروختی کے اخیر تک چھتیس ہزار فرانک میں واپس لے لے گا۔

لاں سیل کی آجانی جاننا وہی قیمت اٹھارہ ہزار فرانک تھی۔ باقی رقم اس نے ادھر ادھر سے قرض لے کر جمع کی۔ اس طرح کا قرض لینے میں آستے اپنی جان بھی مصیبت میں ڈال کر تیار کن شرطوں پر بروٹ و خیرہ لکھنے پڑے۔ ایسے دستاویزوں پر دخط کر کے وقت اسی کی آنکھوں کے سامنے اندھیرا چھا چھا گیا۔

جو بھی جو اس سے چھتیس ہزار میں نیا بار خرید لیا۔

جب مادام لاں سیل بار واپس کرنے گئیں تو مادام فاریسٹر نے کسی قدر ناراضگی کا اظہار کرتے ہوئے کہا "تمہیں اس کو ذرا جلدی واپس کر دینا چاہئے تھا۔ شاید مجھے ضرورت پڑ جاتی۔"

اس نے کیس کھول کر آستے بار دکھلایا بھی نہیں۔ مادام لاں سیل کو یہ ڈر تھا کہ کہیں کوئی فرق نظر نہ آجائے ورنہ وہ کیا خیال کرے گی؟ کیا وہ آستے جو رنہ بھیگی؟

اس دن سے مادام لاں سیل کو پتہ لگا کہ مٹلسی کسے بکتے ہیں لیکن

اس مصیبت کے زمانہ میں بھی اسخ صبر و سکون اور جنت سے کام لیا اور پوری طرح اپنے خاندان کا ساتھ دیا۔ قرض کا یہ ناقابل برداشت بوجھ اٹھیں آتا نہ ہی تھا۔ کفایت شعار بننے کے لئے چلے تو انھوں نے دکانوں کو الگ کیا اس کے بعد اس مکان کو چھوڑ کر ایک چھوٹا سا مکان بستے کر ایہ پر لیا جو غریبوں کی بستی میں تھا۔

اب اسے معلوم ہوا کہ گرجہتی کے کام کون سے ہوتے ہیں! چند ہی دنوں کی محنت سے ان کے علائم بافتوں کو سخت اور ٹھنڈا بنا دیا۔ وہ خود ہی کپڑے اور برتن دھوتی اور گھر میں جھاڑو لگاتی اور کھانا پکاتی۔ باہر سے پانی لاتی اور ہر ایک سیرھی پر دم لینے کے لئے رکتی غریبوں کی طرح معمولی کپڑے پہنتی۔ خود بازار جاتی اور سودا خریدتے وقت اپنی محنت کی کسائی ہوتی رقم کی ایک ایک پائی بچانے کے لئے گھنٹوں تک کھپاتی! ہر مہینہ انھیں کچھ قرض چکانا پڑتا اور کچھ کی میسر وہ بڑھا دیتے۔

اس کا خاندان بھی دگری سے چھٹی پانچ کچھ دکانوں پر حساب کتاب کا کام کرسے جاتا تھا اور اس طرح ہر ماہ وہ بھی کچھ نہ کچھ بچا لیتا تھا۔ کبھی تو اس طرح کے کاموں میں وہ ساری رات ہی صرف کر دیتا۔ اس طرح کی سخت محنت وہ لگاتا دس برس تک کرتے رہے۔ دس برس کے اخیر میں انھوں نے پورا قرضہ ادا کر دیا۔

اب مادام لال سیل زندگی کی سختیاں جھیل کر ایک بڑھیا سی نظر آتی تھی۔ وہ مزدور عورتوں کی طرح مضبوط اور صحت مند لگتی تھی۔ قرب و جوار کی ان عورتوں میں اس کی آواز سب سے زوردار تھی جو اپنے دروازے پر کھڑی ہو کر فہم بڑا دیا کرتی تھیں۔ لیکن جب اس کا خاندان دفتر میں ہوتا تو وہ کبھی کبھی کھڑکی کے

پاس بیٹھ جاتی اور گزرے ہوئے دنوں کی اُس شام اور اس دعوت کی یاد کرتے گنتی جہاں اُس نے اپنے من کے جادو سے سب کو سمور کر لیا تھا۔

اگر وہ ہار نہ کھوتی تو آج کے دن اُس کی کیا حالت ہوتی؟ یہ کون جان سکتا ہے۔

زندگی میں تغیر ضروری ہے۔ ہر لمحہ دنیا کی تبدیلی ہی ہوتی رہتی ہے اس کے جتنے بلڑتے ایک لمحہ بھی نہیں لگتا!

ایک اتوار کا واقعہ ہے۔ جب وہ ہفتہ بھر کی پریشانیوں سے جھٹکا رہا پانے کے لئے گر جا کی طرف جا رہی تھی، اُس نے ایک عورت کو گود میں بچہ لئے ہوئے اپنی طرف آتے دیکھا۔ وہ مادام منا ریشٹری تھی۔ ابھی تک جوان کسن اور دل سوچنے والی! ماں دام لال سیل کے پاؤں کچھ عرصہ کے لئے دفن کارک گئے۔ کیا اسے اُس سے بات کرنا پڑے گا؟

”ہاں! ہاں! ضرور ہی چو نکہ اب اُس نے ہار کا سارا قرض چکانا ہے اب وہ اُس سے ہار کے بارے میں سب باتیں بتانے لگی اُس نے دل میں سوچا۔

وہ آگے بڑھی اور بولی ”اوہ آج کا دن مبارک مہینا! مادام منا ریشٹری سے پہچان نہ سکی۔ ایک معمولی طبقہ کی مزدور عورت

کو اپنے ساتھ اس طرف بے غلطی سے باتیں کرتے دیکھ کر اسے بڑی ہیبت
ہوئی اور وہ گھبرا کر بولی " لیکن مادام مشایخ آپ بھولتی
ہیں !"

" کبھی نہیں۔ میں جیتلڈ سے لاں میں ہوں۔"

" او میری پیاری جیتلڈ سے لاں میں اتنی تبدیلی کیسے ؟"

" ہاں او حرکتیں برسوں سے میں نے بڑی سہولتیں اٹھائی ہیں اور

وہ سب کچھ ہتھاری ہی بدولت !"

" میری بدولت ! کیسے !"

" کیا تمہیں یاد ہے، تم نے اپنا بیروں کا بار مجھے پہننے کو دیا

تھا ؟"

" ہاں یاد ہے۔ اچھی طرح !"

" وہ مجھ سے کھو گیا۔"

" کھو گیا ! کس طرح ! وہ تو تم نے مجھے لوٹا دیا تھا۔"

" میں نے اسی طرح کا دوسرا بار خرید کر لوٹا یا تھا۔ اور اس قریب کو
ہم دس برس میں ادا کر سکے ہیں تم جانتی ہی ہو کہ اتنا بڑا قریب چکانا
ہم لوگوں کے لئے آسان نہ تھا۔ لیکن اب سب کچھ ادا ہو چکا ہے اور
آج میں اس طرف سے بے فکر ہوں۔"

" تو تم نے میرے بار کے بدلے میں ویسی ہی شکل کا بیروں کا بار
خرید کر مجھ کو دیا ؟" مادام مشایخ ریشہ سے کہا۔

" ہاں۔ اور تم سے پہچانا بھی نہیں۔ وہ دونوں بالکل ملتے جلتے تھے۔"

وہ فردر سے سکرائی۔

مادام فارلیسٹر کا دل درد سے بھرا آیا۔ اس نے اس کے سخت
باتوں کو کچھ کر زور سے دیا اور اسے چھاننے سے لگا کر بولی " اوں میری
پیاری لاں میں اسے بار تو نقل بیروں کا تھا۔ وہ پاسو فرامک سے زیادہ لگت
کا نہ تھا۔"



بزدل

عوام میں وہ " خوبصورت چنگنا س " کے نام سے مشہور تھا لیکن اس کا اصلی نام تھا و سکا ڈنٹ جوزف دیگنا س۔

وہ قلم تھا لیکن حرکت پر ہی میں اس کے ہاتھ بہت بڑی جاننا دو لگی تھی۔ وہ شوقین مزاج اور حاضر مزاج تھا۔ باتیں وہ کچھ اس طرح سے کرتا تھا کہ لوگ اسے چلتا پرتا بھی سمجھتے تھے۔ مزاج میں نرمی زبان میں لہجہ، تھوڑی سی تکنت، بڑی بڑی شاندار سوچیں اور جدید بھری ہوئی آنکھیں یہی اس کی وہ خوبیاں تھیں جن پر عورتیں فریلتے تھیں۔

سہا سوسائٹیوں میں اس کی بڑی قدر ہوتی تھی۔ ناچنے والی کسن عورتیں ہمیشہ اسے چھوڑتی رہتی تھیں۔ وہ اپنی سوسائٹی کے لوگوں کو بھی خوب ہنسا پا کرتا تھا۔ لوگ کتنی ہی دو مانی ڈاسٹاؤں کے ساتھ اسکا تعلق بنا کر گئے۔ کتنے ہی غیر شاہی شدہ نوجوان اسے بڑی عزت کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔ وہ بڑی بڑی بڑھاپے اور بے لگاری کی زندگی بسر کر رہا تھا۔ تنہا چلانے میں وہ بے مثل تھا اور ہمیشہ ہتھول مارتے کھنے کی وجہ سے اس کی بڑی عزت تھی۔

اگر میں کہیں کسی کے ساتھ ڈول کروں " وہ شان سے کہتا " تو میں ہتھول ہی کو پسند کروں گا کیونکہ اس کی مدد سے میں ضرور اپنے دشمن کو مار گراؤں گا۔"

ایک دن شام کے وقت وہ اپنی وہ کسن محبوبہ لاکمپوں کے ساتھ نایمک

دیکھنے گیا۔ ان کے شوہر بھی ساتھ ہی تھے۔ کبھی ختم ہونے کے بعد شربت پلانے کے لئے وہ انھیں پاس ہی کے ایک ہوٹل میں لے گیا۔ وہ لوگ وہاں جا کر بیٹھے ہی تھے کہ اس نے قرینہ سے تاڑیا کہ پاس ہی کے ہوٹل پر بیٹھا ہوا ایک آدمی اس کی ایک محبوبہ کو گھور گھور کر دیکھ رہا ہے۔ وہ کسن محبوبہ اس بات کو محسوس کر کے جھنجھلا سی رہی تھی اور شرم کے آثار آنکھیں بھی نیچی کئے تھی۔ آخر کار مجبور ہو کر اس نے اپنے خاوند سے کہا۔ وہ شخص بڑی دیر سے مجھے گھور گھور کر دیکھ رہا ہے۔ نہ معلوم کون ہے۔ تم اسے پہچانتے ہو؟

" اس کے خاوند نے جس کا دھیان ہی ادھر کی طرف نہ تھا میں اوپر کی طرف اٹھاؤں اور کہا " نہیں میں اسے بالکل نہیں جانتا۔ " اس نے مسکراتے ہوئے لیکن کسی قدر غلطی کا اظہار کرتے ہوئے کہا "۔ تو بڑی خراب بات ہے وہ شخص تو میرے شربت پینے کے مزے کو ایک دم کر کے ابتار رہا ہے۔"

اس کے شوہر نے گردن نکال کر کہا " اوندھ جاسے بھی دو اپنا کیا لیتا ہے۔ دنیا میں اس طرح کے جتنے لوگوں سے ہیں واسطے بڑا ناپے اگر ہم ان سب لوگوں کی اتنی ہی پروا کریں تو ہماری زندگی ہی تلخ ہو جائے لیکن و سکا ڈنٹ طیش میں آ کر کھڑا ہو گیا۔ وہ اپنی دی ہوئی دعوت میں کسی کو اس طرح روڑے اٹکاتے ہوئے دیکھ نہ سکتا تھا۔ چونکہ ان لوگوں کو ہوٹل میں لے جانے والا وہی تھا اس لئے اس جنگ کو اس نے اپنی ذلت سمجھی۔ وہ اس شخص کی طرف بڑھا اور بولا " ان کسن عورتوں کی طرف آپ کا اس طرح دیکھنا میں ہرگز ہرگز گوارا نہیں کر سکتا۔ ضرر بانی کر کے آپ اپنی حرکتوں سے باز آئیے۔"

" جاڑ میں جاؤ تم " اس شخص نے چھوٹے ہی کہا۔

وہ جناب انور اسٹیشنل کر باتیں کیجئے۔ دسکاؤنٹ سے دانت پیتے ہوئے کہا۔ اپنی ان حرکتوں سے تم مجھے اس بات کے لئے مجبور کر رہے ہو کہ میں پستول سنبھالوں۔

اس کے جواب میں وہ شخص صرف ایک لفظ "جوہت ہی گنڈا اور پرتیزی سے بھرا ہوا تھا اور جس سے ہوش کے کونے کونے میں گونج پیدا کر دی اور لوگ چونک پڑے۔ جو لوگ ان لوگوں کی طرف پیٹھ کئے ہوئے تھے انہوں نے اپنے منہ ان کی طرف کرنے جو لوگ کھالے پیٹھ میں منہ تھے انہوں نے ہاتھ سمیٹ کر گردن اٹھ کر گواٹھالی۔ ہوش کے لوگ جا کر ادھر ادھر بھاگنے لگے اور عورتیں خون زدہ ہو کر ادھر ادھر دھردھ کیجئے گئیں۔

چاروں طرف خوفناک خاموشی چھا گئی۔ دلفنٹا ایک تیز آواز سے سارا ہال گونج اٹھا۔ دسکاؤنٹ نے کس کو ایک ملا پتہ اپنے حریف کو لگا دیا۔ ہر ایک آدمی بچ بچا ذکر کرنے کے لئے دوڑ پڑا۔ آخر کار دونوں نے ایک دوسرے کو کے لئے ڈویل کے لئے لٹکا رہا۔

جب دسکاؤنٹ گھر پہنچا تو وہ اس قدر مشتعل ہو رہا تھا کہ کمرے میں پہنچنے کے بعد بھی وہ اندر ٹھکتا رہا۔ غصہ کی وجہ سے اس کی قوت ادا کی مضبوط ہو گئی تھی۔ صرف ایک ہی خیال اُس کے دماغ میں چکر کاٹ رہا تھا "ڈویل"

اور کسی طرح کے خیالات کے لئے اُس کے دماغ میں گھٹائش نہ تھی۔ اُس نے وہی کیا جو اُسے کرنا چاہئے تھا۔ اُس کے اس طرح کے برتاؤ کا لوگ ادھر ادھر ذکر کریں گے۔ یقیناً لوگ اُسے پسند کریں گے اور ادھر ادھر سے اُس کے پاس سہارا کیا دے پیغامات موصول ہوں گے۔ اُس نے دیوانہ وار چلا کر کہا "کیسا جنگلی آدمی تھا وہ!"

وہ بیچے بیچے گیا اور سوچنے لگا۔ اپنی پارٹی کو مضبوط کرنے کے لئے

مزدور ہی کچھ اچھے ساتھی چننے ہونگے۔ کن کن لوگوں کو وہ چننے کا اہل اپنے آن سب دوستوں کے بارے میں سوچنے لگا جو کافی شہرت رکھتے تھے اور عوام میں جن کا نام تھا۔ بالآخر اُس نے دو نام چننے ایک مارکوس ٹونڈا اور دوسرا کرنل پارڈی۔ پہلا ایک سبز زمردیں اور دوسرا ایک مشہور فوجی۔ وہ غرض کے بارے میں اچھل پڑا۔ اوہ آن کے نام اخباروں میں بڑی شان سے جگمگا اٹھیں گے! اُسے ایسا مسوس ہو کر وہ پیاسا ہے اور یکے بعد دیگرے وہ تین گھاس پانی چڑھا گیا۔ اس کے بعد وہ پھر کمرے میں بیٹھنے لگا۔ اُسے ایسا مسوس ہو رہا تھا کہ اس کی رگ رگ پھٹک رہی ہے۔ اُس نے سوچنا شروع کیا کہ اگر وہ ذرا بھی کرک کر باتیں کرے گا بہت ترین ڈویل کے لئے اپنے حریف کو لٹکا رہے گا اور اس کے سامنے سخت سے سخت شرطیں رکھے گا اور ڈویل کے لئے ضد کرے گا تو اس کا ساتھی لڑنے کے بجائے ڈر کے بارے اُس سے معافی مانگ لے گا۔

اُس نے اپنے حریف کا تقاروت نامہ میز پر سے اٹھایا اور دو بارہ بڑک غور کے ساتھ پڑھا۔ کیونکہ ہوش میں اُس نے اُسے محض سرسری طور پر دیکھا تھا اور گاڑوسی کی دھندلی روشنی میں اُسے ٹھیک سے نہ پڑسکا تھا۔ جا رہیں میل ۱۱ رہا مائے۔ اس پر صرف اتنا ہی سکھا تھا۔

اُس نے بغور ان چند لفظوں کو دیکھا۔ اُسے وہ بہت ہراساں اور بے امن سے معلوم ہونے جا رہیں میل! کون ہے یہ؟ کیا کام کرتا ہے؟ وہ اس کی طرف اس طرح گھور گھور کر کیوں دیکھ رہا تھا؟ کیا ایک بالکل ناواقف شخص اس طرح کسی عورت کی طرف دیکھ سکتا ہے؟

اور دسکاؤنٹ پھر جلا اٹھا "کیسا دشمن!"
وہ چپ چاپ کھڑا تھا اور نہ وہ کہہ کر اُس غلط کو دیکھ لینا اور کچھ سوچنے لگتا تھا اس کا فہمے ٹھوٹے کو دیکھ کر اُس کے دل میں طوفان اٹھ رہا تھا۔

اس کے دل میں نفرت انگیز خیالات پیدا ہو رہے تھے اور وہ شدید بے چینی محسوس کر رہا تھا۔

”کیسے بڑی توفی کا کام“ وہ بھر پلٹا یا اور ہاتھ میں لٹے ہوئے ٹکے چاقو سے اُس کا غد پر لکھے ہوئے نام کو اس طرح جوڑش کے ساتھ کاٹنے لگا مگر یا کسی کا گلا کاٹ رہا ہو۔ تو اُسے لڑائی چاہئے۔ لیکن کس اختیار سے؟ تلوار یا پستول؟ وہ اپنی بے عزتی محسوس کر رہا تھا۔ تلوار کی لڑائی میں اگرچہ اُسے کم خطرہ نظر آتا تھا لیکن پستول کے ڈویل میں یہ بھی ممکن تھا کہ اُس کا مرین ڈر کر معافی مانگ لے۔ تلوار کی لڑائی میں کادی ضرب لگنے کی کم گنجائش رہتی ہے۔ داؤ بیچ میں گھر سے ہاتھوں سے بھی بچاؤ کیا جاسکتا ہے لیکن پستول کی لڑائی اُس میں تو زندگی اور موت کا ہی سوال آجاتا ہے! لیکن پستول کی لڑائی میں وہ ضرور کا حساب ہوگا اور اس طرح عوام کی نظروں میں وہ عزت بھی حاصل کر سکے گا۔ پھر بھی وہ ٹھیک ٹھیک طے نہ کر سکا اور اسی اور میٹز میں چلا آٹھا۔ ”بگے یقیناً تیار رہنا چاہئے، وہ ڈر جاسکے گا“

وہ اپنی ہی آواز سے سہم گیا اور اپنے کو اوپر سے نیچے تک دیکھنے لگا۔ اُسے بڑی بیچینی معلوم ہوئی اور پانی کا ایک گلاس اُس نے اور پیا۔ اس کے بعد وہ سوئے کی تیاری کرنے لگا۔ جیوں ہی وہ لیمپ بجھا کر بستر پر پہنچا اُس نے آنکھیں بند کر لیں اور سوچنے لگا۔

”مجھے ان خطا مات کرنے کے لئے کل کا سارا دن ملے گا اس لئے اب مجھے اطمینان سے سو جانا چاہئے“

لیکن وہ بستر پر آپ ہی آپ گرم ہو رہا تھا نیند کا کہیں پتہ نہ تھا۔ کبھی ادھر کر وٹ بدلتی کبھی اُدھر کبھی نکلنے کا سہارا لیکر بیٹھ جاتا

تھا۔ اُسے پھر پیاس معلوم ہونے لگی اور اُس نے اٹھ کر پانی پیا۔ اس کے بعد ہی ایک خیال سے وہ پھر بے چین ہو اٹھا۔

”وہ کیا میں کبھی ڈر سکتا ہوں؟“ ان بھائی ہوئی آوازوں کو سن کر بھی وہ کیوں ڈر گیا؟ گھڑی جب گھنٹے بھانے لگی تب وہ چونک کر اُٹھا۔ وہ اتنا ڈر گیا تھا کہ گشتن ہی ویر تک وہ گہری گہری سانس لیتا رہا۔

”وہ اپنے آپ ہی اس واقعہ کا جائزہ لینے لگا۔ کیا میں بیچ بیچ ڈر رہا ہوں؟“

”نہیں کبھی نہیں۔ چونکہ اُس نے ڈویل کرنا طے کر لیا تھا۔ اس کا ارادہ پختہ تھا لیکن اُس کے دل کی بےقراری اتنی بڑھتی جا رہی تھی کہ وہ رہ رہ کر اپنے سے سوال کر بیٹھتا تھا: پختہ ارادہ ہونے کے بعد کس کا ڈرنا کیا ممکن ہے؟“

اور اسی طرح کی بیچینی، گھبراہٹ اور خیالات اُسے کھائے جا رہے تھے۔ وہ سوچ رہا تھا۔ اگر قوت ارادی سے بھی بڑھ کر کوئی طاقت اس کا گلا دہانے تو کیا ہوگا؟ جیسا کہ اُس نے طے کیا ہے، وہ میدان میں تو ضرور ہی اُترے گا۔ لیکن فرین کرو اگر اس کے ہاتھ کا تپ اُٹھے یا اس کو خوش ہی آجائے تو اُس کی عزت خاک میں مل جائیگی۔

وہ دفعتاً ایک جھل آدمی کی طرح اُٹھ بیٹھا اُسے آئینہ میں اپنا منہ دیکھنے کی خواہش ہوئی۔ اُس نے دوبارہ لیمپ جلایا اور آئینہ کے سامنے جا کر کھڑا ہو گیا۔ جب پچھتے ہوئے آئینہ میں اُس نے اپنی شکل دیکھی تو اپنے کو وہ بچیان نہ سکا۔ اُسے ایسا محسوس ہوا گویا اس شیئے والے آدمی کو اُس نے پہلے کبھی نہیں دیکھا۔ اُس کی آنکھیں ڈر کے مارے زلزلے جا رہی تھیں اور اُس کا چہرہ زرد ہو رہا تھا۔

وہ آئینہ کے سامنے بھونچکا سا کھڑا تھا۔ اس نے اپنی زبان باہر نکالی گویا وہ خود ہی ڈاکٹر کی طرح اپنی تندہی کا معائنہ کر رہا ہو۔ اس کے دل میں بھلا ایک تیر کی طرح یہ خیال آیا "یہ بھی ممکن ہے کہ پرسوں اس وقت میں مرا بھوا کہیں پڑا ہوں!"

اس کا دل پھر زور زور سے دھڑکنے لگا۔

"میں پرسوں اسی وقت مرا ہوا بھی ہو سکتا ہوں۔ یہ شخص نہ بیٹھے کے سامنے کھڑا ہوا۔ میں اس دنیا میں نہ رہوں گا! کیا! میں یہاں کھڑا ہوا ہوں اور آئینہ میں اپنا عکس دیکھ رہا ہوں۔ میں جانتا ہوں کہ اس وقت میں زندہ ہوں لیکن... لیکن محض چوبیس گھنٹوں میں نہیں مرا ہوا پڑا ہوں گا!"

سیری آنکھیں بند ہوں گی۔ بدن سرد ہوگا اور میری روح عالم بالا کی سیر کرتی ہوگی!"

وہ بستر کی طرف مڑا اور اسے صاف نظر آیا کہ وہ مردہ حالت میں اس پر نہایت بڑا ہوا ہے۔ اور گالوں میں اسی طرح کے گڑھے ہیں جس طرح کے گڑھے مرنے کے بعد انسان کے گالوں میں پڑ جاتے ہیں۔ اس کے ہاتھ بھی ڈھیلے پڑ گئے ہیں۔

یہ خیال دل میں آتے ہی وہ اپنے بستر کو دیکھ کر ڈرنے لگا۔

کہیں اس پر نگاہ نہ پڑ جائے اس لئے وہ دوسرے کمرے میں جا کر سگریٹ پینے لگا۔ اس کی گھبراہٹ بڑھتی ہی جا رہی تھی اور وہ ادھر ادھر کمرے میں گھوم رہا تھا۔ اس کا بدن سن ہوا جا رہا تھا۔ وہ اپنے نوکر کو جگانے کے لئے گھنٹی کی طرف پڑھا لیکن پھر اس کے دل میں ایک خیال آیا اور وہ کک گیا۔

"وہ آدمی سمجھ جائیگا کہ میں ڈر رہا ہوں!"

اور اس نے گھنٹی نہ بجا کر خود ہی آگ سلگائی۔ ہر ایک چیز کو اٹھاتے وقت اس کا بدن تہری طرح کا پتتا تھا اور اس کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے تھے۔ اس کے دماغ میں طوفان اٹھ رہے تھے۔ خوفناک خیالات دل میں آنے لگیں جب سے اس کی جان سو کہ رہی تھی۔ اس کے ہوش دھوا اس اس طرح معطل ہو رہے تھے گویا اس نے بہت زیادہ شراب پی لی ہو اور وہ لگا تار اپنے سے پوچھ رہا تھا "میں کیا کرتے جا رہا ہوں؟ میرا کیا انجام ہوگا؟"

اس کا سارا بدن رہ رہ کر خنجر نظر اٹھتا تھا۔ وہ ایک دم کھڑا ہو گیا اور جیوں ہی اس نے پردا ہٹا کر دیکھا تو سویرا ہو چکا تھا۔ سارا شہر شفق کی سرخی میں ڈوبا ہوا تھا۔ نکلنے ہوئے سورج کی کرنیں تمام دنیا کو از سر نو زندگی بخش رہی تھیں۔ آن کرٹوں نے دسکاؤنٹ کے دل کو بھی طاقت اور تازگی سے بھر دیا۔ وہ سوچنے لگا میں بھی کیسا بیوقوف ہوں جو ڈر کے مارے پہلے ہی سے مرا جا رہا ہوں۔ کون جاسے میرا مر لینے کا مقابلہ کے لئے آئے گا بھی یا نہیں! اس نے ہاتھ منہ دھویا، کپڑے پہنے اور بیٹوں ہو کر باہر نکل گیا۔

وہ پہلے وقت بار بار اپنے دل میں کہہ رہا تھا "مجھے خوف دہنا چاہئے اور استقلال کو ہاتھ سے نہ جانے دینا چاہئے۔ مجھے یہ دکھا دینا چاہئے کہ میں کسی سے نہیں ڈرتا ہوں"

اس کے دوست مارکوٹیس اور کرنل فوراً اس کی مدد کے لئے تیار ہو گئے اور ڈویل کی شرطوں پر باتیں کرنے لگے۔

کرنل نے دریافت کیا "تم خوفناک ڈویل چاہتے ہو؟"

"بہت ہی خوفناک!" دسکاؤنٹ نے جواب دیا۔

تو تم ہستول کی لڑائی پسند کرتے ہو۔۔۔
”ہاں“

دوسرے طرح کے اختظامات کے لئے کیا تم مجھے آزادی دیتے ہو۔۔۔
دسکا ڈنٹ سے روکھی آواز میں لیکن صاف طور پر کہا۔۔۔ فاصلہ میں
قدم گھٹنی بیچھے ہی فائر کرنا۔ گولیاں تب تک چلتی رہیں جب تک کہ کوئی
بڑی طرح زخمی نہ ہو جائے۔

”یہ تو بڑی اچھی شرطیں ہیں! مطمئن ہو کر کرنل نے کہا۔۔۔ تمہارا
نشانہ تو پکا ہے ہی! تمہارے کامیاب ہونے کی پوری امید ہے۔“
اور وہ ایک دوسرے سے رخصت ہوئے۔ دسکا ڈنٹ گھر پہنچ کر ان
لوگوں کے آگے کا انتظار کرنے لگا۔ اس کا اشتعال اور اس کی گھبراہٹ
جو کچھ دیر کے لئے چلی گئی تھی پھر بڑھنے لگی۔ اسے ایسا محسوس ہوا کہ
بدن تھر تھرا رہا ہے اس کے خون کا دوران تیز ہو گیا ہے۔ وہ کبھی بیٹھتا
کبھی کھڑا ہوتا اور کبھی کرسے میں گھومنے لگتا تھا۔ لیکن اسے کسی تلخ چین
نہیں لگتا تھا۔ اس کے ہونٹ خشک ہو رہے تھے اور اس کی زبان تاروے
چپکتی جا رہی تھی۔

اس نے ناسفتہ منگوا لیکن وہ کچھ بھی نہ کھا سکا۔ اس پر اس
نے شراب پی کر قوت حاصل کرنا طے کیا اور ڈر کو حکم دیا۔ ایک ایک کر کے
اس نے چھو گلاس مطلق کے نیچے اتار دیئے۔ شراب کے اثر سے پہلے تو ایک
دم سے اس کا بدن تجھن آٹھا لیکن فوراً ہی اس کے قوی پرورد ہونے
لگے۔

”مجھے راستہ مل گیا ہے۔“ اس نے سوچا۔۔۔ اب سب ٹھیک ہو جائیگا۔
لیکن ایک گھنٹے کے اندر اس نے پوری بوتل خالی کر دی۔ اس کے
ساتھ ہی پریشانی اور بڑھ گئی اور وہ پوری طرح مشغول ہونے لگا۔ کسی کو

کٹ پہنے بازو زور زور سے چلائے کی اس کی خواہش ہو رہی تھی۔ اس
طرح شام ہو گئی۔

اس کی گھٹنی بھی۔ لیکن گھٹنی کی آواز سن کر اس کا دم اس طرح
گھٹنے لگا کہ کھڑا رہنے یا اپنے دوستوں کا استقبال کرنے کی بھی اس میں
طاقت نہیں رہی۔

زیادہ دیر تک ان سے بات چیت کرنے کی بھی طاقت اس میں نہ
تھی۔ کیونکہ آگے وہم ہو گیا تھا کہ اس کی کانچ ہوئی آواز کوسن کر اس
کے دوست سب کچھ تاروے جائیں گے۔

”تمہاری شرطوں کے مطابق ہی سب اختظام کر دیا گیا ہے۔ کرنل نے
کہا۔ پہلے تو تمہارے حریف سے اپنے کو ذلیل و خوار سمجھ کر ایک ذلیل آدمی
کوٹنے والی تمام آسانیاں طلب کیں لیکن وہ بہت جلد راہ راست پر آ گیا۔
اور ہماری سب شرطیں منظور کر لیں۔ اس کے طرفدار دو فوجی ہیں۔“
”شکر یہ“ دسکا ڈنٹ نے صرف اتنا ہی کہا۔

مار کو نہیں بولا۔ چونکہ ہمیں ابھی بہت سی باتوں کا اختظام کرنا ہے
اس لئے زیادہ دیر تک نہیں ٹھہر سکتے۔ اسید ہے آپ معاف کریں گے۔ ہمیں
ایک اچھے اور ہوشیار ڈاکٹر کی موجودگی کا بھی اختظام کرنا ہے کیونکہ لڑائی
کی شرط ہے کسی ایک کا بڑی تلخ زخمی ہونا! اور آپ کو تو معلوم ہی ہے کہ
گولیوں کے زخم کتنے گہرے ہوتے ہیں۔ لڑائی کے لئے ہم کو ایک ایسی
جگہ تلاش کرنی ہے جس کے پاس کوئی گھر ہو جہاں زخمی ہونے پر گھاس
کوٹے جا سکیں۔ خلاصہ یہ کہ ابھی ہمارے لئے دو تین گھنٹے کا کام باقی ہے۔“
اس بار بھی دسکا ڈنٹ کو بغیر کانچنے شکر یہ ادا کرنے میں کامیابی
ملی کرنل نے پوچھا۔ ”تم ہوا چتے ہونے؟ بالکل مطمئن اور خاطر مخی؟“
”ہاں بالکل مطمئن! شکر یہ۔“ اس نے کسی طرح کہا۔

وسکا ڈنٹ کے دونوں دوست روانہ ہو گئے۔

جب وہ تیار ہو گیا تو اسے پھر ایک بار ایسا محسوس ہوا گویا وہ
دورانہ ہو گیا ہے۔ اس کا ذکر میپ روشن کر گیا تھا اور وہ میز پر بیٹھ کر کچھ
چٹھیاں لکھنے کی کوشش کرنے لگا۔

”میرا دمیت نامہ ہے“ اس نے ایک صفحہ پر لکھا۔ لیکن دوسرا
ہی لمحہ وہ آپٹل کر الگ کھڑا ہو گیا اور کمرے میں گھومنے لگا۔ وہ کچھ بھی
طے نہیں کر پاتا تھا۔

تو کیا اسے لڑنا ہی پڑے گا! اس سے پہناب کسی طرح ممکن نہیں
ہے۔ اسے کیا ہو گیا ہے؟ وہ لڑنا چاہتا تھا۔ لڑنے کے لئے اس نے
پکا ارادہ کر لیا تھا۔ تاہم وہ اپنی طرح جانتا تھا کہ وہ کتنا ہی کوشش
کرسے کتنی ہی جہت کرسے لیکن لڑنا تو دور رہا وہ اس جگہ تک نہ
جاسکے گا۔ اس نے لڑائی کا تصور کیا۔ لڑائی میں اپنے دائروں اور
اپنے حریف کے گرج کا بھی تصور اس نے کیا اور رنگ ڈھنگ تو لا۔

لو گھوم بھر کے وقفے سے اس کے دانت کچھ اٹھتے تھے۔ اس نے
ڈوئل کے قواعد نکالے اور اسے پڑھنے کی کوشش کی۔ اس کے دماغ
میں یہ سوال اٹھا: کیا میرا حریف بھی کچھ نفا سے باز ہوگا۔ کس مرتبہ کا
آدمی ہوگا وہ؟ میں کس طرح معلوم کر سکتا ہوں؟“

اس نیرن باس کی پستول کے نشاے بازوں پر کھس ہوئی ایک
کتاب کا خیال آیا اور وہ اسے نکال کر یہاں وہاں سے پڑھنے لگا۔
جا رہیں میل کا نام کہیں اسے نظر نہیں آیا لیکن دوسرے ہی لمحہ میں
اسے خیال آیا کہ اگر وہ غصے کنہ مشق نشاے باز نہ ہوتا تو وہ پستول کی
لڑائی اور میری سخت شرطوں کو کسی طرح منظور نہ کرتا!

مجھے ہی وہ ٹھٹھے ہوئے ایک میز کے پاس سے گذرا اس نے کبھی
کھول کر ایک پستول نکال لیا اور ہاتھ اونچا کر کے اس طرح کھڑا ہو گیا گویا
وہ اس وقت پستول چلا دینگا۔ لیکن وہ سر سے پیر تک کانپ اٹھا اور پستول
کی نلی چاروں طرف گھومنے لگی۔

تب وہ پھلا اٹھا۔ ”تو نا ممکن ہے۔ اس طرح تو میں نہ رہ سکوں گا“
اس نے پستول کی چھوٹی سی نلی کا معائنہ کیا۔ اس نلی کا جو موٹ
انگھتی ہے اچھرا سے اپنی بے عزتی کا خیال آیا۔ یہاں وہاں ہونیوالی
پر چاقیں۔ گلاب گھروں میں ہونیوالی باتیں، جلسوں کی ہنسی، عورتوں
کی نفرت، اخباروں کا مستحکم اڑانا اور مزدوروں تک کا اسے جڑھانا۔ یہ
سارے مناظر اس کی آنکھوں کے سامنے ناچنے لگے۔

وہ پستول کی طرف دیکھ کر گھوم رہا ہی رہا۔ اچانک اسے معلوم
ہوا کہ وہ بھرا ہوا ہے۔ یہ دیکھ کر اسے ایک طرح کی مسرت محسوس ہوئی
وہ سوچنے لگا۔ اگر مجمع کے سامنے وہ موقع پر وہیں کے ساتھ کھڑا نہ رہے
تو وہ ہمیشہ کے لئے بد نام ہو جائیگا۔ اسے جگہ جگہ بد نام اور ذلیل کیسا
جائیگا۔ اور کنگڈ کا یہ ٹیکہ کہیں نہ چھوٹے گا۔ اس طرح سوسائٹی میں رہنا
کی کوئی وقعت نہ رہ جائیگی۔

چنانچہ پبلک اسے جس شکل میں دیکھنا چاہتی ہے اس میں
اسے ذرا بھی کامیابی نہیں ہو سکتی۔ اس نے اس صداقت کو اچھی
طرح محسوس کیا۔ تاہم وہ بہادر تھا۔ کیونکہ وہ لڑنا چاہتا تھا۔
وہ بہادر تھا کیونکہ..... اس خیال کا اس کے دماغ میں خاتمہ
ہی نہ ہوا۔ اس نے اپنا منہ کھولا اور پستول کی نلی ٹھیک منہ کے اندر
کر کے گھوڑا توڑا دیا۔

گولی کی آواز سن کر جیسے ہی اُس کا نوکر دوڑتا ہوا کمرے میں آیا۔ اُس نے اُسے فرخ پر غرا ہوا پڑا پایا۔ میز کے سفید کاغذ پر بھی خون کے بچھڑے پڑے ہوئے تھے۔ ایک بڑے سے پچھتے سے ان چاروں لفظوں کو — یہ ہر اوصیت نامہ ہے ڈھک لیا تھا۔

وہ سپاہی

ہر ازار کو جیسے ہی وہ چمٹی پاتے، دونوں سپاہی اُس طرف روانہ ہو جاتے۔

اپنی ہیر کیوں چھوڑ کر وہ میدان میں طرف مڑتے اور پارے جوش کے ساتھ قدم ملائے ہوئے اس طسروں چلتے گویا وہ تو امد کے لئے باہر نکلے ہوں۔ جیسے ہی وہ مکالوں کے آگے پہنچتے، وہ اپنی رفتار کچھ سست کر دیتے اور جیسا کہ کی گرد بھری ہوئی سڑک کا راستہ پکڑ لیتے۔

وہ دونوں پست قدم اور دوپٹے چٹکے تھے۔ اپنے بے چارے کوٹ میں وہ چھپ سے جاتے تھے اور لمبی آستینوں میں اُن کے بازو ڈھک جاتے تھے۔ اُن کی لالہ برہمیں اتنی لمبی چوڑی رہتی کہ جب کبھی انھیں تیز چلنے کا موقع آتا تو انھیں اپنی ٹانگوں کو لمبا پھینکنا پڑتا تھا۔ اُن کی سپاہیانہ دردی کے سرا کا ابادہ میں اتنا بھاری تھا کہ اُن کے چہرے ڈھک جاتے تھے وہ دونوں برہان کے علاقے کے رہنے والے تھے۔ اُن دونوں کا چہرہ لبادہ گالوں کی پڑیاں ابھری ہوئی تھیں جن میں گڈھے بن جاتے تھے اُن کو دیکھنے سے معلوم ہوتا تھا کہ وہ بے زبان جانوروں کی طرح بھورا اور گھنا ہوں سے پاک ہیں۔ اُن کی نیلی آنکھیں اُن کے نرم دل اور اچھے چال چلن کی گواہ تھیں۔

جب تک وہ چلتے رہتے کوئی بھی ایک دوسرے سے نہ بولتا۔ لیکن اُن دونوں کے دماغ میں سارے راستے بھر دی خیال چکر کا شمار ہوتا

جس پر مقررہ جگہ پر پہنچنے کے بعد غیبِ شب شروع ہوتی۔ ایسے چھپسپس کے چھوٹے سے جنگل کے کنارے پر انھیں ایک ایسی جگہ مل گئی تھی جو آس پاس کے مناظر کے ساتھ ساتھ انھیں ان کے وطن کی بھی یاد دلا دیتی تھی۔ ایسی صرت اسی مقام پر پہنچ کر انھیں سکون قلب نصیب ہوتا تھا!

کولبس اور ٹیٹوس آسے والی منزلوں کے چوراہے پر پہنچ کر وہ لوگ اپنے سر کو چھپا رکھنے والے لبادوں کو اتار دیتے تھے اور پیشانی کا چھینٹا دکھائی دیتے تھے۔

وہ ہمیشہ سبہ جھانسن کے پہل پر بھی کچھ دیر کے لئے ٹھہرتے اور پہل کی ریٹنگ بگڑ کر جھک جاتے اور دیر پاے سین کی خاموش روانی کو دیکھتے گھٹتے تھے۔ وہ وہاں اکثر دو تین منٹ کے لئے ٹھہرتے تھے کبھی کبھی وہ لوگ وہاں پر کھڑے ہو کر دور پر نظر آسے والے جہازوں کے ستروں کو دیکھتے تھے کیونکہ وہ جہاز انھیں اپنے ملک کے سب سے نزدیک کی بندرگاہ وائس کی طرف جاتے ہوئے نظر آتے تھے۔ جہاز ہی وہ سین کا پہل پار کرتے اور اپنے کھانے کے لئے کچھ چیزیں خرید لیتے تھے۔ کھانے پینے کی چیزوں میں تھوڑا سا سور کا گوشت اور پیس کی روٹی بھی دو چیزیں ہوتی تھیں جنھیں وہ اپنے رومال میں باندھ لیتے تھے۔ شراب کی ایک چھوٹی سی بوتل بھی ہوتی تھی۔

جہاں ہی وہ لوگ گاؤں کے باہر نکلتے۔ باتیں کرنا شروع کرتے تھے۔ ایک دو سچا میدان سے ہو کر ان کا راستہ گذرنا تھا جس میں کہیں کہیں دوختوں کے چھوٹے بڑے ٹھنڈے تھے۔ یہی راستہ آس جنگل کے کنارے پہنچتا جو دیکھنے میں انھیں کے وطن کے ایسا تھا۔ اس راستے کے دو طرف

طرف گھیسوں کے ہرے بھرے لہلبھاتے کھیت ہوتے جنھیں دیکھ کر ان میں سے ایک جس کا نام جین رہتا دوسرے سے کہتا۔

یہ منظر بالکل ہمارے وطن پلائی وان کی طرح کا ہے۔

”ہاں بالکل ویسا ہی ہے لیٹوس جواب دیتا۔“

وہ برا بر قدم ملا کر چلتے اور اس وقت ان کی آنکھوں میں ان کے وطن کا دھندلا سا ٹھس ہوتا۔ وہاں کی ہر ایک چیز کو دیکھ کر اس کا مقابلہ وہ اپنے وطن کی چیزوں سے کرنے لگتے تھے۔

ہر ایک اتوار کو جب وہ دوختوں کے پھلے ٹھنڈے کے پاس پہنچتے تو لیٹوس اپنے بچپن کی کوئی ایسی بات چھیڑ دیتا کہ اس کے بیان کرنے اور سننے میں ان کا بہت سا وقت صرف ہو جاتا تھا۔ اس طرح اپنے بچپن کی شہر میں یاد اور چہارے و سن کے ذکر خیر میں ان کا راستہ بڑی آسانی سے کٹ جاتا تھا۔ ان کی آنکھوں کے سامنے ان کے پیارے وطن کے خوبصورت مناظر اور فریب بھول طرح طرح کے پودے اور لہلبھاتے ہرے بھرے کھیت گھومتے گھٹتے تھے۔ اپنے وطن کے خوبصورت پھول کی مہک گویا یہاں بھی ان کے دماغ کو مسح کر دیتی اور وہ لوگ اس فرضی خوشبو کو اس شدت کے ساتھ محسوس کرتے تھے کہ آس پاس کے کوڑے کرکٹ اور کھاد کے ڈھیروں سے بھی انھیں بربونہ آتی تھی۔

لیٹوس اور جین آہستہ آہستہ آگے بڑھتے جاتے۔ ان خیالات سے انھیں کچھ تنگیں ضرور حاصل ہوتی تاہم ان پر ایک طرح کی مایوسی چھانی رہتی تھی ایسی مایوسی جو پتھر سے میں بند کسی جانور کے دل پر چھانی رہتی ہو۔

اور جب تک کہ بیوس کا اُس لٹنی سے کھینا بند ہوتا وہ لوگ جملے کے کنارے اُس مقام پر پہنچ جاتے جہاں وہ ہر اتوار کو دوپہر کا کھانا کھاتے تھے۔

وہاں وہ لوگ اپنی اُن دو اینٹوں کو ڈھونڈ سکتے تھے جنہیں وہ واپس جاتے وقت جھاڑیوں میں چھپا جایا کرتے تھے۔ وہ سو گئی ہوئی کھڑکیاں صبح کے آگ شلگانے اور اپنی سٹپٹین کی نوک پر رکھ کر سو رہا گوشت بچاتے۔

جب وہ لوگ ڈٹ کر کھاپی پھلکے تو وہیں آنکھیں بند کر کے گاس پر چپ چاپ دراز ہو جاتے تھے۔

تقریباً دوپہر کو وہ لوگ رو رہ کر بھانسن کے گاؤں کی طرف دیکھنے لگے کیونکہ وہی وقت تھا جب کہ اُدھر سے ایک لڑکی اپنی گائے کو لینے آتی۔

وہ اپنی گائے کو دوہنے کے لئے جاتے وقت اور گھیرے میں بند کر لے جاتے وقت اُن کے پاس سے جو گزرتی۔ اُس کی گائے سلنے کے میدان میں چرتی رہتی تھی۔

دور ہی سے وہ اُس لڑکی کو پہچان لیتے تھے۔ اُس علاقہ میں ایک وہی آدم زاد تھی۔ دور سے ہی اُس کی دودھ کی بالٹی کو جب وہ لوگ سو رہی کی کونوں سے جھاسے ہوئے دیکھتے تو اُسکے دل خوشی کے مارے ناچ اُٹھتے تھے۔ وہ اُس سے کبھی بات چیت کرتے تھے تاہم نہ جانتے کیوں وہ اُسے دیکھ کر بہت ہی خوش ہوتے تھے۔

وہ لیس اور بہتر ہونے بدن کی مضبوط لڑکی تھی۔ اُس کے سنہرے بال دھوپ میں لال دکھائی دیتے تھے اور اُس کا سنن دو بالہ ہو جاتا تھا۔ کھلی آب و ہوا میں ہی ہوئی وہ ویسی ہی بے خوف اور نڈر عظمیٰ تھی۔

ایک بار اُن لوگوں کو وہاں بیٹھے ہونے دیکھ کر وہ بولی "آج کا دن مبارک! تو کیا آپ لوگ ہمیشہ یہاں آیا کرتے ہیں انہیوں نہ؟" بیوس جو اُن دونوں میں زیادہ ہمت ور تھا بولا "ہاں ہم لوگ اپنی چھٹی کا دن گزارنے کے لئے یہاں آتے ہیں۔"

اُس دن فقط اتنی ہی بات چیت ہوئی۔ لیکن دوسرے اتوار کو جب اُس نے اُن لوگوں کو دیکھا تو سنسن بڑی اُس کی بیسی اُس چالاک عورت کی سی تھی جو کسی کے شرمیلے پن کو تا ڈر اُس کا حوصلہ طحانے کے لئے پہنتے۔ اُس نے بوجھا "تم کیا کر رہے ہو؟ کیا گھاس کا بڑھنا دیکھتے ہو؟" بیوس نے مسک کر بے پروائی کے انداز میں کہا "ہو سکتا ہے۔"

"ٹھیک ہے۔ لیکن گھاس تو اتنی جلدی نہیں بڑھتی کہ اُس کا بڑھنا بھی دیکھا جاسکے" اُس نے کہا۔

"اچھا ایسا ہے؟" اُس نے پھنتے ہوئے کہا۔

وہ ہل گئی لیکن اس مرتبہ جبکہ وہ دودھ کی بالٹی لے کر لوٹی تب وہ اُن کے پاس آ کر کھڑی ہو گئی اور بولی "کیا تھوڑا دودھ پیو گے؟ یہ تمہیں تھارے گھر کی یاد دلائے گا۔"

بیمبشت ایک انسان اور انھیں کی طرح گھر سے دور ہونے کے باعث وہ اُن کے ساتھ اس طرح ہمدردی سے پیش آتی تھی۔

وہ دو ذل بھی انکار نہ کر سکے۔

اُس نے یہ وقت تمام اُن کی شراب کی خالی بوتلوں میں رہی بالٹی سے تھوڑا سا دودھ اُٹایا۔ پیلے بیوس نے پایا۔ وہ دودھ کے پھوسے پھوسے گھونٹ لیتا اور ہر ایک گھونٹ کے ہمدردی کو دیکھتا جاتا تھا کہ کہیں وہ زمین کا حصہ بھی نہیں جاتے۔ پھر اُس نے زمین کو بوتل پکڑا دی۔

وہ سانسے گھڑی تھی اور اُس کے ہاتھ گھڑتے اور دودھ کی بالٹی

بچروں کے پاس تھی اپنے اخلاق سے وہ انہیں کچھ آرام دے سکی اس سے وہ بہت خوش تھی۔

”اچھا۔ آئے واسے اتوار تک کے لئے رخصت ہو کر کتنی ہوئی چلی گئی۔ جب تک وہ نظر آتی رہی، وہ دونوں آسے دیکھتے رہے۔

آئندہ اتوار کو پیرک سے نکلنے ہونے عین نے یونس سے کہا۔ میں آس لڑکی کے لئے کوئی چیز خرید کر لے چلنا چاہئے۔ کیا خیال اچھا نہیں ہے؟“ اور آس لڑکی کے لئے کوئی خوبصورت سی چیز منتخب کرنا ان لوگوں کے نزدیک ایک مسئلہ بن گیا۔

یونس نے کسی ٹیکین بیچر کا نام لیا۔ لیکن عین جو بیٹی بیچروں کا شوقین تھا سٹھائی لے جانے پر اصرار کر رہا تھا۔ بالآخر ایک دکاندار کے یہاں سے انھوں نے ایک بیس کی بیپر سٹش کی لال لالی گولیاں خرید لی۔ اس بار انھوں نے اپنا کھانا لینا وقت سے پہلے ہی ختم کر لیا۔ اور بڑی بھینچتی کے ساتھ آس کے آنے کا انتظار کرنے لگے۔

عین نے آسے پہلے دیکھا اور جلدی سے کہا ”وہ آ رہی ہے“

”ہاں وہی تو ہے“ یونس نے کہا۔

انھیں دیکھ کر وہ بھی ڈور رہی سے ہنسنے لگی اور چلا کر پوچھا ”کیسے ہیں؟“ اور اسی انداز سے ان لوگوں نے بھی پوچھا ”آپ کیسی ہیں؟“ تب وہ ادھر ادھر کی باتیں کرنے لگی۔ سیدھی سادھی اور بھولی باتیں جن میں کہ ان دونوں کو بڑا لطف آ رہا تھا۔ کبھی وہ موسم کی چرچا کرتی کبھی دھان کی تو کبھی اپنے کاروبار کی۔

ان لوگوں کو اپنا تحفہ دینے میں لحاظ معلوم ہوتا تھا۔ وہ گولیاں عین کی جیب میں چھپی جا رہی تھیں۔

آخر کار یونس نے ہمت کر کے کہا ”ہم لوگ تمہارے لئے کچھ تحفہ لائے ہیں“

”وہ کیا ہے؟“ آس نے پوچھا۔

اس پر عین نے ٹھوکر مارتا ہوا وہ کاغذ اپنی جیب سے نکال کر گولیوں سمیت آس کے حوالے کر دیا۔

وہ بڑی سستی اور بھولے پن کے ساتھ انھیں منہ میں رکھ کر ادھر ادھر کر کے پڑھنے لگی۔ دونوں سپاہی سامنے بیٹھے ہوئے آس کی سادگی اور اظہار پر عموماً دیکھ رہے تھے۔

اس کے بعد وہ اپنی گائے دوہنے کے لئے روانہ ہو گئی اور کھٹے وقت انھیں پھر دو وہ دہتی گئی۔

ہفت بھر ان کے دل دو بار پڑی جھانی رہی۔ وہ لوگ بار بار آس کا ذکر کرتے تھے۔ رنگ اتوار کو وہ زیادہ دیر تک ان کے پاس بیٹھی بیٹھوں ایک طبقہ بنا کر بیٹھ گئے اور بڑے مزے سے اپنے گائوں کی کہانیاں کہنے لگے۔ عین کی گفتنی ہی مزیدار باتیں ان لوگوں نے ایک دوسرے کو سننا نہیں

اگرچہ دونوں سپاہی فوجان تھے اور وہ بھی جوانی کی جو کھٹہ بر قدم رکھ چکی تھی لیکن آس وقت باتیں کرتے کرتے وہ بیٹوں پہنچتے جا رہے تھے۔

وہی سادگی وہی بھولاپن اور باتوں میں وہی تازگی ان کے لئے جب دیکھا کہ آس کے لے جانے کا وقت نکلی گیا اور پھر بھی کوئی نہ آیا تو وہ زور سے

چلاتی گویا آس نے اپنے مالکن کو اپنی طرف متوجہ کیا۔

آج تو لڑکی نے ان کے ساتھ نکالنے پہنچنے کی استدعا بھی فوراً قبول کر لی۔ اب وہ برابر ان کے لئے رہتی جیب میں ہر بھر کھڑی لگی ہوئی آس کی

فصل آگئی تھی۔ آس کی موجودگی ان دونوں سپاہیوں میں نئی روح پھونک رہی تھی اور آسے آتے ہی وہ دونوں چڑیوں کی طرح چمکنے لگتے تھے۔

ایک دن یونس نے پھنسی مانگی۔ ایک اُس نے اس طرح کی ٹھنسی کبھی نہ لی تھی۔ رات کے دس بجے تک وہ لوٹ کر کمرک میں نہیں آیا۔
 اور آئندہ اتوار کو جب وہ جین کے ساتھ ہمیشہ کی طرح اُس جگہ کی طرف روانہ ہوا تو اُس کی بات چیت افسانہ صورت اور اُس کے سلوک سے ایک طرح کا ایسی ہی معلوم ہوتا تھا۔ وہ بہت ہی مشتعل معلوم ہوتا تھا۔
 جین اس بات کو ٹھیک ٹھیک سمجھ نہیں سکا تھا لیکن اتنا وہ ضرور تاڑ گیا تھا کہ دل میں پچھ کا لہجہ۔ لیکن اس بات کیا ہے یہی سمجھ نہ تھا۔
 جب تک وہ لوگ اپنی جگہ پر پہنچے۔ ایک دوسرے سے ایک لفظ بھی نہ بولے۔ آج اُن کے کھانسنے پینے میں بھی وہ لطف نہیں آیا۔ شاید اُن میں سے کسی کو کچھ کھانسنے پینے کی خواہش بھی نہ تھی۔

کچھ ہی دیر بعد لڑکی آئی ہوئی نظر آئی۔ ہمیشہ کی طرح وہ لوگ ٹھنکی پانچے اُس کو دیکھتے رہے۔ جب وہ قریب آئی تو یونس اُٹھا اور اس کی طرف چلا۔ اُس نے اپنی ہانسی وہیں رکھ دی اور اُس کو چوم لیا۔ اپنے دونوں بازو اُس کے گلے میں سما کر گئے ہوتے وہ روانہ ہوا اور اُسے چوم رہی تھی۔ جین کا اُسے ذرا ایسی خیال نہ تھا شاید اُس کی موجودگی تک کا اُسے وہ بیان نہ تھا۔ وہ دونوں اس طرح کا برتاؤ کر رہے تھے گو یاد ہاں تیسرا کوئی تھا ہی نہیں۔

— اور غریب جین اُس کے اس برتاؤ کو ذرا سا بھی نہ سمجھ کر۔
 رتی بھر بھی نہ سمجھ کر اچھو جیرت بیٹھا تھا۔ اُس کا دماغ جیسے چکر کھار رہا تھا۔
 اور دل ٹکڑے ٹکڑے ہوا جا رہا تھا۔

وہ دونوں ایک طرف پاس ہی پاس بیٹھے باتیں کر رہے تھے۔
 جین نے اُن کی طرف دیکھا بھی نہیں۔ اپنے اُس کی سمجھ میں آ گیا کہ ہفتہ میں دو بار چھٹی لے کر اس کا ساتھی کہاں گیا تھا۔ اُس کے دل کو سخت

پھٹ بیٹھی اور وہ ایک کاری زخم کا احساس شدت کے ساتھ کرنے لگا۔
 ہزاروں پتھروں کے ڈانک کی طرح اپنے ساتھی کا دغا کرنا اُسے تکلیف دیتے لگا۔

وہ لڑکی اور یونس دونوں گائے لائے کے لئے وہاں سے چل پڑے۔
 جین اُن کی طرف دیکھتا ہی رہا۔ وہ انھیں ایک ساتھ چلتے ہوئے دیکھ رہا تھا۔ اُس کے ساتھی کی لال بر جس دھوپ میں چمک رہی تھی۔ یونس نے ہی گائے کو موڑا اور اُسے لے جا کر خود ہی بانڈھا بھی۔

لڑکی اُسے دوہنے کے لئے ہمیشہ اور یونس کھڑا کھڑا اُس کی گردن سلانا رہا۔ تب اُن لوگوں نے ہانسی کو وہیں ڈھک کر رکھ دیا اور جگہ کے اندر ہوئے۔

جین کو وہاں مضغ گھاس ہی ملتی ہوئی نظر آتی تھی۔ وہ لمحہ بہ لمحہ سخت تکلیف کا احساس کر رہا تھا۔ اتنی سخت تکلیف کہ اگر وہ کھڑا ہوتا تو شاید چکر کھار وہیں چمٹ گر پڑتا۔

وہ چپ چاپ وہیں بیٹھا رہا۔ تکلیف اور جیرت سے حواس باختہ کبھی وہ زور زور سے رونا چا رہتا تھا تو کبھی بھاگ کر جنگل میں چھپ جانا چاہتا تھا تاکہ آئندہ وہ کبھی کسی کا سنہ نہ دیکھے۔

پھر دن اُس نے ان لوگوں کو جنگل سے باہر نکلنے دیکھا۔ وہ ہاتھ میں ہاتھ لے ہوئے آہستہ آہستہ واپس لوٹ رہے تھے جیسا کہ نوشادی شدہ جوڑے اکثر کیا کرتے ہیں۔ یونس نے دو دھک کی ہانسی اُٹھالی۔

مجدا ہونے سے پہلے اُنھوں نے پھر ایک دوسرے کو بوس دیا۔ اور بڑے انداز کے ساتھ رس بھرے لہجے میں الوداع کہہ کر لڑکی رخصت ہوئی جاتے جاتے وہ جین کی طرف ایک خاص انداز سے دیکھتی گئی۔ اُس دن

زمین کو رو دھ دیکھنے کا خیال بھی اُسے نہ آیا۔

ہمیشہ کی طرح دونوں سپاہی پھر پاس ہی پاس بیٹھے تھے۔ چپ چاپ دونوں کے چہروں سے اُن کے دل کی اندرونی کیفیت صاف طور پر نمایاں تھی۔ ڈوبتے ہوئے سورج کی کرنیں اُن پر پڑ رہی تھیں۔ گائے کے بولنے کی آواز آئی اور انھوں نے دیکھا کہ وہ لڑائی بھی دُور ہی سے اُن کی طرف دیکھ رہی ہے۔ ہمیشہ کی طرح مقررہ وقت پر وہ دونوں واپسی کے لئے اُٹھ کھڑے ہوئے۔

یونوس ہمیشہ کی طرح ٹینیوں سے کھیلتا جاتا تھا اور زمین کے ہاتھ میں شراب کی خالی بوتلی تھی جسے اُس نے ابے جھانسنے کی شراب کی دکان پر لوٹا دیا۔

جب وہ لوگ پل پر پہنچے تو وہاں بھی ہمیشہ کی طرح بچک میں پانی کو دیکھنے کے شوق کو دیر کو بھرتے تھے۔

لوہے کی ریٹنگ پر زمین جھکتا ہی چلا جاتا تھا۔ گویا پانی کے اندر کی کوئی چیز اُسے اپنی طرف کھینچ رہی ہو۔

”کیا پانی پینا چاہتے ہو؟“ یونوس نے پوچھا۔

جیسے ہی اُس نے آخری لفظ کہا ہو گا کہ اُس نے زمین کو چھلنے سے دیکھا اور وہ پستہ قدم سپاہی پتھر کی طرح پانی میں جاگا۔ وہ گرا اور غائب ہو گیا۔

یونوس کے گلے میں جیسے پتھر اٹک گیا ہو۔ وہ چلتا چاہتا تھا مگر جیسے آواز نہ نکلتی تھی اُس نے چلانے کی کوشش بھی کی لیکن فضول! کچھ دُور پانی میں کوئی چیز باقی ہوئی اُسے نظر آ رہی تھی۔ پھر اُس نے اپنے ساتھی کا سر ڈال کر سطح پر دیکھا جو لہ لہا رہ رہا ہی پھر غائب ہو گیا۔

کچھ آگے اُسے پھر ایک ہاتھ اوپر اٹھتا ہوا نظر آیا اور وہ بھی اُس

طرح لہ بھر کے اندر ہی غائب ہو گیا۔ بس اتنا ہی۔

ناؤ والے جو دو ڈرک جانے کا واقعہ پر آگئے تھے۔ انھیں اُس دن لاش نہیں ملی۔

پانگلوں کی طرح بڑا کھڑا تانا اور دوڑتا ہوا یونوس سیر کرتے ہوئے۔ کاپٹی ہوئی آواز سے اور آئینہ عین ہوئی آنکھوں سے اُس کے سارے واقعہ بیان کر دیا۔ اُس کے تختے پھول رہے تھے۔

”وہ ریٹنگ پر جھکا..... وہ جھکا..... جھکا..... جھکتا گیا..... اور..... آتا جھک گیا کہ..... اس کا سر نیچے..... اور..... پاؤں..... اور..... ہو گئے..... وہ پانی میں ڈوب..... گیا!“

وہ زیادہ کچھ نہ کہہ سکا۔ اُس کا گلا بھرا آیا اور آواز رکنے لگی۔
”آہ اگر وہ جانتا۔“

رستی کا ٹکڑا

گاڈرہنے کی طرف جانے والی تمام سڑکوں پر کسان مرد اور عورتیں جاسے ہوئے نظر آتے تھے، کیونکہ وہ بازار کا دن تھا۔ کسان مرد شاڈ پہل رہے تھے۔ اپنی بیسی اور ترچھی ٹانگوں کو جب وہ آگے کی طرف پھینکتے تو ان کا سارا جسم آگے کی طرف جھک کر گرتا ہوا سا معلوم ہوتا تھا سخت محنت کی وجہ سے ان کے بدن کا ڈھانچہ بگڑ گیا تھا۔ جب وہ لوگ ہل چلا تے تب ان کے جھٹکوں سے داہنا کندھا زور سے ادا کر چلا جاتا اور کمر میں مرد ڈر آ جاتا۔ دھان کاٹنے وقت کمر اور گھٹنے جھک جاتے جس کی وجہ سے وہ ہمیشہ کے لئے ٹیر لے جھکتے تھے چنانچہ اسی طرح کی سخت محنت کی وجہ سے فریب دہانی کسانوں کے بدن کا ڈھانچہ ٹیر دھا میڑھا اور متزلزل سا ہو گیا تھا۔ ان کے سینے کھٹے کھٹے کی وجہ سے اس طرح جھک رہے تھے گو یا کسی سے وارنش سے رنگ دیا ہو۔ ان کے گلے اور کندھوں پر سادے تانے کی کڑھائی تھی۔

کچھ کسان گھاس اور بیلوں کی ریشیاں پکڑے ہوئے پہل رہے تھے ان کی عورتیں پیچھے سے ہانکتی جاتی تھیں۔ زیادہ عورتیں سسر پر ڈوکر یاں رکھے ہوئے تھیں جن میں بھانگیوں، مرغیاں اور ادھر ادھر نکالے ہوئے نظر آتی تھیں۔ اپنے شوہروں کی نسبت وہ چھوٹے چھوٹے لیکن تیز قدم رکھ رہی تھیں۔ وہ عموماً ڈبل ہتھی لیکن سیدھے بدن والی تھیں۔ انھوں نے اپنی چوٹی جھاتیوں پر چھوٹے چھوٹے شال پیٹ رکھے تھے۔ ان کے سر پر ایک سفید کپڑا پڑا ہوا تھا اور

اس پر انھوں نے ٹوپیوں پہن رکھی تھیں۔

اسی وقت ایک عمدہ سی گاڑی اس سڑک سے گزری جسے ایک ٹرک سمجھ کر رہا تھا۔ پہلے وقت اس گاڑی میں آستے زور کے دھکے لگ رہے تھے کہ ان سے بچنے کے لئے اس میں بیٹھے ہوئے دو آدمی اور ایک عورت اس گاڑی میں آگے ہوئے ڈانڈوں کو کس کر پکڑ لیتے تھے۔

گاڈرہنے کے چوک میں آدمیوں اور جانوروں کی بھیر جمع تھی جانوروں کے سینگ، انیر کسانوں کے اونٹنے اونٹنے ٹوپی اور عورتوں کے سر کی ٹوپیوں ہی اس جہم غلیظ میں اور نظر آتی تھیں۔ شور غل بھی کافی تھا۔ کہیں بھاؤ تاڑ کرستے ہوئے کسانوں کا بیٹنا تھا تو کہیں بچوں کا رونا۔ اگر ایک طرف بھگڑا ہے اور گاڑی نہیں چلا رہی تھیں تو دوسری طرف مرغ اور مرغیاں شور مچا رہی تھیں۔ اس ہلچھٹ میں زیادہ تر ایسے ہی لوگ تھے جو یا تو کسان تھے یا گواسے اور ان کی ضرورت کی چیزوں کا ہی وہ بازار تھا۔ گھاس، دانہ، گلے، دودھ، مسٹائی اور جانوروں کو فروخت کرنے والے لوگ وہاں تھے اور ان چیزوں کی تیز فوداں آ رہی تھی۔

بریسٹ کے ماسٹر ہانکارن ابھی ابھی گاڈرہنے پہنچے تھے اور چوک کی طرف جا رہے تھے کہ انھوں نے ایک رستی کا ٹکڑا اپڑا ہوا دیکھا۔ وہ سڑک نارمنوں کی طرح ماسٹر ہانکارن بھی کفایت شکار تھے انھوں نے سوچا کہ کوئی بھی چیز جو کام آ سکتی ہے ضرور ہی اٹھا لینا چاہئے۔ پر ڈر سے تو تھے ہی، بمشکل تمام وہ بچے جھکے۔ وجہ یہ تھی کہ انھیں گھسیا کی بیماری تھی۔ انھوں نے رستی کا ٹکڑا اٹھایا اور بیوں ہی آستے لیٹنا شروع کیا۔ انھوں نے دیکھا کہ موچی سیلنڈر میں اپنے دروازے پر گھرا ان کی طرف دیکھ رہا ہے۔ ان دونوں میں

بہت دن ہوئے، گھوڑے کے لئے کسی سامان کا سودا کرتے ہوئے بھگوانا ہو گیا تھا۔ چونکہ دونوں ہی ہمیشہ ایک دوسرے کو نبھانا کھانے کی فکر میں رہتے تھے اس لئے اب تک اُن میں میل نہ ہو سکا تھا۔ ان کے دشمن نے انھیں ایک رسمی کانگرا بچھڑیوں سے آٹھانے دیکھ لیا۔ یہ معلوم کر کے وہ مارک شرم کے زمین میں تڑ گئے۔ انھوں نے اس چھوٹے سے کوش کو چھلے کرتے کی جیب اور پھر تنوں کی جیب میں چھپانے کی کوشش کی اس کے بعد وہ زمین پر کچھ ڈھونڈنے کا سامان کرنے لگے تو اُن کی کوئی چیز گر پڑی ہے۔ اسی طرح ادھر ادھر دیکھ کر اور دو تین بار زمین پر تھک کر وہ بازار کی طرف چلے گئے۔

آگے چل کر وہ اسی بیلا میں جو پوری طرح مول بھاؤ میں مشغول تھی غائب ہو گئے۔ کسان گالوں کو دیکھ کر ڈور چلے جاتے اور پھر کوٹ آتے۔ ایک دم سے بھاؤ کر کے گالوں کو خریدنے کی ہمت ان میں نہ تھی اور وہ بڑی ہوشیاری سے فروخت کر کے دلوں کے چہرے کا مطالعہ کرنے لگتے تھے۔

عورتیں تو کربوں کو اپنے پیروں کے پاس رکھ کر مریعوں اور بطنوں کو باہر رکھے ہوئے تھیں اور جانوروں کی ٹائیں بندھی ہوئی تھیں اور وہ گھبرانے ہوئے سے ادھر ادھر دیکھ رہے تھے۔ بول بھالے کے وقت چلنے تو وہ اپنی ہی بتائی ہوئی قیمت پر اڑ جاتیں لیکن جیب خریدار آگے بڑھنے لگتا تو یکایک اُس کی مقرر کی ہوئی قیمت پر بیٹنے کو تیار ہو جاتیں اور ایک دم سے چلتا پڑتیں۔ لے جائیے صاحب! اتنے ہی دامنوں میں لے جائیے۔

رفتہ رفتہ چوک خالی ہو گیا۔ دوپہر ہو چکا تھا۔ جو لوگ دور دراز کے گاؤں سے آئے ہوئے تھے انھوں نے سرائے میں قیام کیا۔

چارڈن کے ہوٹل کا کردہ کھانے والوں سے کچھ کچھ بھرا ہوا تھا۔ ہوٹل کے بلے چوڑے احاطہ میں طرین طرح کی گاڑیاں تھیں۔ بیل گاڑیاں، ٹم ٹم بیچ گاڑی اور گھمبیاں وغیرہ سبھی طرح کی گاڑیاں موجود تھیں۔ وہ سب گرد سے اٹ رہی تھیں۔ ان میں کچھ نئی تھیں کچھ پرانی اور کچھ تو بے کام ہو چکی تھیں۔

کھانا کھانے والوں کی میز کے سامنے ایک بڑی سی شیشی تھی جو داہنی طرف بیٹھے ہوئے لوگوں کو گرمی پہنچا رہی تھی۔ کھانے میں خاص کر تین ہی چیزیں تھیں، مرغی کا گوشت، کبوتر کا گوشت اور شور کا ٹنٹا ہوا گوشت۔ یہ چیزیں اس عمدہ طریقہ پر تیار کی گئی تھیں کہ انھیں دیکھ کر کھانے والوں کے منہ میں پانی آ رہا تھا۔ اُس پاس کے سارے زمیندار اس ہوٹل میں ماسٹر چارڈن کے ساتھ کھانا کھا رہے تھے۔ اس ہوٹل کا مالک چارڈن گھوڑوں کا تاجر اور ایک چالاک آدمی تھا جس کو محض روپیہ پیدا کرنے سے کام تھا۔

کھانا پر دسے والے آئے اور اپنے برتن خالی کر کے چلے جاتے تھے۔ یہی حال سب کی شراب والے کا بھی تھا۔ ہر ایک آدمی اپنی اپنی خرید فروخت کی باتیں کر رہا تھا۔ کئی آدمی فصل کے بارے میں بحث کر رہے تھے۔

یکایک انھیں مکان کے احاطہ میں ڈھول کی آواز سنائی دی چند ایک کو چھوڑ کر باقی لوگ کھانے کھانے ہی سننے کے لئے دوڑ پڑے۔ جب ڈھول کا بجانا بند ہو گیا تو وہ بولا: گاڈ رچے کے لوگوں اور حام چہلک کو یہ مطلع کیا جاتا ہے کہ بچے و بچے کے راستے پر سو رہے تو اور دس بیگ کے درمیان ایک ہتھوڑے میں پانچ سو فرانک اور کچھ فروری کا نقدات لے، کھو گیا ہے جس میں کسی کو ملا ہو وہ فوراً ہی جا کر یا تو آئے

تاوان ہال میں داخل کر دے یا یعنی پتے کے ماسٹر ہالے بریک کو واپس کر دے۔ اُسے جس فراٹک انعام دیا جائیگا۔

— سادھی کر لے تو اٹا آگے بڑھ گیا۔ دوسرے ایک بار اُس کے ڈھول بجائے اور اوپر کے الفاظ پڑھنے کی آواز پھر سنائی دی۔

اب سب لوگ اسی بات کی چرچا کرنے لگے۔ کوئی کہتا بیٹو ہل جا بیگا اور کوئی کہتا نہ لے گا۔ کھانا پینا بھی چل رہا تھا۔ جب وہ لوگ کافی پل رہے گئے۔ اُس وقت پولیس افسر بھی وہاں آدھمکا۔

”بڑے کے ماسٹر ہا چکارن کہاں ہیں“ اُس نے دریافت کیا۔ بیز کے دوسرے سرسہر بیٹھے ہوئے ماسٹر ہا چکارن نے جواب دیا ” میں ہوں “

افسر آگے بڑھا اور بولا ”کیا آپ براہ مہربانی میرے ساتھ اسی وقت تاوان ہال چلیں گے؟“ شیر آپ سے باتیں کرنا چاہتا ہے۔

بچارے دہرائی سے گھبرا کر ایک ہی دھرمی خراب کا چھوٹا سا محاس خالی کر دیا اور گھبرا کر گھڑا ہو گیا۔ اس مرتبہ اٹنے کے وقت وہ سویرے سے بھی زیادہ جھٹک گیا۔ خوف و ہراس کے مارے بچارے کی کمر ٹوٹ گئی۔ وہ بڑا اتنا ہوارا ہوا تھا ” میں نہیں ہوں میں نہیں ہوں “ اور پولیس افسر کے پیچھے پیچھے چلا گیا۔

تاوان ہال میں بیٹھا ہوا شیر اُس کا انتظار کر رہا تھا۔ وہ پاس ہی علاقہ کارہنے والا ایک زمیندار تھا، وہ لمبا، چوڑا اور بہت ہی عجیبہ صورت تھا۔

” ماسٹر ہا چکارن “ اُس نے کہنا شروع کیا ” آج سویرے بیٹھے وٹے کی سرک پر تھیں ماسٹر ہالے بریک کا کھویا ہوا بیٹو اٹھائے ہوئے دیکھا گیا ہے “

شیر کے اس بولنے فریب ہا چکارن کے قلب کی حرکت ہی بند کر دی۔ وہ بھونچکا سا اُس کی طرف دیکھتا رہ گیا۔

”کیا! کیا کہا آپ نے؟“ میں نے بیٹو اٹھایا ہے۔
”ہاں ہاں تمہیں نے اٹھایا۔“

”میں ایمان سے کہتا ہوں کہ میں نے اُسے دیکھا بھی نہیں۔“
”لیکن تمہیں اٹھائے دیکھا گیا ہے۔“

”اٹھائے دیکھا! کس نے؟“
”میری میلنڈین نے۔“

— تب بوڑھے کو یاد آیا۔ وہ سب کچھ سمجھ گیا۔ اور غصے سے لال ہو کر بولا۔ ”اُس نے مجھے اٹھائے دیکھا! بیوقوف کہیں کا! بے شک اُس نے مجھے رسی کا ٹکڑا اٹھائے دیکھا تھا۔ دیکھنے صاحب “
”دستی کا ٹکڑا “ اور اُس نے عجیب ٹٹول کر رسی کا ایک ٹکڑا نکالا۔ لیکن شیر نے عدم اعتماد کا اظہار کرتے ہوئے سر ہلایا۔

” ماسٹر ہا چکارن “ تم مجھے بیوقوف نہیں بنا سکتے! وہ شخص جو قابل اعتماد ہے، اس رسی کے ٹکڑے کو لے کر بیٹو اٹھانے کی بات نہیں کہہ سکتا!

ماسٹر ہا چکارن کا چہرہ تنہا گیا۔ اُس نے اپنے آپ کو بے گنا ثابت کرنے کے لئے ہاتھ اٹھا کر زور سے کہا ” پھر بھی خداوند کریم کو حاضر و ناظر جان کر میں کہتا ہوں کہ جو کہہ نہیں کہہ رہا ہوں وہی بات سچ ہے۔ مٹنے پھر ایسی سچ ہے۔ اگر میں جھوٹ بول رہا ہوں تو مجھے کبھی نجات نہ ملے۔“

شیر کہنے لگا ” بیٹو اٹھانے کے بعد ہی تم بڑی دیر تک وہاں کچھ نہیں دم آدھر ڈھونڈتے رہے کہ کہیں کچھ پیسہ وہ نہ گیا ہو۔“

فصحا اور غوث سے سہم کر بڑھا بولا۔ کسی پہلے آدمی کو ہنام کہنے کے لئے کوئی خواہ کچھ کے اچانے کوئی جھوٹ ہی بکتا رہے۔ ہاں جھوٹ ہی.....
لیکن اُس کی ان باتوں کا میٹر کے دل پر کوئی اثر نہ ہوا۔ سینٹزین سے اُس کا سامنا کرنا یا گیا اور اس کے مقابل بھی اُس نے وہی بات توہرائی جو اُس نے میٹر کے سامنے کہی تھی۔ تقریباً ایک گھنٹہ تک دونوں یک جہک کرتے رہے۔ اپنا کارن کے کہنے پر اُس کی تلاش ہی گئی لیکن کوئی چیز ایسی برآمد نہیں ہوئی جس پر شک کیا جاسے۔ چنانچہ میٹر کے شش و پنج میں رہ گیا۔ آخر کار اُس نے یہ کہہ کر اُس کو رخصت کیا کہ وہ کو نسل کے آخری فیصلہ کا انتظار کرے۔

۴۔ جنر سارے شہر میں پھیل چکی تھی۔ ٹائون ہال سے جیوں بڑھا باہر بھٹکا اچھڑنے اُسے گھر لیا اور لوگ اُس سے طرح طرح کے سوالات کرنے لگے۔ کہتے ہی لوگ اُس سے سنجیدگی کے ساتھ سوال کر رہے تھے لیکن کچھ لوگ خاق میٹر بوجھ رہے تھے۔ تاہم اُس سے نفرت یا حسد کسی کو نہ تھا۔

پڑھے نے رتی کا واقعہ سب کو سنا یا لیکن کسی نے اُس پر اعتبار نہیں کیا۔ ہر شخص اس واقعہ کو سن کر ہنس دیتا تھا۔

جیوں جیوں وہ آگے بڑھتا لوگ اُسے روک کر اس کا واقعہ سنتے۔ جان پہچان والے لوگوں کو وہ خود رات میں روک کر سارا واقعہ سنا تا اور پھر اپنے کو بے قصور ثابت کرنے کے لئے میٹیوں کو آٹس پٹس کر جھاڑ دیتا۔

پہل باٹونی پڑھے با"دہ لوگ کہتے۔

اور وہ غصے کے مارے لال ہو جاتا۔ اُس کا زہم چھوٹنے لگتا۔ دل پر ایک چوٹ گئی تھی کہ اس کو جانتے والے لوگ بھی اُسکی بات

یقین نہیں کرتے۔ اس صداقت کو سب کے سامنے رکھنے کے لئے اُس کو کیا کرنا چاہئے، اُس کی سمجھ میں کوئی بات ٹھیک سے آ نہیں رہی تھی۔ صرف اپنا واقعہ وہ سب کو سنا تا جا رہا تھا۔

شام ہو گئی اور اُس کے گھر چوٹے کا وقت ہو گیا۔ اپنے تین پڑوسیوں کے ساتھ وہ گھر روانہ ہوا۔ اُن کو بھی اُس نے وہ جگہ دکھائی جہاں سے اُس نے رتی کا وہ ٹکڑا اُٹھایا تھا اور اس کے بعد سارا واقعہ سنایا۔

گھاٹوں میں پہنچ کر بیٹے کے سارے باشندوں کو اُس نے یہ کہانی سنائی لیکن کوئی اُس کے بے گناہ ہونے پر اعتبار نہیں کر رہا تھا۔ رات بھر وہ بچھین رہا۔

دوسرے دن دوپہر کے تقریباً ایک بجے میرٹس پامیل نامی ایک کسان جو۔ سین بیٹے کے ایک خرم میں نوکر تھا وہ بڑھلے کر آیا اور یہ کہہ کر ہائے بریک کو ٹولنا دیا کہ اُس نے اُس کو ایک دن پیشتر سڑک پر پڑا ہوا پایا تھا۔ چونکہ وہ پڑھنا نہیں جانتا تھا اس لئے اُس نے اُسے لے جا کر اپنے مالک کو دکھایا۔ پس نے ہائے بریک کا نام اور ٹھکانا بتایا۔

کچھ ہی دیر میں یہ خبر ڈور ڈور تک پھیل گئی۔ کسی نے جا کر اپنا کارن کو بھی یہ خبر دی۔ جس کو سنتے ہی وہ پھر میل پڑا اور محوم محوم کر کامیاب بناوڑ کی طرح چلتی ہوئی آنکھوں سے سب کو قہقہے سناتے لگا۔

”تم جانتے ہو کہ مجھے اس الزام کا اتنا افسوس نہیں تھا جتنا کہ سینٹزین کی دروغ گوئی کا۔ جھوٹے الزام سے زیادہ تکلیف دہ اور گویا بات ہو سکتی ہے“

دن بھر وہ اپنی صفائی کے گیت گاتا رہا۔ راہ چلنے والوں کو روک روک کر وہ اپنا قصہ سناتا۔ ہوٹل یا خراب خانوں میں چوچ کر کھانے پینے والوں کو سنبھلے پر مجبور کرتا۔ اگلے اتوار کو گرجا گھر سے باہر نکلنے پر بھی وہ یہی قصہ سناتے لگا۔ اب وہ چلنے سناظر آسنے لگا لیکن اپنے کو بے گناہ ثابت کرنے کی ہوس میں یہ بھی باقی ہی تھی۔ اس کی باتوں سے لوگ خوب لطف اٹھاتے تھے۔ اس کی باتیں ان کی دلچسپی کا سامان بن گئی تھیں۔ وہ اسے چہرے اور اسے ایسا معلوم ہوتا تھا کہ لوگ اب بھی اس پر شک کرتے ہیں۔

اگلے پیر کو وہ پھر گاؤں رہنے کے بازار میں گیا۔ اپنا قصہ سنانے کی آرزو ہی اسے ٹھسٹ کر اس بار وہاں لے گئی تھی۔

اپنے دروازہ پر کھڑا ہوا سیلینڈر میں اسے دیکھ کر جنس رہا تھا۔ وہ کیوں ہنس رہا تھا؟

کیونکہ ٹوٹ کے ایک کسان کو مخاطب کر کے وہ اپنا قصہ سناتا رہا تھا۔ وہ کسان آگے سناتا نہیں چاہتا تھا پتا پتھر اس کے پیش میں ایک گھونٹہ مار کر اس سے کہا: "دور ہو مکارا!"

بڑھا ہوا چکارا نہ جبران رہ گیا اور ایک طرح کی بیچھری موسوس کرنے لگا۔ اس کو مکارا کیسے کہا گیا؟

چارڈن کے ہوٹل میں جب وہ جا کر بیٹھا تو پھر اپنی کہانی سناتے لگا ایک سفر سے آئے پکارا "ادھر آؤ بڑے کھوسٹ ادھر آ۔ میں تیری رسی کا حال جاننا ہوں ادھر آ!"

پانچارڈن سے ٹک ٹک کر کہا: "لیکن وہ - وہ بیڑہ تو مل گیا۔" "بابا! ذرا سوچ مجھ کرگو۔ ایک ہانا ہے اور دوسرے کے ذریعہ ڈنڈا دیتا ہے۔ یہاں تو یہی قصہ ہوتا ہے۔ اگرچہ میں اس بار سے میں کچھ بھی نہیں جانتا لیکن میرا تو تم پر ہی شک ہے۔ ایک دوسرے شخص سے کہا۔"

اس طرح ہتھ کے پھر چوٹ پھونچنے والا خردہ بچہ گیا کہ لوگ ابھی تک شک کرتے ہیں کہ بیڑہ بچہ کو ہی ملا تھا لیکن میں نے دوسرے کی معرفت اس کو ڈنڈا دیا ہے۔ اس نے اس غلط فہمی کو دور کرنے کی پوری کوشش کی لیکن وہاں کے سب لوگ اور زیادہ ہنسنے لگے۔ لوگ اسے بڑھا کر اتنا زیادہ پریشان کرنے لگے کہ وہ بیڑہ کچھ کھائے ہوئے ہوٹل سے نکل آیا۔

شرمندہ اور ذلیل ہو کر چوٹ کھایا ہوا وہ اپنے گھر لوٹا یہی حالت پانچوں کی سی ہو رہی تھی۔ اس میں اتنی چالاکی ضرور تھی کہ بیڑہ چلپ کر کے بھی وہ اپنی سچائی کی ڈینگ ہانک سکتا تھا اور اپنے کو پارسا ثابت کر سکتا تھا۔ اس نے اسے اور بھی سچ تھا کہ نہ تو بیڑہ وہی اس کے ہاتھ لگا ورنہ وہ لوگوں کا شک ہی دور کر سکتا تھا! اسے ایسا معلوم ہوا کہ وہ اپنے کو بے گناہ ثابت ہی نہیں کر سکتا تھا۔ لوگوں کی نگاہ میں وہ یوں بھی بہت چالبا ز سمجھا جاتا تھا۔ اس نے زبردستی لگائے گئے اس الزام سے وہ تھلا اٹھا۔

بیچوں بیچوں دن گزرتے جاتے، بیڑہ چاہے اپنے قصہ کو بڑھا جاتا تھا۔ ہر دم سبب نئی نئی دلیلیں اور معقول ثبوت پیش کرتا تھا اور چیلے سے بھی سخت قسمیں کھاتا جن کے بارے میں وہ رات ہی کو سوچ سکتا تھا۔ دن رات اس کے دماغ میں محض رسی کا قصہ ہی گھومتا رہتا تھا! لیکن لوگ دن بدن اس پر بہت کم اعتبار کرتے چلتے تھے۔ "بھوٹا آدمی ہی اس طرح کی قسمیں کھاتا اور دلیلیں پیش کرتا ہے۔" اس کی طبیعت میں لوگ کہتے۔ اس کے کانوں میں بھی لوگوں کے یہ الفاظ گونج آتے تھے۔ وہ اس غلط فہمی کو دور کرنے کے لئے اپنی پوری توت صرف کر رہا تھا لیکن اس کی ساری دلیلیں اور کوششیں بے کار ہو جاتی تھیں۔

تھیں۔ وہ دن بدن کمزور ہوتا جا رہا تھا۔ سحر سے آسے چلنا حالتِ رستی اور رستی؟ اس کا دلخ خراب ہوتا جا رہا تھا۔

دسمبر کی آخری تاریخوں میں وہ چار پائی پر پڑ گیا اور جنوری کے پچھلے ہی ہفتے میں اس دنیا سے اٹھ گیا۔ بیماری سے دنوں میں آسے سر سام کی بیماری سے آدبو چا تھا۔ تب بھی اپنے کو بے گناہ ثابت کرنے کے لئے وہ برابر کہتا رہتا تھا "رستی کا ایک ٹکڑا... محض ایک چھوٹا سا ٹکڑا... ٹھہریے... ہے رستی کا وہ ٹکڑا۔ موٹھے میٹر!"

دوماہی گیر

پیرس کے چاروں طرف سے دشمنوں نے گھیر رکھا تھا۔ رسد کا آخری دانہ بھی ختم ہو چکا تھا۔ جڑیاں بہت کم نظر آتی تھیں اور جو بے بھی ختم ہو رہے تھے کیونکہ اہل شہر انھیں بھی مار مار کر کھا رہے تھے۔

وہ جنوری کی سنہری صبح تھی۔ گھڑی سا زاریساٹ، شہر کی ایک بیرونی سڑک پر اپنے اوڈر کوٹ کی بیب میں ہاتھ ڈالے بھوکا پیٹ پڑا۔ وہ ساہلہ جا رہا تھا۔ اتنے ہی میں دفعتاً اپنے ایک پڑانے ساتھی سے اس کی ملاقات ہو گئی۔ اس کا نام سادوینج تھا۔ جس سے برسوں پہلے دریا کنارے وہ بلا تھا اور اب ہر اتوار کو پھلی پکڑنے جاتا تھا۔ جنگ شروع ہونے سے پہلے زاریساٹ ہر اتوار کو پھلی پکڑنے جاتا تھا۔

ہاتھ میں پھلی پکڑنے کا لٹا، دوسرے ہاتھ میں جاں لے کر اور اپنی ہیرٹھ پر ہن کا چھوٹا سا بیس لٹکا کر دریا کی طرف نکل جاتا تھا۔ جیوں ہی وہ دریا کے کنارے اپنی ہیٹھ کی جگہ پر پہنچتا، پھلی پکڑنے کا کام شروع کر دیتا تھا اور پھر شام تک اس کا یہی پروگرام رہتا تھا۔ وہیں ہر اتوار کو اس کی سادوینج سے ملاقات ہوتی۔ سادوینج نارڈیٹم میں گھر سے کاتا جا رہا تھا۔ پستہ قد، ہٹا کٹا، لیکن مست آدمی تھا اور پھلی پکڑنے میں اتنا ہی ہوشیار تھا جتنا کہ زاریساٹ۔

اکثر نصف دن تک وہ لوگ ایک ساتھ رہتے۔ دونوں یا پائی میں بیٹھ لٹکائے ہوئے پاس ہی پاس بیٹھتے۔ بیشکل کہیں بات چیت کرتے اسی طرح دونوں میں خاموش دوستی کا آغاز ہوا۔ کچھ دنوں تک وہ اسی طرح خاموش رہے۔ لیکن جب دونوں میں بات چیت شروع

ہوتی تو ان میں ایک دوسرے سے ہنسی بطنی اتنی باتیں ملیں کہ وہ تدرتی طور پر ایک دوسرے کے دوست بن گئے۔ بسنت کے دنوں میں جب صبح کا سورج اُن کی پشت کی طرف رہتا اور سارے دریا پر کھرا بھایا رہتا یہ دونوں خوقین ماہی گیر آئے والی گرمی کی مدت محسوس کرتے۔ تب ماریاٹ اپنے ساتھی سے کہنے لگتا "اے! کتنی شہانی صبح آ"

— اور سادھج اُسی کی آواز میں آواز ملاتا۔ "اس سے اچھا اور کیا ہو سکتا ہے؟"

دونوں کو بگھنے اور تقریباً کرتے کے لئے اس سے زیادہ الفاظ کی ضرورت نہ پڑتی تھی۔

— یا جازے کی شام کو جب ڈوبنے والے سورج کی اودھامی کرنوں سے سارا آسمان لال ہو جاتا اور دریا کی پڑ سکون سطح پر بادلوں کا نورانی عکس پڑا کہ ایک دل فریب سماں پیدا کر دیتا اور سارا آسمان سرخ ہو جاتا اُس وقت دونوں دوستوں کا چہرہ بھی سرخ ہو اُٹھتا تھا۔ اُس گھردی سادھج آنکھوں ہی آنکھوں میں مسکرا کر کہتا "اوہ کتنا دل فریب منظر ہے یہ آ"

— اور اپنے کانٹے پر سے آنکھ اُٹھائے بغیر ہی ماریاٹ جواب دیتا "بیرس کی ٹھنڈی سردگوں سے کہیں اچھا کیوں ہے؟" آج اس مرتبہ جیوں ہی انھوں نے ایک دوسرے کو دیکھا اُن کی آنکھیں چمک اُٹھیں۔ پاس آتے پر انھوں نے ڈیٹیاک سے ایک دوسرے سے ہاتھ ملایا۔ اس طرح کے ناموافق حالات میں ہونے والی ملاقات سے متاثر ہو کر سادھج نے ایک سرد آہ بچھ کر کہا "کیسی اونگھی ہے دنیا کی حالت!"

ماریاٹ جو آزدہ اور نیا حال سا ہو رہا تھا بولا "اور موسم بھی کیسا ہے! اس سال کا یہ پتھا وی ہے جب موسم اتنا سا ناہو۔" — پتھج اس دن آسمان صاف اور نیا دریا تھا۔ سورج بھی چمک رہا تھا۔ مصیبت زدہ اور۔ ٹکڑیوں ڈوبے ہوئے وہ دونوں ساتھ ساتھ چل رہے تھے۔

ماریاٹ بولا "ہمارا چھل پکھانا اوہ اکیسے سنہ سے دن تھے ہمارے بھی!"

وہ لوگ کافی کی ایک چھوٹی سی دکان دیکھ کر ٹھہر گئے۔ دونوں نے ایک ایک پیالی کافی پی اور پھر روانہ ہو گئے۔

تھوڑی ہی دیر بعد انھیں ایک اور دکان ملی اور ماریاٹ بکا بکا بول اُٹھا "ایک پیالی اور سادھج آ"

"جیسی تھاری مرضی" سادھج بولا۔
— "اور وہ لوگ کالی گھرا میں ٹھہس گئے۔"

جب وہ لوگ باہر آئے تو اُن کے ہاتھوں کسی قدر ڈگلا رہے تھے۔ ٹھیک اُن لوگوں کی طرح جو سویرے سویرے ہی بغیر کچھ ناشتہ وغیرہ کئے خراب چڑھا لیتے ہیں۔

سرد ہوا کا ایک جھونکا آیا اور انھیں مست بنا گیا۔ سادھج کہنے لگا "اگر ہم لوگ چھل چھلیں تو؟"

"کہاں چھلیں؟" ماریاٹ نے چکر کر پوچھا۔
"چھل پکھنا۔"
"لیکن کہاں؟"

"کہاں کیا! اپنی اُسی جگہ پر! افزائیس پھرہ وار کو نہیں پر ہیں۔ یہی ان کے کرن ڈوبو لوگ کو جانتا ہوں۔ اُس سے ہمیں بڑی آسانی سے

دریائی طرت جانے کا حکم مل جائے گا۔
ماریساٹ خوشی کے مارے اچھل پڑا۔

”خوب! بہت خوب! ایسے ہی چاہتا تھا۔“

وہ لوگ اپنے اپنے گھر سے پھلتی پکوانے کے کانٹے، جال وغیرہ لائے گئے رخصت ہوئے۔ تقریباً ایک گھنٹے کے بعد ہی دونوں پھرے اور اسی چوڑی سڑک پر تیزی سے قدم راجھانے نظر آئے تھوڑی ہی دیر میں وہ اُس محلے میں پہنچے جہاں کرن رہتا تھا۔ اُن کی بات سن کر کرن نے شکر اُتے ہوئے انھیں اُس دن کا توہی وغیرہ اٹھا بتا دیا۔

اور وہ دونوں دریائی طرت پہل پڑے۔ فوجی لاش اور برابندہ کوئیس کو پار کر کے وہ لوگ انگوڑے باغ میں آ پہنچے جھکا آخری حصہ دہا کا کنارہ تھا۔

اس وقت گیارہ بج چکے تھے

دریائے کنارے پر بسا ہوا اور جنٹیل گاؤں بالکل سناں نظر آتا تھا۔

اگر مائٹ اور سامانس کی چڑیاں ہی سارے ملک میں سب سے اونچی نظر آ رہی تھیں۔ سامنے کا سارا میدان ریگستان کی طرح ویران نظر آ رہا تھا۔ یہاں دہاں پجری کے درخت اور بھوری مٹی ہی دکھائی دیتی تھی۔

سادھج نے پہاڑ کی چوٹی کی طرف اشارہ کر کے دھیرے سے کہا ”انھیں چوٹیوں پر پریشین لوگوں کا بڑا ڈھبہ تراستکتے ہی دونوں دوستوں کے دلوں میں ایک طرح کی سنسنی پھیل گئی۔ پریشین! اگرچہ انھوں نے پریشینوں کو کبھی نہیں دیکھا تھا تاہم

اُن کی موجودگی کا انھیں پچھلے کئی صدیوں سے علم تھا۔ کیونکہ اُن لوگوں نے اُن کے پیارے اور خوبصورت شہر بیس کو گھیر رکھا تھا اور اُن کے عزیز وطن کو جلا کر ادھلوت کھسوٹ کر ویران کر دیا تھا۔ خارج پریشینوں کے خلاف اُن کے دل میں تحارت آمیز خوف پیدا ہو گیا۔

ماریساٹ نے آہستہ سے سکوت توڑا ”فرض کر لو ان سے مقابلہ ہو جائے گا“

— اور سادھج نے فردر سے سر اٹھا کر کے کہا ”ہو جائے تو کیا! شام کے کھانے کے لئے ہم انھیں بھی تھوڑی سی پھلیاں دے دیں گے۔ بس!“

اسی وقت وہ لوگ دہاں کی خوفناک خاموشی سے ڈر کر آگے بڑھنے سے ہچکچاتے لگے۔

تھوڑی دیر بعد سادھج نے ہمت کر کے کہا ”آؤ۔ ڈرے کا کیا کام؟ ہمیں صرف ہوشیار رہنا چاہئے!“

وہ تھک تھک کر انگوڑی بیلوں کے درمیان سے دریائے کنارے کی طرف بڑھنے لگے۔ بڑی احتیاط کے ساتھ وہ آگے پیچھے اور دائیں بائیں دیکھ کر آہٹے ملتے تھے کہ کہیں کوئی اونٹنی رہا ہے۔ لیکن کچھ بھی سنائی نہ دیتا تھا۔

جب انھیں پورے طور سے اطمینان ہو گیا کہ وہ محفوظ ہیں تب وہ لوگ دریائیں اُترے اور پھلتی پکوانا شروع کیا۔ دریائے درمیان میں ایک جزیرہ تھا۔ جس کی وجہ سے دوسرے کنارے سے انھیں کوئی دیکھ نہ سکتا تھا۔ اُس جزیرہ پر آ یا دھوٹا سا بول ایسا سنسنی معلوم ہوتا تھا گو یا مدت سے وہ یوں ہی بڑا ہوا ہے۔

پہلے ساویج کے جاں میں مچھلیاں آئیں پھر ماریساٹ کے تھوڑی ہی دیر میں وہ پکڑ پکڑ کر اُن کا ڈبیر لٹا سنے لگے۔

ہست دونوں کے بعد آج انھوں سے لہنا شوق پر آ گیا اس نے اس وقت وہ ہست ہی مگن تھے اور انھیں پاس پڑاوس میں ہوسنے والی کسی آواز کا خیال تک نہ تھا۔ اس وقت وہ دونوں اپنے کام میں ہرگز مصروف تھے۔

دعنا انھیں ایک خوفناک آواز گریا زمین کے اندر ہی سے نکلنے ہوئی سنائی پڑی جس سے آسمان تک کالمب اٹھا۔ دشمن کی توپوں سے پھر گولہ باری شروع کر دی تھی ماریساٹ سے سر اٹھا کر جو اپنے بائیں جانب دیکھا تو ماونٹ بیلیورین کی چوٹی سے دھوئیں کا بادل نظر آیا اور فوراً ہی آگ کی پٹیوں بھی نظر آئیں۔ دوسری بار پھر آسمان گونج اٹھا۔ تب تو لگا تا رہی اُس چوٹی سے گولے ہستے شروع ہوئے اور دھوئیں کے بادل آسمان پر چھا گئے۔

ساویج نے اپنے کندھے اُچھا کر کہا "اُن لوگوں نے پھر قزوں سے گولے برسانا شروع کر دیاتے"

ماریساٹ اپنے کانٹے پر نظر لگائے ہی فست سے جہل کر گر کسی پریشانی کا اظہار کئے بغیر بولا "وہ جاہل ہیں جو ایک دوسرے کو مارتے ہیں"

ساویج نے داد دی "وہ تو جانوروں سے بھی گئے گذرے ہیں"

ماریساٹ کے کانٹے میں اسی وقت ایک پھلی آئی تھی۔ اُسے جینسٹے ہوسنے وہ بولا۔ "اور شاید اُس وقت تک بھی ہوتا رہے گا جب تک کہ آئین حکومت سیدھی نہ ہو جائے"

ساویج نے اصلاح کرتے ہوئے کہا "جمہور کو اعلان جنگ ذکرنا چاہئے تھا"

ماریساٹ نے جواب دیا "خمنشا ہست کا مطلب ہے غیر مالک سے جنگ اور جمہوریت جڑا ہے خانہ جنگی کی!"

— اور وہ دونوں اسی طرح سنجیدگی کے ساتھ سلطنت سے تعلق رکھنے والے اہم مسائل سے بحث کر سنے لگے۔ ایک جگہ پہنچ کر دونوں

شفق ہو گئے۔ کوئی بھی شخص کبھی بھی پلوسے طور پر آزاد نہیں ہو سکتا ماونٹ بیلیورین پر سے دشمن کی فوجیں اب تک گولہ باری کر رہی تھیں

ان لوگوں سے فرانسیزیسیوں کی جان و مال کا بڑا نقصان ہو رہا تھا۔ کشتوں ہی کا عیش و آرام پھر بیٹ ہو رہا تھا۔ توپیں دوزخ کی آگ

برسا کر کتنی ہی ماڈوں کی گود مونی کر رہی تھیں اور کتنی ہی دلہنوں کی آرزوؤں کا خون ہو رہا تھا۔ سچ تو یہ ہے کہ وہ توپیں اُس ملک اور

اپنے وطن دونوں کے باشندوں کو تباہی اور موت کا پیغام دے رہی تھیں۔

"اسی کو کہتے ہیں زندگی!" ماریساٹ نے عقارت آمیز لہجے میں کہا۔

"زندگی نہیں موت" ساویج نے تلخ لہجے میں جواب دیا۔ دوسرے ہی لمحہ میں وہ خافت ہو کر چونک پڑے۔ انھیں اپنے

ٹھیکے پہنچے کسی کے چلنے کی آہٹ ملی۔ جیسے ہی انھوں نے پیچھے مڑ کر دیکھا۔ ٹھیک اُن کے پیچھے چار

قد آور دراز ریش فوجی کھڑے تھے۔ اُن کے پیچھے دیکھتے ہی اُن لوگوں نے بندو قلمیں تان لیں۔

خوف کے مارے اُن کے ہاتھوں سے کانٹے پھوٹ پڑے اور وہ دریا میں بہنے لگے۔ تھوڑی دیر میں دونوں کو پکڑ لیا گیا۔ اور کتنی میں

پٹھا کر اُس جزیرہ کی طرف لے جایا گیا۔

اُس ہونٹ کے نیچے جیسے وہ دوران بکھر رہے تھے میں پر نشین فوجی چھپے ہوئے تھے۔ بڑے بڑے بالوں والے ایک ہلے چوڑے فوجی افسر نے جو کہ سر پر بیٹھا ہوا سنگاری رہا تھا خالص فرانسیسی زبان پر ان سے پوچھا "کوئی پکڑنے میں تمہارا مزہ آیا؟"

اُسی وقت ایک سپاہی نے اُن کی پکڑی ہوئی پھیلیوں سے بھرا ہوا جال اُٹھا کر اُس افسر کے پیروں کے پاس ڈال دیا۔

افسر نے شکر اکر کہا "بڑی تو نہیں ہیں۔ لیکن میں تو ابھی دور دور پھیلیوں کو بھونتا ہے۔ گھراؤ مت۔ ذرا میری بات بھی سن لو۔ یقیناً تم لوگ فرانسیسی جاسوس ہو۔ جو ماہی گھروں کے جھیس میں ہمارے فوجی نقل و حرکت کا پتہ لگانے کے لئے بھیجے گئے ہو۔ اس لئے میں تمہیں قید کر رہا ہوں اور گولی سے آڑا کر ہی دم لوں گا۔ تم میرے ہاتھ میں پڑ گئے یہی تمہاری بدلیسی ہے۔ چونکہ تم لوگ فوجی گھیرے کو پار کرنے آئے ہو اس لئے تمہیں ضرور یہی آج کا فوجی خفیہ لفظ معلوم ہو گا ورنہ اُس کے بغیر تم واپس ہی نہیں لوٹ سکتے تھے اب خبریت اسی میں ہے کہ تم مجھے اپنی فوج کا خفیہ اشارہ بتا دو میں خود تمہیں چھوڑ دوں گا۔"

نیم جان سے دونوں دوست پاس پاس کھڑے تھے۔ دونوں اپنے اپنے ہاتھ مل رہے تھے۔ کسی میں کچھ کہنے کی طاقت نہ تھی۔ افسر کہتا گیا "کوئی کبھی بھی نہ معلوم کرے گا کہ تم نے ہمیں فوج کا خفیہ لفظ بتایا۔ یہ راز صرف تمہارے اور ہمارے درمیان رہے گا۔ اگر تم نے ہماری بات نہ مانی تو تم دونوں کو اسی وقت گولی کا شکار بنا پڑے گا۔ جلد سوچ کر ملے کہ تمہیں کیا پسند ہے۔"

وہ دونوں چپ چاپ کھڑے تھے۔

وہ پھر وہ "سوچ لو۔ تمہیں پانچ منٹ کا وقت دیتا ہوں ورنہ تمہاری لاشیں اس ندی میں ڈبو دی جائیں گی" اُس نے دریا طراف اشارہ کیا۔ میں بھٹتا ہوں تھا اسے حقیقی رشتہ دار تو ضرور ہی ہوں گے؟ اُس نے کہا۔

— ماونٹ بلیرین کی بیوٹی سے اب تک آگ برس رہی تھی۔

دونوں فرانسیسی بالکل خاموش ثابت بنے کھڑے تھے۔

افسر نے ہرمن زبان میں اپنے سپاہیوں کو حکم دیا پھر اُس نے بنی کہ کسی کچھ دور پہنالی۔ بھری ہوئی بند و تھیں لیکر ایک درجن سپاہی بد دوری پر قطار باندھ کر کھڑے ہو گئے۔

"میں اب محض ایک منٹ کا وقت دوں گا" افسر نے کہا۔ اس سے زیادہ ایک سکڑا بھی نہیں "تب وہ لڑی سے اٹھکھولنا ہی گریو کے پاس پہنچا۔ ماریساٹ کا ہاتھ پکڑ کر وہ اُسے ایک طرف لے گیا۔ بد دھیرے سے کان میں کہنے لگا۔ "جلدی کرو۔ مجھے محض فوج کا خفیہ لفظ بتا دو۔ تمہارے ساتھی کو خبر بھی نہ ہوگی۔ میں اُس سے انداز دوں گا کہ میں نے رحم کر کے اسے چھوڑ دیا ہے؟ لیکن ماریساٹ نے کوئی جواب نہیں دیا۔

اس کے بعد افسر نے سادھج کا کندھا پکڑا اور اس کے پاس بھی وہی بات پیش کی۔

— لیکن وہ بھی خاموش رہا۔ گویا منہ میں زبان ہی نہ تھی۔

پھر ایک بار دونوں کو ساتھ کھڑا کر دیا گیا۔

افسر نے حکم دیا اور سپاہیوں نے بند و تھیں سیدھی کر لیں۔

بانک ماریساٹ کی نگاہیں دھوپ میں پھٹنے والی پھیلیوں پر پڑی۔ اُس کے منہ میں پانی آ گیا۔

ایک لمحہ میں اُس نے اپنے ضمیر کی کزوری محسوس کی اور اسکی آنکھوں میں آنسو آگئے۔

”بس رخصت، سوٹھے ساویج!“ اس نے نرک نرک کر کہا۔

”اوراع۔ بھائی!“ ساویج نے جواب دیا۔

سوسے پھر تک ایک طرح کا رزہ محسوس کرنے ہوئے دونوں دوستوں نے ایک دوسرے کا ہاتھ دبا دیا اور پھر تن کر کھڑے ہو گئے۔

”خاتر“ افسر نے حکم دیا۔

اور بارہوں کو لیاں ایک ساتھ چل پڑیں۔

ساویج نٹے کے بل گر پڑا۔ ماریساٹ جو کہ توی ٹیکل تھا ذرا

لڑا کھڑا دیا اور پھر اپنے دوست کے اوپر ہی گر پڑا اس کا منہ اوپر

کی طرف تھا اور چھائی سے خون کا فوارہ نکل رہا تھا۔

پرتھوین افسر نے حکم دیا اور اُس کے سپاہی بکھر گئے۔ توڑی ہی

دور میں وہ لوگ رسی اور پتھر سے کڑے۔ انھوں نے دونوں فرانسسیسیوں

کے پیروں میں پتھر باندھ رکھے۔ اس کے بعد لاشوں کو اٹھا کر دریا کی طرف

چلے گئے۔

ابھی تک ماؤنٹ بلیرین کی توپیں آگ اُگل رہی تھیں۔

دو سپاہی ماریساٹ کی نعش کو سہ اور پیر کی طرف سے آٹھواں

تھے۔ یہی حال ساویج کی نعش کا تھا۔ وہاں پہنچ کر انھوں نے جھیلے

کی طرح اُن کو ہوا میں لہرایا اور پھر پوری طاقت سے اُچھال کر پھینک دیا

ہوا میں چکر کاٹتی ہوئی وہ دونوں لائیکیں پیر کے بل پانی میں گریں۔

پانی اُچھلا۔ پھر لہریں اُٹھیں اور لہروں کے چھوٹے چھوٹے حلقے

چوڑے ہو جو کہ اُن کے خون کی ترخی سے کہ گناہوں سے سر ٹکا سنے

گئے۔ دھیرے دھیرے یہ سب ختم ہو گیا۔

تکین جگے میں افسر نے کہا۔ اب پھلیاں انھیں اپنی خوراک بنانیں گی۔

اسی وقت اُس کی نگاہ گھاس پر پڑے جو سنے ایک جال پر پڑی؟

پھلیوں سے بھرا تھا۔ اُس نے اُسے اُٹھایا اور بڑے غور سے دیکھا

پھر سکر اتے ہوئے پکارا ”ہیلم!“

اُس وقت ایک سپاہی دوڑتا ہوا آیا۔

”ان پھلیوں کو فوراً ہی میرے لئے بھون کر تیار کر دو۔ جیسے تک

کہ وہ زندہ ہیں اور اُچھل کو دک رہی ہیں۔ ان کا بڑا مزیدار کباب

ہے گا!“

اتنا کہ کہ وہ ہنگامہ مینا ہوا ایک طرف چلا گیا۔